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Overview

/ Turn the motor head or remove it
© Page 10

Connections = Page 7
Valves = Page 9

English

//Cyonnecting
© Page 11

A Safety = Page 5

@ Principle of operation = Page 9

@ Type key = Page 7

Electrical connection = Page 12

/@ Installation = Page 10

£ Faults = Page 14
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Safety
2 Safety

About these instructions - Read through these instructions completely
before installation. Non-observance of these
instructions can resultin injury to persons and
damage to the pump/unit.

+ Once installation work is complete, pass the
instructions on to the end user.

« Keep the instructions near the pump. They
can be used as a reference if problems occur
later.

+  We accept no liability for damages resulting
from failure to follow these instructions.

Safety information Important safety information is indicated as fol-
lows:

A Danger: Indicates a danger to life due to
electrical current.

AWarning: Indicates a possible danger to
life or injury.

A Caution: Indicates possible risks to the
pump or other items.

Note: Highlights tips and information.
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English

Safety

Qualification

Regulations

Conversion, spare parts

Transport

Electrical current

The pump may only be installed by qualified per-
sonnel. This product may not be commissioned or
operated by persons with insufficient account-
ability (including children) or who do not possess
the relevant specialist knowledge. Exceptions are
only permitted on appropriate instruction from
safety-responsible persons. The electrical con-
nection may only be established by a qualified
electrician.

The current versions of the following regulations
must be observed when installing the equipment:
« Accident prevention regulations

«  DVGW worksheet W551 (in Germany)

« VDE0700/Part 1

« Otherlocal regulations (e.g. IEC, VDE, etc.)

The pump must not be technically modified or
converted. It is not permitted to open the pump
motor by removing the plastic lid. Only use origi-
nal spare parts.

Unpack and check the pump and all accessories
upon receipt. Report any damage sustained in
transit immediately.

Dispatch the pump in the original packing only.

There is a danger of an electric shock when work-

ing with electrical current. Therefore:

+  Switch off the power before beginning work
on the pump and make sure that it cannot be
switched on again accidentally.

+ Do not kink or nip the power cable or allow it
to come into contact with heat sources.

+ The pump is protected against drips in
accordance with protection class IP 42. Pro-
tect the pump against water spray. Do not
immerse in water or other fluids.
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Technical data
Technical data

3.1 Type key
Star-Z Series:
Standard secondary hot water circulation
pump, glandless pump
NOVA

Type designation
A = with check valves

3.2 Connections

Star-Z NOVA
Screwed connection: 15 (Rp %2")

Star-Z NOVA A

Screwed connection: 15 (Rp ¥2") and check
valves with G1 thread

Installation and operating instructions Wilo-Star-Z NOVA

English



English

Technical data

33

Data

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Mains voltage

1~230V/50Hz

Protection class 42

Nominal digmetgr RV

of connecting pipes

Installation length 84 mm
(Type A: 138 mm)

Maximum permissible 10 bar (1000 kPa)

operating pressure

Water temperature at
max. ambient tempera-
ture of +40 °C

+2°Cto+95°C

3.4
2
4
3
.\
S

¥

See name plate or Wilo catalogue for further
information.

Scope of delivery

1 Pump

2 Thermal insulation shell

3 Sealingrings

4 Wilo-Connector

5 Installation and operating instructions
(not shown)
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Principle of operation

Principle of operation

4.1 Application
This circulator is suitable for drinking water only.

4.2 Functions

Valves The Star-Z NOVA A version is equipped with a
non-return valve (1) on the pressure side and
with a stop valve (2) on the suction side.

When exchanging the motor head (3), it is suffi-
cient to cut the power by unplugging the con-
nector (5) and to close the stop valve at the
rotating slot (4). The motor head can then be sim-
ply unscrewed = Page 10.
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English

Installation

Installation site

10

Turn the motor head or
remove it

Installation
Mechanical installation

A Danger: Before starting work, make sure
that the pump has been disconnected from the
power supply.

Provide a weatherproof, frost-free, dust-free and
well-ventilated room for the installation. Choose
an installation site that is easily accessible.

ACaution: Dirt can cause the pump to fail.
Flush the pipe system before installation.

Note: In the case of the Star-Z NOVA A

version, the stop valve and non-return valve are
pre-installed. In the case of the Star-Z NOVA
version, these valves have to be installed addi-
tionally.

1. Prepare the installation site so that the pump
can be installed without being exposed to
mechanical stresses.

2. Choose therightinstallation position - only as
shownin (Fig. A). The arrow on the back of the
housing indicates the direction of flow.

3. Release the union nut - unscrew it completely
if necessary.

ACaution: Do not damage the housing seal.
Replace damaged seals.

4. Turn the motor head so that the Wilo-Con-
nector points downwards.

A Caution: If the position is wrong, water
can penetrate and destroy the pump.

WILO SE 08/2020



Connecting

Installation

5. Tighten the union nut again.

6. Turn slot (1) with a screwdriver so that it is
parallel to the direction of flow (only in the
case of the Star-Z NOVA A version)

Note: To close, turn the slot so that it is

across the direction of flow.

7. Fit the thermal insulation shell.

A Caution: The plastic parts of the motor
may not be heat-insulated in order to protect
the pump from overheating.

8. Connect the pipework.

A Caution: For the versions with stop and
non-return valves, these are already pre-
installed and sealed with a tightening torque of
15 Nm (hand-tight). Screwing with excessive
tightening torque destroys the valve screw con-
nection and the O ring.

When installing the valve, use a fixed spanner to
prevent twisting.

Installation and operating instructions Wilo-Star-Z NOVA 11

English



English

Installation

12

5.2 Electrical connection

A Danger: Only a qualified electrician is
allowed to work on the electrical connection.
Before establishing the connection, make sure
that the connecting cable is dead.

« Establish the electrical connection as follows:
Fig. 3a to 3e = Page 2

+  Openthe WILO- Connector as follows:
Fig. 2 = Page 2

5.3 Filling and venting

1. Fill the system.

2. The pump rotor space vents automatically
afterashort time in operation. This may cause
noises. If necessary, switch off and on repeat-
edly to accelerate the venting. Dry running for
short periods will not harm the pump.

WILO SE 08/2020



6
Cleaning

Replacing the motor head

Maintenance

Maintenance

Clean the outside of the pump with a slightly
damp cloth only. Do not use detergents.

AWarning: When removing the motor head
or pump, hot fluid may spurt out under high
pressure. Allow the pump to cool down before-
hand.

Close the stop valves before removing the pump
= Page 10.

Note: When the motor is removed and

running, noises and a change in rotation may
occur. This is normal for this situation.
Faultless operation can only be guaranteed
when the pump is operated in fluid.

Replacing the motor head = Page 10.
Order the service motor from a specialist retailer.

Installation and operating instructions Wilo-Star-Z NOVA 13
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English

Faults

Faults

Pump does not
start.

7 Faults

Causes

Interruptionin the power
supply, short- circuit or
defective fuses.

Remedies

Have the power supply
checked by a qualified
electrician.

Motor is blocked, e.g. by
deposits from the water
mains.

Pump is making
noises.

Motor scraping, e.g.
through deposits from
the water mains

Have the pump removed
by a qualified technician
= Page 10.

Check that the impeller
can move by turning it
andrinse out the dirt that
has accumulated.

Running dry, too little
water.

Check the check valves,
they must be fully open.

Air in the pump.

Switch the pump on/off
5 times for 30 s in each
case.

14

Note: If you cannot remedy the fault,

contact a specialist retailer.
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8

Information on the
collection of used
electrical and electronic
products

Disposal
Disposal

Proper disposal and appropriate recycling of this
product prevents damage to the environment
and danger to your personal health.

NOTE
Disposal in domestic waste is

= forbidden!
In the European Union, this symbol may
appear on the product, the packaging or
the accompanying documentation. It
means that the electrical and electronic
products in question must not be dis-
posed of along with domestic waste.

To ensure proper handling, recycling and disposal
of the used products in question, please note the
following points:
+ Only hand over these products at designated,
certified collection points.
+ Observe the locally applicable regulations!
Please consult your local municipality, the near-
est waste disposal site, or the dealer who sold
the product to you for information on proper
disposal. Further recycling information at
www.wilo-recycling.com.

Installation and operating instructions Wilo-Star-Z NOVA 15
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Francais

Vue d'ensemble

/5 Tourner ou retirer la téte du moteur
© Page 22

Raccordements = Page 19
Soupapes = Page 21

;/9

Raccorder
© Page 23
Raccordement électrique = Page 24

A Sécurité = Page 17

@ Mode de fonctionnement = Page 21

@ Dénomination = Page 19

/ Installation = Page 22

£ Pannes = Page 26
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Sécurité
2 Sécurité

A propos de cette notice + Lire cette notice dans son intégralité avant
I'installation. Le non-respect de cette notice
peut provoquer des blessures graves ou des
dommages au niveau de la pompe.

+ Transmettre la notice a l'utilisateur final aprés
le montage.

+ Conserver la notice a proximité de la pompe.
Elle sert de référence en cas de problémes
ultérieurs.

+ Nous déclinons toute responsabilité en cas de
dommages dus au non-respect de cette
notice.

Consignes  Les consignes importantes de sécurité sont
d'avertissement représentées comme suit :

A Danger : Indique un danger de mort dii au
courant électrique.

AAvertissement : Indique un risque poten-
tiel de mort ou de blessures.

AAttention : Indique des dangers potentiels
pour la pompe ou d‘autres objets.

Remarque : Donne des conseils et des

informations.

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star-Z NOVA 17
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Francais

Sécurité

18

Qualification

Prescriptions

Modification,
piéces de rechange

Transport

Courant électrique

Le montage de la pompe doit étre effectué uni-
quement par du personnel qualifié. Ce produit ne
doit pas étre mis en marche ni étre utilisé par des
personnes dont la responsabilité de leurs actes
est limitée (enfants compris) ou sans connais-
sances techniques correspondantes. Des excep-
tions sont permises uniquement en suivant les
instructions correspondantes des personnes res-
ponsables de la sécurité. Le branchement élec-
trique doit uniquement étre effectué par un
électricien qualifié.

Respecter lors de l'installation les derniéres pres-

criptions en vigueur :

+ Prescriptions de prévention des accidents

+  Fiche du DVGW W551 (en Allemagne)

+  VDE 0700/Partie 1

+  Autres prescriptions locales (p. ex. CEl, VDE
etc.)

La pompe ne doit pas étre modifiée ni transformée
d'un point de vue technique. Il est interdit d'ouvrir
le moteur de la pompe en retirant le couvercle en
plastique. Utiliser uniquement des piéces de
rechange d'origine.

Dés réception de la pompe, déballer et contréler
toutes les piéces des accessoires. Signaler immé-
diatement les dommages dus au transport.
Envoyer la pompe uniquement dans son embal-
lage d'origine.

L'utilisation d'électricité peut provoquer un choc

électrique. En conséquence :

« Couper le courant avant toute manipulation
avec la pompe et la sécuriser contre toute
remise sous tension.

+ Ne pas plier ni coincer le cable électrique ou
éviter qu'il ne rentre en contact avec des
sources de chaleur.

+ Lapompe est protégée contre les gouttes
d'eau selon I'indice de protection IP 42. Proté-
ger la pompe contre les projections d'eau et
ne pas la plonger dans I'eau ou d'autres
liquides.
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Caracteéristiques techniques

3 Caractéristiques techniques
3.1 Dénomination

Star-Z Gamme:
Circulateur d'eau chaude sanitaire standard,
pompe a rotor noyé

NOVA Désignation du type

A = avec vannes d'arrét

3.2 Raccordements

Star-Z NOVA
Raccord fileté : 15 (Rp 2")

Star-Z NOVA A
Raccord fileté : 15 (Rp %2") et vannes d'arrét
avec filetage G1

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star-Z NOVA
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Francais

Caracteéristiques techniques

3.3 Données

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Tension d'alimentation monophasé 230 V/50 Hz
Indice de protection IP 42
Diamétre nominal des RV
tuyaux de raccordement
Longueur de construction 84 mm

(type A: 138 mm)
ICC R SE e 10 bars (1000 kpa)
Plage de température de
I'eau a température +2°Ca+95°C

ambiante max. +40 °C

Pour d'autres données, cf. la plaque signalétique
ou le catalogue Wilo.

Etendue de la fourniture

1 Pompe

2 Coquille d'isolation thermique

3 Bagues d'étanchéité

4 Wilo-Connector

5 Notice de montage et de mise en service
(non représentée)

20 WILO SE 08/2020



4.2

Soupapes

Mode de fonctionnement

Mode de fonctionnement

Application
Ce circulateur convient seulement pour I'eau
potable.

Fonctions

La version Star-Z NOVA A est équipées coté
refoulement d'un clapet anti-retour (1) et c6té
aspiration d'une vanne d'arrét (2).

Pour remplacer la téte du moteur (3), il suffit de
débrancher le Connector (5) en le retirant et de
fermer la vanne d'arrét au niveau de I'orifice rota-
tif (4). La téte du moteur peut ensuite étre dévis-
sée simplement = Page 22.

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star-Z NOVA 21
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Francais

Installation

Lieu de montage

Tourner ou retirer la téte

22

du moteur

Installation
Installation mécanique

A Danger : S'assurer avant le début des
travaux que la pompe a bien été séparée de
I'alimentation électrique.

Pour le montage, prévoir une piéce bien ventilée,
protégée contre les intempéries, la poussiére et
le gel. Choisir un lieu de montage facile d'accés.

AAttention :Lasaleté peutrendre lapompe
inopérationnelle. Avant le montage, rincer le cir-
cuit hydraulique.

Remarque : La vanne d'arrét et le clapet

anti-retour sont prémontés pour la version
Star-Z NOVA A. IIs doivent étre montés pour le
montage de la version Star-Z NOVA.

1. Préparer le lieu de montage de sorte que la
pompe puisse étre montée sans tensions
mécaniques.

2. Choisirla bonne position de montage comme
indiqué sur la (fig. A).

La fleche sur la face arriére du corps indique le
sens d'écoulement.

3. Desserrer le manchon et le dévisser entiére-
ment si nécessaire.

AAttention : Ne pas endommager le joint
du corps. Remplacer les joints endommagés.

4. Tourner la téte du moteur de sorte que le
Wilo-Connector soit placé vers le bas.

AAttention : En cas de position incorrecte,
de I'eau peut s'infiltrer et détruire la pompe.

WILO SE 08/2020



Raccorder

Installation

5. Resserrer le manchon.

6. Tourner l'orifice (1) a I'aide d'un tournevis de
sorte qu'il soit paralléle au sens d'écoulement
(uniquement pour la version Star-Z NOVA A).

Remarque : Pour fermer, placer ['orifice en

diagonale par rapport au sens d'écoulement.

7. Placer la coquille d'isolation thermique.

AAttention : Les piéces en plastique du
moteur ne doivent pas étre équipées d'isolation
thermique pour protéger la pompe contre toute
surchauffe.

8. Raccorder les tuyaux.

AAttention : Pour les versions avec clapet
anti-retour et vanne d'arrét, ils sont déja pré-
montés de maniére étanche avec couple de ser-
rage de 15 Nm (a la main). Un couple de serrage
trop élevé lors du vissage détruit le raccord fileté
de la soupape et le joint torique.

Lors du montage, bloquer la soupape avec une
clé a fourche contre toute torsion !

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star-Z NOVA 23
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Installation

24

5.2 Raccordement électrique

A Danger : Des travaux sur le raccordement
électrique doivent uniquement étre exécutés
par un électricien qualifié. S'assurer avant le
branchement que la ligne de raccordement est
hors tension.

+ Effectuer le raccordement électrique comme
suit: Fig. 1a a 1e = Page 2

«  Ouvrir le WILO-Connector comme sulit :
Fig. 2 = Page 2

5.3 Remplissage et purge
1. Remplir I'installation.

2. Lachambre du rotor de la pompe se purge
automatiquement aprés une courte durée de
fonctionnement. A ce moment-Ia, des bruits
peuvent survenir. Le cas échéant, un démar-
rage et un arrét répétés peut accélérer la
purge. Un fonctionnement a sec de courte
durée n'endommage pas la pompe.

WILO SE 08/2020



6
Nettoyer

Remplacer la téte du
moteur

Entretien

Entretien

Nettoyer I'extérieur de la pompe uniquement
avec un chiffon Iégérement humidifié sans pro-
duit de nettoyage.

AAvertissement : Lors du démontage de la
téte du moteur ou de la pompe, du fluide chaud
peut s'échapper sous I'effet de la forte pression.
Laisser la pompe refroidir auparavant.

Fermer les vannes d'arrét avant le démontage
= Page 23.

Remarque : Lorsque le moteur est

démonté et en marche, des bruits et des chan-
gements de rotation peuvent survenir. Dans
cette situation, il s'agit d'un état normal.

Le bon fonctionnement n'est garanti que
lorsque la pompe en marche se trouve dans le
fluide.

Remplacement de la téte du moteur = Page 22.
Commander un moteur de service auprés des
artisans spécialisés.

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star-Z NOVA 25
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Pannes

La pompe ne
démarre pas.

7 Pannes

Interruption dans I'alimen-
tation de courant, court-
circuit ou fusibles défec-
tueux.

Faire vérifier I'alimenta-
tion en courant par un
électricien qualifié.

Le moteur est bloqué,
p. ex. a cause de dépots
provenant du circuit
hydraulique.

La pompe émet
des bruits.

Le moteur frotte, p. ex.
a cause de dépots prove-

nant du circuit hydraulique.

Faire démonter la pompe
par du personnel quali-
fiée = Page 22.

Faire rétablir le bon fonc-
tionnement de laroue en
la tournant et en rincant
pour enlever les impure-
tés.

Fonctionnement a sec, pas
assez d'eau.

Controler les vannes
d'arrét, elles doivent étre
complétement ouvertes.

Présence d'air dans la
pompe

Allumer/arréterlapompe
5x, pendant respective-
ment 30 s

26

Remarque : S'il est impossible de suppri-

mer la panne, contacter un artisan spécialisé.
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Elimination

8 Elimination
Informations sur la  L'élimination correcte et le recyclage conforme
collecte des produits ~ de ce produit permettent de prévenir les dom-
électriques et mages environnementaux et toute atteinte a la
électroniques usagés santé.

AVIS
Elimination interdite par le biais des
I

ordures ménageéres !

Dans I'Union européenne, ce symbole
peut apparaitre sur le produit, I'embal-
lage ou les documents d'accompagne-
ment. Il signifie que les produits
électriques et électroniques concernés
ne doivent pas &tre éliminés avec les
ordures ménageéres.

Pour un traitement, un recyclage et une élimina-
tion corrects des produits en fin de vie concernés,

tenir compte des points suivants :

+ Remettre ces produits uniquement aux centres

de collecte certifiés prévus a cet effet.

« Respecter les prescriptions locales en vigueur !
Pour des informations sur I'élimination correcte,

s'adresser a la municipalité locale, au centre de
traitement des déchets le plus proche ou au

revendeur aupreés duquel le produit a été acheté.

Pour davantage d'informations sur le recyclage
consulter www.wilo-recycling.com.

Notice de montage et de mise en service Wilo-Star-Z NOVA
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Nederlands

Overzicht

28

‘/Ayansluiten
© pagina 36

/ Motorkop draaien of verwijderen
© pagina 35

Aansluitingen = pagina 31

Ventielen & pagina 33

@ Type-aanduiding
pagina 31

Elektrische aansluiting = pagina 36

A Veiligheid = pagina 29
(1) werking = pagina 33
~° Installatie © pagina 34

[ Storingen = pagina 38
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Veiligheid
2 Veiligheid

Over deze handleiding + Lees deze handleiding voor de installatie vol-
ledig door. Het niet in acht nemen van deze
handleiding kan tot zware verwondingen of
schade aan de pomp leiden.

+ Geef de handleiding na de installatie aan de
eindgebruiker door.

« Bewaar de handleiding in de buurt van de
pomp. Deze dient als referentie bij eventuele
latere problemen.

+ Voor schade veroorzaakt door het niet in acht
nemen van deze handleiding zijn wij niet aan-
sprakelijk.

Waarschuwingen  Belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid wor-
den als volgt aangeduid:

A Gevaar: Wijst op levensgevaar door
elektrische stroom.

AWaarschuwing: Wijst op mogelijk
levens- of verwondingsgevaar.

AVoorzichtig: wijst op mogelijke risico's
voor de pomp of andere voorwerpen.

Let op: Accentueert tips en informatie.

Inbouw- en bedieningsvoorschriften Wilo-Star-Z NOVA 29
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Nederlands

Veiligheid

30

Kwalificatie

Voorschriften

Ombouw,
reserveonderdelen

Transport

Elektrische stroom

De installatie van de pomp mag uitsluitend door
gekwalificeerd personeel uitgevoerd worden. Dit
product mag niet in bedrijf gesteld of bediend
worden door personen met verminderde toere-
keningsvatbaarheid (inclusief kinderen) of door
personen zonder relevante vakkennis. Uitzonde-
ringen zijn alleen toegestaan indien hiertoe
opdracht gegeven is door personen die verant-
woordelijk zijn voor de veiligheid. De elektrische
aansluiting mag uitsluitend door een elektro-
monteur uitgevoerd worden.

Neem bij de installatie de volgende voorschriften
in actuele versie in acht:
+ Voorschriften voor de ongevallenpreventie
«  DVGW-werkblad W551 (in Duitsland)
+  VDE 0700/Deell
+ verdere lokale voorschriften
(bijv. IEC, VDE etc.)

De pomp mag technisch niet veranderd of omge-
bouwd worden. Het is niet toegestaan om de
pompmotor door verwijdering van de plastic dek-
selte openen. Gebruik alleen originele reserveon-
derdelen.

Bij ontvangst de pomp en alle toebehoren uitpak-
ken en controleren. Meld transportschade direct.
Verstuur de pomp uitsluitend in de originele ver-
pakking.

Bij omgang met elektrische stroom bestaat het

gevaar van een elektrische schok, daarom:

+ voor het begin van werkzaamheden aan de
pomp de stroom uitschakelen en tegen
opnieuw inschakelen beveiligen.

+ Stroomkabel niet knikken, afknellen of met
hitte in contact laten komen.

« De pomp is volgens beschermingsklasse IP42
tegen druipwater beveiligd. De pomp tegen
spatwater beschermen, niet in water of
andere vloeistoffen onderdompelen.
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Technische gegevens

3 Technische gegevens
3.1 Type-aanduiding

Star-Z Serie: standaard drinkwater-circulatiepomp,
natloper

NOVA Typeaanduiding

A = met afsluitarmatuur

3.2 Aansluitingen

Star-Z NOVA
Draadaansluiting: 15 (Rp %2")

Star-Z NOVA A
Draadaansluiting: 15 (Rp ¥2") en afsluitarmatuur

met schroefdraad G 1

Inbouw- en bedieningsvoorschriften Wilo-Star-Z NOVA
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Nederlands

Technische gegevens

3.3 Gegevens

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A,

Netspanning

1~230V/50 Hz

Beschermingsklasse P42
Nominale diametervan de RV
aansluitleidingen 2
Bouwlengte 84 mm

(type A: 138 mm)

Max. toegestane
werkdruk

10 bar (1000 kPa)

Watertemperaturen bij
max. omgevingstempera-
tuur +40 °C

+2 °Ctot +95 °C,

32

Voor verdere gegevens zie typeplaatje of Wilo-
catalogus.

Leveringsomvang

1 Pomp

2 Warmte-isolatieschaal

3 Afdichtringen

4 Wilo-Connector

5 Inbouw- en bedieningsvoorschriften
(niet weergegeven)
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4.2

Ventielen

Werking

Werking

Toepassing
Deze circulatiepomp is alleen geschikt voor
drinkwater.

Functies

De versie Star-Z NOVA A is aan de perszijde met
een terugslagklep (1) en aan de zuigzijde met een
afsluitkraan (2) uitgerust.

Voor de vervanging van de motorkop(3) is het
voldoende, om door het verwijderen de connec-
tor (5) spanningsloos te maken en de afsluitkraan
aan de draaiopening (4) te sluiten. De motorkop
kan dan gemakkelijk afgeschroefd worden

© pagina 35.
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Installatie

Installatieplaats

34

Installatie
Mechanische installatie

AGevaar: Zorg v66r de werkzaamheden
ervoor dat de pomp van de stroomvoorziening
gescheiden is.

Zorgvoor de installatie voor een weerbestendige,
vorst- en stofvrije en goed geventileerde ruimte.
Kies een goed toegankelijke installatieplaats.

AVoorzichtig: Vuil kan de werking van de
pomp beperken. Leidingsysteem voor installatie
doorspoelen.

Let op: Afsluitkraan en terugslagklep

zijn bij de uitvoering Star-Z NOVA A voorge-
monteerd. Bij de installatie van de uitvoering
Star-Z NOVA moeten deze extra gemonteerd
worden.

1. Bereid de installatieplaats zo voor, dat de
pomp vrij van mechanische spanning gemon-
teerd kan worden.

2. Kies een correcte inbouwpositie, alleen zoals
in (afb. A) weergegeven.

De pijl op de achterkant van het huis geeft de
stroomrichting aan.
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Installatie

Motorkop draaien of 3. Maak de wartelmoer los en schroef die er,
verwijderen

Afsluitkraan openen

indien nodig, volledig af.

AVoorzichtig: Beschadig de huisafdichting
niet. Vervang defecte afdichtingen.

4. Draai de motorkop zo, dat de Wilo-Connector
naar beneden gericht is.

AVoorzichtig: Bij een foute positie kan er
water binnendringen en de pomp onherstelbaar
beschadigen.

5. Wartelmoer weer aandraaien.

6. Draaide spleet (1) met een schroevendraaier
dusdanig, dat deze parallel aan de stroomrich-
ting staat (alleen bij de uitvoering
Star-Z NOVA A).

Let op: Stel de spleet om te sluiten dwars
t.0.v. de stroomrichting.

7. Warmte-isolatieschaal monteren.

A Voorzichtig: De kunststof onderdelen van
de motor mogen niet warmtegeisoleerd worden,
om de pomp tegen oververhitting te beschermen.

Inbouw- en bedieningsvoorschriften Wilo-Star-Z NOVA 35
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Installatie

36

Aansluiten

5.2

5.3

8. Sluit het leidingsysteem aan.

AVoorzichtig: Bij de uitvoeringen met
afsluitkraan en terugslagklep zijn deze reeds
met een aandraaimoment van 15 Nm (handvast)
dichtend voorgemonteerd. Een te hoog aan-
draaimoment bij het vastschroeven beschadigt
de ventielverbinding en de o-ring.

Beveilig bij de installatie het ventiel met een
muilsleutel tegen verdraaien!

Elektrische aansluiting

AGevaar: Werkzaamheden aan de elek-
troaansluiting mogen uitsluitend door een
elektromonteur uitgevoerd worden. Zorg voor
het aansluiten ervoor dat de aansluitleiding
stroomloos is.

+ Voer de elektrische aansluiting als volgt uit:
Fig. 1a tot 1e = pagina 2

«  Open de Wilo-Connector als volgt:
Fig. 2 = pagina 2

Vullen en ontluchten
1. Installatie vullen.

2. De rotorruimte van de pomp ontlucht zelf-
standig na korte bedrijfsduur. Hierbij kunnen
geluiden optreden. Eventueel kan een meer-
voudig aan- en uitschakelen de ontluchting
bespoedigen. Door kortstondige droogloop
wordt de pomp niet beschadigd.
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Onderhoud
6 Onderhoud

Reinigen Maak de pomp aan de buitenkant alleen met een
licht vochtige doek zonder reinigingsmiddel
schoon.

Motorkop vervangen

AWaarschuwing: Bij demontage van
motorkop of pomp kan er hete vloeistof onder
hoge druk vrijkomen. Laat de pomp ervoor
afkoelen.

Sluit voor demontage van de pomp de afsluit-
kranen = pagina 35.

Let op: Als de motor is gedemonteerd en

loopt, kunnen zich geluiden en rotatieverande-
ringen voordoen.

Dat is in die situatie normaal. De goede werking
is alleen gewaarborgd als de pomp in een
medium loopt.

Vervanging van de motorkop = pagina 35.
Bestel de servicemotor bij de plaatselijke specialist.
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Storingen

Pomp start niet.

7 Storingen

Onderbreking in de
stroomtoevoer, kortslui-
ting of zekeringen
defect.

Laat de stroomverzorging
door een elektromonteur
controleren.

De motoris geblokkeerd,
bijv. door afzettingen uit
het watercircuit.

Laat de pomp door een
vakman demonteren
= pagina 35.

Zorg opnieuw voor een

Pomp maakt Motor loopt aan, bijv. d i d
geluiden. door afzettingen uit het | 90€0€ Werking van de
wElEE e waaier door draaien en
’ uitspoelen van vuil.
Droogloop, te weinig Afsluitarmaturen controle-
water. ren, deze moeten volledig
geopend zijn.
Lucht in de pomp. Pomp 5x in-/uitschakelen,
steeds gedurende 30 s/
30s.
Let op: Neem contact op met een vakman,
indien de storing niet verholpen kan worden.
38 WILO SE 08/2020



8

Informatie over het
inzamelen van gebruikte
elektrische en
elektronische producten

Afvoeren

Afvoeren

Door dit product op de voorgeschreven wijze

af te voeren en correct te recyclen, worden mili-
euschade en persoonlijke gezondheidsrisico's
voorkomen.

LET OP
Afvoer via het huisvuil is verboden!
= [N de Europese Unie kan dit symbool op
het product, de verpakking of op bijbe-
horende documenten staan. Het bete-
kent dat de betreffende elektrische en
elektronische producten niet via het
huisvuil afgevoerd mogen worden.

Voor een correcte behandeling, recycling en

afvoervan de betreffende afgedankte producten

dienen de volgende punten in acht te worden

genomen:

+ Geef deze producten alleen af bij de daarvoor
bedoelde, gecertificeerde inzamelpunten.

+ Neem de lokale voorschriften in acht!

Vraag naar informatie over de correcte afvoer

bij de gemeente, de plaatselijke afvalverwer-

kingsplaats of bij de verkoper van het product.

Meer informatie over recycling is te vinden onder

www.wilo-recycling.com
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Vision de conjunto

/ Giro o desmontaje del cabezal motor
© pagina 47

Conexiones = pégina 43
Vélvulas = pagina 45

Espafiol

’/éonexién
© pagina 48

A Seguridad = pagina 41

@ Modo de funcionamiento = pagina 45

@ Cédigo = pagina 43

Conexion eléctrica = pagina 48

-~ Instalacién © pégina 46

£ Averias = pagina 50
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2

Acerca de estas
instrucciones

Indicaciones de
advertencia

Cualificacion

Seqguridad
Seguridad

+ Leaestasinstrucciones en su totalidad antes
de efectuar la instalacién. No respetar estas
instrucciones puede dar lugar a lesiones gra-
ves o dafios en la bomba.

+ Unavezrealizada la instalacién, entregue las
instrucciones al usuario final.

+ Guarde las instrucciones cerca de la bomba.
Servirdn como referencia si surgen problemas
mas adelante.

+ Nonoshacemos responsables de ningtin dafio
que se produzca por no haber respetado estas
instrucciones.

Las indicaciones que son importantes para la
seguridad estan sefialadas del modo siguiente:

A iPeligro! Indica un peligro de muerte
debido a la presencia de corriente eléctrica.

A iAdvertencia! Indica un posible peligro de
muerte o de lesiones.

A jAtencion! Indica posibles riesgos para la
bomba o para otros objetos.

Indicacién: Destaca sugerencias e infor-
macion util.

La bomba solamente debe ser instalada por per-
sonal cualificado. Este producto no debe ser
puesto en funcionamiento ni manejado por per-
sonas que no estén en plena posesion de sus
facultades mentales (lo cual incluye a los nifios)
ni tampoco por personas que carezcan de los
conocimientos técnicos necesarios. Cualquier
excepcion a esta regla debe ser autorizada por
las personas responsables de la seguridad.

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Wilo-Star-Z NOVA 41
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Seguridad

Reglamentos

Modificaciones,
repuestos

Transporte

Corriente eléctrica

42

La conexion eléctrica solamente debe realizarla
un electricista.

A la hora de efectuar la instalacion, tenga en
cuenta los siguientes reglamentos en su version
actual:

+ Disposiciones de prevencion de accidentes

«  DVGW, ficha de trabajo W551 (en Alemania)

« VDE 0700/parte 1

« Otros reglamentos locales (p. ej. IEC, VDE etc.)

Esta prohibido realizar cambios o modificaciones
técnicas en la bomba. No esta permitido abrir el
motor de la bomba quitando la tapa de plastico.
Utilice inicamente repuestos originales.

Al recibir la bomba, sdquela de su embalaje y exa-
minela junto con todos sus accesorios. Notifique
inmediatamente cualquier dafio que se haya pro-
ducido durante el transporte.

Para enviar la bomba, utilice solamente el emba-
laje original.

Trabajar con corriente eléctrica implica un peligro

de electrocucién. Por lo tanto:

« Antesde iniciar cualquier trabajo en labomba,
desconecte la corriente y asegurela para que
no se vuelva a conectar.

+ No doble el cable de corriente, no lo aprisione
y no permita que entre en contacto con fuen-
tes de calor.

+ Labomba esta protegida contra el goteo de
agua conforme al tipo de proteccién IP 42.
Proteja la bomba de las salpicaduras de agua.
No la sumerja en agua ni en ningun otro
liquido.
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Datos técnicos

Datos técnicos
3.1 Cédigo
Star-Z Serie:
bomba de recirculacién de ACS estandar,
bomba de rotor himedo
NOVA

Denominacidn de tipo
A = con valvulas de cierre

3.2 Conexiones

Star-Z NOVA
Racor: 15 (Rp 2")

Star-Z NOVA A

Racor: 15 (Rp ") y valvulas de cierre
conrosca G1

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Wilo-Star-Z NOVA 43
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Datos técnicos

3.3 Datos
Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Tension de red 1~230V/50Hz
Tipo de proteccion IP 42
Didmetro nominal de los RV,
tubos de conexién 2
Longitud del montaje 84 mm

(tipo A: 138 mm)
Presion de trabajo max.
admisible 10 bar (1000 kPa)
Temperatura delagua con
temperatura ambiente Entre +2 °Cy +95°C

max. de +40 °C

Para otros datos, véase la placa de caracteristicas
o el catalogo de Wilo.

Suministro

1 Bomba

2 Coquilla termoaislante

3 Anillos obturadores

4 Wilo-Connector

5 Instrucciones de instalacién y funcionamiento
(no se muestran)

75
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4.2

Valvulas

Modo de funcionamiento

Modo de funcionamiento
Aplicacién

Circulador adecuado solamente para agua
potable.

Funciones

La version Star-Z NOVA A esta equipada, por el
lado de impulsidn, con una vélvula antirretorno
(1) y, por el lado de aspiracion, con una valvula de
cierre (2).

Para cambiar el cabezal motor (3), basta con reti-
rar el conector (5) para desconectarlo de la
corrientey cerrar la valvula de cierre por medio de
la ranura giratoria (4). A continuacion, el cabezal
motor se puede simplemente desenroscar

© pagina 47.
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Instalacién

Lugar de montaje

46

Instalacion

Instalacion mecanica

A iPeligro! Antes de empezar a trabajar,
asegurese de que la bomba ha sido desconec-
tada del suministro de corriente.

El montaje se debe realizar en un recinto prote-
gido de la intemperie y de las heladas, libre de
polvo y bien ventilado. Seleccione un lugar de
montaje al que se pueda acceder con facilidad.

A jAtencion! La suciedad puede alterar el
funcionamiento de la bomba. Enjuague a fondo
el sistema de tuberias antes de instalarlo.

Indicacién: En la versién Star-Z NOVA A, la

valvula de cierre y la valvula antirretorno se
encuentran premontadas. En el caso de la version
Star-Z NOVA, estos dos elementos requieren un
montaje adicional.

1. Prepare el lugar de montaje de manera que la
bomba no quede sometida a ninguna tension
mecanica.

2. Seleccione solamente la posicién de montaje
correcta que se muestra en la (Fig. A).
La flecha que hay en la parte trasera de la car-
casaindica el sentido del flujo.
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Instalacion

Giro o desmontaje
del cabezal motor

3. Afloje la tuerca ciega. Si es necesario, desen-
résquela completamente.

A jAtencién! No dafie la junta de la carcasa.

Cambie las juntas que estén dafadas.

4. Gire el cabezal motor de manera que el Wilo-
Connector quede mirando hacia abajo.

A iAtencion! Si la posicion no es correcta,
puede entrar agua en la bomba y estropearla.

5. Vuelva a apretar la tuerca ciega.

Apertura de la vdlvula 6. Gire laranura (1) con un destornillador de

de cierre manera que quede paralela al sentido del flujo

(solamente en la versi6 Star-Z NOVA A).

Indicacién: Para cerrar la vélvula, coloque

la ranura en posicién transversal con respecto al
sentido del flujo.

7. Coloque la coquilla termoaislante.

A jAtencion! Las piezas de plastico del
motor no se deben aislar térmicamente, ya que
la bomba puede sobrecalentarse.

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Wilo-Star-Z NOVA 47
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Instalacién

48

Conexion

5.2

8. Conecte la tuberia.

A jAtencion! En las versiones con valvula de
cierre y valvula antirretorno, la tuberia ya esta
herméticamente premontada con un par de
apriete (amano) de 15 Nm. Si aprieta las uniones
roscadas con un par excesivo, dafnara larosca de
la valvulay la junta térica.

Al montar la valvula, sujétela con una llave de
boca para evitar que gire.

Conexioén eléctrica

A iPeligro! Los trabajos en la conexion eléc-
trica solamente debe realizarlos un electricista.
Antes de efectuarla conexion, asegurese de que
el cable de conexion no conduce corriente.

+ Establezca la conexion eléctrica de la

siguiente manera: Fig. 1a hasta 1e = pagina 2

« Abra el WILO-Connector de la siguiente

manera: Fig. 2 © pagina 2
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5.3

6

Limpieza

Cambio del cabezal
motor

Mantenimiento

Llenado y ventilacion

1. Llene lainstalacion.

2. Lacamaradelrotor de labomba se autoventila
tras un breve intervalo de funcionamiento. La
ventilacién puede producir ruido. Si es nece-
sario, puede acelerar la ventilacion conec-
tandoy desconectando labombavariasveces.
Un breve intervalo de marcha en seco no
dafiard la bomba.

Mantenimiento

Limpie el exterior de la bomba solamente con un
pafio ligeramente hiimedo. No utilice productos
de limpieza.

A jAdvertencia! Al desmontar el cabezal
motor o la bomba, el fluido de impulsion puede
salir expulsado a alta temperaturay alta presion.
Antes deje enfriar la bomba.

Antes de desmontar labomba, cierre las valvulas
de cierre © pagina 47.

Indicacién: Si el motor esta desmontadoy

en marcha se pueden producir ruidos y cambios
de rotacion. Este es un estado normal en esta
situacion.

El funcionamiento correcto solo esta garanti-
zado si la bomba funciona en el fluido.

Cambio del cabezal motor = pégina 47.
Solicite un motor de repuesto a una empresa
especializada.
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Averias

La bomba no se

pone en marcha.

7 Averias

Interrupcion del suministro
de corriente, cortocircuito
o0 averia en un fusible.

Encargue a un electri-
cista que revise el sumi-
nistro de corriente.

El motor estéd bloqueado
debido, p. ej., a la pre-
sencia de depdsitos en el
circuito de agua.

La bomba emite
ruidos.

El motor patina debido, p.
ej., a la presencia de dep6-
sitos en el circuito de agua.

Encargue a un experto
que desmonte la bomba
© pagina 47.

Haga que se restablezca
la suavidad de movi-
miento del rodete giran-
dolo y enjuagando la
suciedad.

Marchaen seco, cantidad
insuficiente de agua.

Compruebe las valvulas
de cierre; deben estar
completamente abiertas.

Aire en la bomba.

Conecte y desconecte la
bomba 5 veces durante
30 s cada vez.

50

Indicacion: Si no logra reparar la averia,
pongase en contacto con una empresa especia-

lizada.
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Informacion sobre la
recogida de productos
eléctricos y electronicos
usados

Eliminacion
Eliminacién
La eliminacion de basuray el reciclado correctos

de estos productos evitan dafios medioambien-
tales y peligros para la salud.

AVISO

E Esta prohibido desechar estos produc-

mmmmm t0s con la basura doméstica.
En la Unidn Europea, este simbolo se
encuentra en el producto, el embalaje o
en los documentos adjuntos. Significa
que los productos eléctricos y electroni-
cos alos que hace referenciano se deben
desechar con la basura doméstica.

Para manipular, reciclary eliminar correctamente

estos productos, tenga en cuenta los siguientes

puntos:

+ Deposite estos productos solo en puntos de
recogida certificados e indicados para ello.

+ Tenga en cuenta los reglamentos vigentes
locales.

Para mas detalles sobre la correcta eliminacion de

basuras en su municipio local, pregunte en los

puntos de recogida de basura cercanos o al distri-

buidor al que haya comprado el producto. Para

mas informacion sobre el reciclaje, consulte

www.wilo-recycling.com.
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Visione generale

/ Rotazione o rimozione della testa motore
© pagina 59

Raccordi = pagina 55
Valvole = pagina 57

/ Chiave di lettura

Allaccia- A
mento © pagina 55
© pagina 60

Collegamenti elettrici = pagina 60

A Sicurezza & pagina 53

@ Principio di funzionamento = pagina 57
/ Installazione = pagina 58

£ Guasti = pagina 62
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Sicurezza

2 Sicurezza

Note su queste istruzioni + Leggere completamente queste istruzioni
prima di procedere all'installazione. L'inosser-
vanza di queste istruzioni puo essere causa di
gravi lesioni agli operatori o danni alla pompa.

« Dopo l'installazione consegnare le istruzioni
all'utilizzatore finale.

» Conservare le istruzioni nelle vicinanze della
pompa, perché rappresentano la documenta-
zione di riferimento in caso di eventuali pro-
blemi.

+Non ci assumiamo alcuna responsabilita per
danni causati dalla mancata osservanza delle
presenti istruzioni.

Segnali di avvertimento Note importanti per la sicurezza sono contrasse-
gnate come segue:

A Pericolo: richiamal'attenzione sul pericolo
di morte causato da corrente elettrica.

AAvviso: richiama I'attenzione su un pos-
sibile pericolo di morte e di lesioni.

AAttenzione: richiama I'attenzione su pos-
sibili rischi per la pompa o altri oggetti.

. Nota: evidenzia consigli e informazioni.

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione Wilo-Star-Z NOVA 53
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Sicurezza

54

Qualificazione

Prescrizioni

Modifica,
parti di ricambio

Trasporto

Corrente elettrica

L'installazione della pompa deve essere eseguita
esclusivamente da personale qualificato. Questo
prodotto non deve essere messo in funzione né
usato da persone limitate nella capacita di inten-
dere e di volere (compresi bambini) o prive di
nozioni tecniche adeguate. Eventuali eccezioni
sono ammissibili solo in caso di supervisione da
parte di persone che si assumono la responsabi-
lita per quanto concerne la sicurezza. Affidare
I'allacciamento elettrico esclusivamente a elettri-
cisti qualificati.

Per I'installazione rispettare la stesura aggiornata
delle seguenti prescrizioni:
+ Norme di prevenzione degli infortuni
« Bollettino DVGW W551 (in Germania)
« VDE 0700/parte 1
«  Ulteriori prescrizioni locali
(ad es. IEC, VDE ecc.)

Non é consentito modificare tecnicamente o
strutturalmente la pompa. Non é ammessa I'aper-
tura del motore della pompa rimuovendo il coper-
chio di plastica. Utilizzare solo parti di ricambio
originali.

Alla consegna della pompa disimballare tutti gli
accessori e controllarli. Comunicare subito even-
tuali danni da trasporto.

Per la spedizione della pompa usare esclusiva-
mente il suo imballaggio originale.

Pericolo di scossa elettrica quando s'interviene

sul componenti allacciati elettricamente, percio:

+ Prima di iniziare qualsiasi lavoro sulla pompa
disinserire la corrente e assicurarsi che non
possa essere reinserita involontariamente.

« Non piegare o incastrare i cavi elettrici e non
farli venire a contatto con fonti di calore.

+ Lapompa é protetta contro I'acqua di con-
densa secondo il grado di protezione IP 42.
Proteggere la pompa conto gli spruzzi
d'acqua, non immergerla in acqua o altri
liquidi.
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Dati tecnici

3 Dati tecnici
3.1 Chiave dilettura

Star-Z Serie:
pompa di circolazione standard per acqua sani-

taria, pompa con rotore bagnato

NOVA Denominazione tipo

A = con valvole d'intercettazione

3.2 Raccordi

Star-Z NOVA
Attacco filettato: 15 (Rp ¥2")

Star-Z NOVA A
Attacco filettato: 15 (Rp %2") e valvole d'inter-
cettazione con filettatura G1

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione Wilo-Star-Z NOVA
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Dati tecnici

3.3 Dati
Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Tensione di rete 1~230V/50Hz
Grado protezione IP 42
Diametro nominale dei RV
tubi di collegamento 2
Lunghezza costruttiva 84 mm

(tipo A: 138 mm)
Pressione max. d'esercizio
ammessa 10 bar (1000 kPa)
Temperatura dell'acqua
ad una temperatura da+2°Ca+95°C

ambiente max. di +40 °C

Per ulteriori dati vedi la targhetta dati pompa o il
catalogo Wilo.

Fornitura

1 Pompa

2 Guscio termoisolante

3 Guarnizioni ad anello

4 Wilo-Connector

5 Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione
(non raffigurate)

56 WILO SE 08/2020



4.2

Valvole

Principio di funzionamento

Principio di funzionamento

Applicazioni
Questo circolatore € indicato solo per I'acqua
potabile.

Funzioni

Laversione Star-Z NOVA A é equipaggiate sul lato
mandata con una valvola di ritegno (1) e sul lato
aspirante con una valvola d'intercettazione (2).
Per sostituire la testa motore (3) disinserire la
tensione, staccando il connettore (5), e chiudere
con la vite (4) la valvola d'intercettazione. Dopo-
dicché basta svitare semplicemente la testa
motore = pagina 59.
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Installazione

Lungo d'installazione

58

Installazione

Installazione meccanica

A Pericolo: prima dell'inizio dei lavori accer-
tarsi che la pompa sia stata separata dall'alimen-
tazione elettrica.

Scegliere come luogo d'installazione un locale
protetto dalle intemperie, protetto dalla polvere
e dal gelo e ben aerato. Selezionare un luogo di
installazione ben accessibile.

AAttenzione: la sporcizia puo pregiudicare
il funzionamento della pompa. Lavare la tuba-
tura prima dell'installazione.

Nota: con la versione Star-Z NOVA A, la

valvola d'intercettazione e quella diritegno sono
gia montate. Per la versione Star-Z NOVA
occorre invece montarle.

1. Predisporre il luogo d'installazione in modo
che sia possibile installare la pompa senza
tensioni meccaniche.

2. Selezionare posizioni di montaggio corrette,
solo come mostrato nella fig. A.
La freccia sul lato posteriore del corpoindicala
direzione del flusso.
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Rotazione o rimozione
della testa motore

Apertura della valvola
d'intercettazione

Installazione

3. Allentare i manicotti mobili, se necessario svi-
tarli completamente.

AAttenzione: non danneggiare le guarni-
zioni del corpo. Sostituire le guarnizioni danneg-
giate.

4. Ruotarelatesta motore in modo darivolgere il
Wilo-Connector verso il basso.

AAttenzione: una posizione errata puo pro-
vocare l'ingresso di acqua con conseguenti
danni irreparabili della.

5. Serrare nuovamente i manicotti mobili

6. Ruotare I'intaglio (1) con un giravite in modo
che risulti parallelo alla direzione del flusso
(solo con la versione Star-Z NOVA A).

Nota: per chiudere la valvola, posizionare

I'intaglio trasversalmente rispetto alla direzione
del flusso.

7. Applicare il guscio termoisolante.

AAttenzione: per proteggere la pompa
contro il surriscaldamento non isolare termica-

mente le parti in plastica del motore.

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione Wilo-Star-Z NOVA 59
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Installazione

60

Allacciamento 8. Allacciare i collettori.

5.2

AAttenzione: nelle versioni dotate di val-
vola d'intercettazione e di ritegno queste sono
premontate (saldamente) con una coppia di ser-
raggio di 15 Nm. Una coppia di serraggio troppo
alta danneggia irreparabilmente la filettatura
delle valvole e gli O-ring.

Durante il montaggio assicurare la valvola con-
tro le torsioni con una chiave!

Collegamenti elettrici

A Pericolo: Gli interventi sull‘allacciamento
elettrico devono essere eseguiti esclusivamente
da elettricisti qualificati. Prima di eseguire
I'allacciamento accertarsi che il cavo di allaccia-
mento sia privo di tensione.

« Eseguire i collegamenti elettrici come segue:
Fig. 1a a le = pagina 2

+ Aprire il WILO-Connector come segue:
Fig. 2 © pagina 2
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5.3

6

Pulizia

Sostituzione della testa
motore

Manutenzione

Riempimento e sfiato

1. Riempire I'impianto.

2. Ilvano rotore pompa si sfiata automatica-
mente dopo un breve tempo di funziona-
mento. Cio puo essere fonte di rumorosita.
Grazie all'inserimento e disinserimento ripe-
tuti si puo, se necessario, accelerare lo sfiato.
Un breve funzionamento a secco non dan-
neggia la pompa.

Manutenzione

Pulire esternamente la pompa solo con un panno
leggermente umido senza usare detergenti.

AAvviso: quando si smonta la testa motore
o la pompa potrebbe fuoriuscire un getto di flu-
ido molto caldo e ad alta pressione. Lasciare
prima raffreddare la pompa.

Prima di smontare la pompa chiudere le valvole
d'intercettazione = pagina 59.

Nota: A motore smontato e ancora in fun-

zione possono generarsi rumori e puo verificarsi
un cambio di rotazione. Tale condizione é da
considerarsi normale in questa situazione.

Il funzionamento corretto € garantito solo se la
pompa funziona immersa nel fluido.

Sostituzione della testa motore = pagina 59.
Ordinare il motore di servizio presso un tecnici
impiantista.
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Guasti

La pompa non si
avvia

7 Guasti

Interruzione dell'alimen-
tazione di corrente, corto

circuito o fusibili difettosi.

Far controllare I'alimen-
tazione di corrente da un
elettricista qualificato.

Il motore é bloccato,
ad es., a causa di depositi
del circuito dell'acqua.

La pompa genera

Sfregamento del motore,

Far smontare la pompa
da un tecnico qualificato
= pagina 59.
Farripristinare la mobilita

dei rumori ad es., a causa didepositi | della girante ruotandola
del circuito dell'acqua. e lavando via la sporcizia.

Funzionamento a secco, | Controllare le valvole

acqua insufficiente. d'intercettazione:
devono essere comple-
tamente aperte.

Aria nella pompa Accendere e spegnere la
pompa 5 volte rispetti-
vamente per 30s

Nota: Se non & possibile eliminare il guasto
contattare un tecnico impiantista.
62 WILO SE 08/2020



8

Informazioni sulla
raccolta di prodotti
elettrici o elettronici usati

Smaltimento

Smaltimento

Con il corretto smaltimento ed il riciclaggio
appropriato di questo prodotto si evitano danni
ambientali e rischi per la salute delle persone.

AVVISO
E vietato lo smaltimento nei rifiuti
|

domestici!

All’interno dell’Unione Europea, sul pro-
dotto, sull'imballaggio o nei documenti
di accompagnamento puo essere pre-
sente questo simbolo. Significa che i
prodotti elettrici ed elettronici interes-
sati non devono essere smaltiti assieme
ai rifiuti domestici.

Per un trattamento, riciclaggio e smaltimento
appropriati dei prodotti usati, € necessario tenere
presente i seguenti punti:

+ Questi prodotti devono essere restituiti sol-
tanto presso i punti di raccolta certificati
appropriati.

« E necessario tenere presente le disposizioni
vigenti a livello locale!

E possibile ottenere informazioni sul corretto

smaltimento presso i comuni locali, il piti vicino

servizio di smaltimento rifiuti o il fornitore presso

il quale & stato acquistato il prodotto. Ulteriori

informazioni sul riciclaggio sono disponibili al sito

www.wilo-recycling.com.
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EAANVika

Emiokomnnon

“x

64

uvdeon
© 0eida 72

/ ITpéYn N a@aipeon Tng KE@AANG KvnTipa
© oehida 71

Suvdioelg = oelida 67
BaABideg = oeAida 69

@ Kwdikomoinon tumou
= oehiba 67

HAekTpIKR OUVSeon = oelida 72

A Ac@dalela = oeida 65

@ Tponog Aettoupyiag = oeAida 69
-~ Eykataotaon = cehida 70

£ BAaBeg = oehiba 74
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SXETIKA JUE QUTO TO
eyxeLpibio Aettoupyiag

MpoeldomotnNTIKES
unodeifelg

Aopalela

Ac@daleia

Mptv TNV eykatdotaon dlaBaote OAOKANPO TO
eyxeLpidLo Aettoupyiag. H pn tripnon autou
Tou gyxelptdiou Aettoupylag pmopei va odn-
ynoeL og ooBapolg Tpaupatiopoug 1y oe
{nuLég otnv avtAia.

META TNV eyKATAOTAON TTAPAOWOTE TO EYXEL-
pidLo Aettoupyiag oTov TEAKO XPROTH.

To eyxeLpidlo AetToupyiag pEMEL va QUAGC-
OETAL KOVTA otV avtAia. To eyxepidio xpn-
olpelel wg BonBnpa oe mepintwon
HEANOVTIKWV TPOBANUATWY.

I"a nuLEg Ttou TPOKUTITOUV aTto TN W THPnon
autou tou eyxetptdiou Aettoupyiag dev ava-
AapPavoupe kapia eubuvn.

OL onpavtikég UTodELEELG yia TNV ao@AaleLa
@épouv TV €nG onpavon:

0dnyieg eykataotaong Kat Asttoupyiag Wilo-Star-Z NOVA

A Kivduvog: Yodelkvuel kivduvo Bavatou
AOYW NAEKTPLIKOU pEUPATOG,.

A Npogwdoroinon: YmodetkvUeL mBavo
Kivouvo Bavatou r Kivduvo TpaupaTtiopou.

A Mpoooxn: Yrodeikviel iBavolg KivdU-
VOUG yLa TNV avTALd ) Yo GAN QVTIKELPEVa.

Yrode1€n: Eotialel tnv mpoooxr o€ oup-
BouAég kat mAnpo@opieg.
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AogpdAeia

66

Eeidikeuon

Kavoviouol

Metatponi),
avtaAAakTikd

Metapopa

HAekTpLko pevua

H gyKatdotaon tgavtAlag EMITPEMETAL VA YivVETAL
HOVO aTIO EELOIKEUNEVO TEXVIKO TTPOOWTILKO. H
B£0n o€ Aettoupyia r) 0 XELPLOPOG autoU Tou Ttpo-
1OVTOG DEV EMUTPETETAL OE ATONA PE TIEPLOPLOPEVT
aglomotia (oupmephapBavopévav Kattadlwv)
o€ atopa mou dev dtaBETouv TNV avtioTolyn
TeXVIKN ekmaideuon. Ot e€alpéoelg emitpénovtat
pOVO KaTOTILY avTiotolng odnyiag amod Ta dtopa
ou givat utteUBuva yia TNV ao@aAeta. H nAe-
KTpLKN oUvdeon emtpenetal va dte€ayetat povo
amno vav NAEKTPoAOYoO.

Katd tnv eykataotaon Aapete umown Tig PeAti-
WHEVEG EKOOOELG TWV OKOAOUBWY KOVOVIOUWV:
Kavoviopol mpoAnwng atuxnuatwy

®UAo epyaciag DVGW W551 (otn M'eppavia)
VDE 0700/Mé¢pog 1

MpooBetol ToTkol kavoviopot (t.x. IEC, VDE
KTA)

H TeXVIKn TpOTOToinoN f N HETATPOT TG
avthiag anayopevetat. To Gvolypa Tou KwnTrpa
NG avTAlag HEOW AQAiPEDNG TOU TTAACTIKOU
KaAUpPATOG amayopeUeTal. XpnoLUOTIOLELTE HOVO
YVIOL0 aVTOAAOKTIKA.

Kata tnv mapahafr) tou mpoidvtog, ByaAte tnv
avTAla Kat OAa Ta avTaAAGKTIKA aTiO T CUOKEUA-
ola kat eAéyEte Ta. ANAWOTE Ao TUXOV JnLES
KOTA T HETAQOPA. ATLOOTEINTE TNV avTAia povo
0TV apXLKP TG OUOKEUAOLa.

Kata tn die€aywyn epyactwv oe NAeKTpo@Opa
pépn upiotatat o Kivduvog nAektpomAngiag, yla
70 AOYO0 QUTO:

+ Mpw amd v évapén Twv epyactwv SLlakoyte
TNV NAEKTPLKN Tpoodooia Tng aviAiag kat
A0@AANLOTE TNV OTIO TUXOV ETLAVEVEPYOTIOLNON.

+ Mnv SUTAWVETE KaL PNV HAYYWVETE Ta NAE-
KTPLKA KaAWSLO KaL ATIOTPEWTE TNV ETAPN
TOUG pE TINYEG BeppoTNTaG.

+ HavtAia mpootatevetal ano tnv Sieioduon
oTayovwY vepoU oUp@wva pe To Babud tpo-
otaotag IP 42. MpoaotateVete TV avtAia amo
ektofeudpevo vepo Kat pnv ) Pubilete oe
VEPO 1) GAAa uypa.
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TexVIKa OTOL ELO

3 Texvika otoi eia
3.1 Kwdwomnoinon tumou

Star-Z KaTaoKeuaoTikr oLpa:
Tutukr avtAia avakukAo@opiag OoLIHouU
vepoU, uypou potopa

NOVA Ovopaoia tumou

A = pg BaABidec amopovwong

3.2 uvdioeig

Star-Z NOVA
Bidwth olvdeon: 15 (Rp ¥2")

Star-Z NOVA A
Bidwtr ouvdeon: 15 (Rp ¥2") kat BaABideg amo-
povwong pe oneipwpa G1

0dnyieg eykataotaong Kat Asttoupyiag Wilo-Star-Z NOVA
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TexVIKa OTOLXELO

3.3

Taon nAektp. SiktUou

XapaKTnpeLoTIKa

1~230V/50Hz

BaBuog mpootaciag IP 42
OvopaoTiko eUPOg TWV RV,
owANVWY ouvdeang 2
MFKOG KOTAOKEUNG 84 mm

(tUmog A: 138 mm)

MéyLoTn emtpenth Tieon

Aeltoupyiag

10 bar (1000 kPa)

OeppoKpaoieg vepoU yla
péyiotn Beppo kpaoia
meptBariovrog +40 °C

+2 °Cwg+95°C

3.4
/2
18

— /
ey,

(

68

I TEPLOCOTEPA TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA ava-
Tp£€te otV Tvakida TUToU ) 0TOV KATAAOYO TG
Wilo.

Meprexopevo mapadoong

1 AvthAia

2 OQgpUOPOVWTLKO KEAUPOG

3 AaktUAloL oTEYAVOTIOINONG

4 Wilo-Connector

5 0dnyieg eykatdotaong kat Asttoupyiag (dev
amnelkoviletal)
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4.2
BaABideg

Tpomog Aettoupyiag
Tpormog Asttoupyiag
Eqappoyn

O Tapwv KUKAO@OPNTHG givat KATAAANAOG pHovo
Y0 TLOGLHO VEPO.

Aettoupyieg

H tUmou Star-Z NOVA A £xouv e€oTtALoTEL, oTnv
TAEUPA TLiEONG, e pla BaABida aviemiotpo®ng
(1) kay, otV TAEUPG aVappOPNONG, HE pLa Bal-
Bida amopdvwong (2).

I'a TNV aVTIKataotaon g Ke@ang kwntrpa (3)
QpKEL VO aTlOOUVOETETE TNV NAEKTPLKI| TPOQOdO-
ola, amoouvdéovtagto Buopa (5), katva kAeioete
N BaABida amopdvwaong oTnV EyKOTL TLEPLOTPO-
©ng (4). H ke@ali kivntripa umopel, ot ouvé-
X€La, va EePLowbel eukola = oelida 71.

0dnyieg eykataotaong Kat Asttoupyiag Wilo-Star-Z NOVA 69
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Eykataotaon

Mépog tomoBetnong

Eykatdotacn
MnxavoAoyLKr eykatactaocn

A Kivduvog;: Mpiv amo tny évap&n twv epya-
olwv BePalwbeite O0TL N avtAia el amoouvde-
B¢l amo TV NAEKTPLKN TPpoPodoaia.

lNa v eykataotaon Oa mpemel va ipoAe@Oet
€vag KaAG agpL{OPEVOG XWPOG, XWPLG OKOVEG Kal
duvatotnta dnutloupylag TayeTou o oToiog va
TPOOTATEVUETAL OTIO KAKEG KALPLKEG OUVONKEG,
ETuAegte €vav Kald TpooPAactpo Xwpo tomobe-
mone.

A Mpoooxn: Ot pUTIOL HTTOPOUV VA KaTa-
OTpPEYOUV TNV avTAia. Mpwv amo TNV eyKaTa-
otaon kaBapilete kaha To olotnua
OWANVWOEWV.

Ynodeign: Ztoug tiou Star-Z NOVA A, ot
BaABideg amopovVwWaoNg KaL aVIETLOTPOPNG
£xouv ipocuvapuohoynBei. Katd tnv eykata-
0Taon Tou tuTou Star-Z NOVA auteg tig BaAfi-
deg Ba mpémel va tomoBetnBouv £€tpa.

1. Mpogtolpdote To Xwpo tornoBEtnong Pe
TETOLO TPOTIO, WOTE N avTAia va uropei va
ouvappoAoynBel Xwpligva uTtdpxouv pnxavt-
KEG TAOELG,

2. EmAé€te 1O 0WOTO onpeio tomoBEtnong,
HOVO CUP@WVA E TO ZX. A.

To BENog oTNV Tiow TTAEUPA TOU KEAUPOUG
UTtodELKVUEL TNV KaTEUBUVON por|G.
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Eykataotaon

ZTpewn N apaipeon tng 3. AUOTE TO TIEPIKOXALO EVWONG KaL, AV XPELa-
KeQaANg kvntipa

Letay, EePLdwote 1o TEAELWG,

A Mpoooxn: To TepéPUCHA TOU KEAUPOUG

dev TIpEMEL va UTtOOTEL {ULEG, AVTIKOTAOTNOTE

Ta xaAaopéva mapepBuouarta.

4. TTPEWYTE TNV KEQAAR KWVNTHPA PE TETOLO
Tpomo, wote to Wilo-Connector va sivat
OTPAPMEVO TIPOG TA KATW.

A Mpoooxn: & epintwon mou n Bon sivat
AavBaopévn, TOTE PTIOPEL VO ELOXWPTOEL VEPO
TO OTIOLO PTIOPEL VO KATACTPEWEL TNV avTALa.

5. Z@i€te mMAALTO TIEPIKOXALO EVWONG.

Avowyua BaABidag 6. Me éva katoaBidL otpéyte Tnv eykorn (1)
amoUOVWoNS JE TETOLO TPOTIO, WOTE AUTH va BpiokeTal

otoug tutou Star-Z NOVA A).
Y1odeign: Ma to KAeiowo, OTpEYTE TV
€YKOTIN KABeTa Ttpog TNV KateuBuvan por|g.

7. I1ePEWOTE TO BEPUOUOVWTIKO KEAUPOG.

EAMNVIKa

TapdAnAa pog thv KateuBuvon porg (uovo
)

A Mpoooxn: Ta TAACTIKA PEPN TOU KVNTHPA

dev eMLTpEMETAL VA £XOUV BEpUOPOVWON WOTE
va amo@euxOel n uttepBEpuavan tng avtAiag.

0dnyieg eykataotaong Kat Asttoupyiag Wilo-Star-Z NOVA
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Eykataotaon

Juvdeon 8. TuvdEoTe TN CWARVWON.

72

5.2

A MpoooxH: Ztoug Tunoug pe BarBida amo-
pbvwoqg KOl OVTETILOTPOPIG AUTEG OL BaABiésg
sxouv 1dn mpoouvappoloynBei oteyava pe pia
portr oUoEng 15 Nm (e To X€pL). H TIOAU
payq)\q porttr cUo@LEng Katd To Bidwpa kata-
OTPEPEL TNV KOXALooUVHean Tng BaABidag,
KaBWwg KAl TO OTEYAVOTIOLNTIKO SAKTUALO.

Kata tnhv eykatdotaon, ac@aliote T BaABida
QaTo TUXOV TIEPLOTPOPN HE EVA YEPHAVLKO KAELDL!

HAekTpIKN) oUVSeon

A Kivduvog: O epyacieg nAekTpikng olvoe-
ONG ETUTPETETAL VA EKTENOUVTAL HOVO ATIO Evav
nAektpoAoyo. Mptv amo T ouvdeon BePatw-
Belte OTL 0 AyWYOG oUvdeang dev PEpeL TaoN.

+  Ae€ayete v nAektpkn olvdeon wg e€ng:
Fig. 1a ¢éwg le = oeAida 2

+ Avoite To WILO-Connector wg £&ng:
Fig. 2 = oeAida 2
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5.3

6

KaBaptopog

AVTIKQTAOTAON KEPAANG
Kwntipa

Suvtnpnon

I'I)\r]pwcrn kat e§agpwon
Fsplors mv €yKaTAoTAON.

2. 0 xwpog potopa g avriiag e€aepiletat
QUTOVOPO UETA amd pia oUvtopn dlapketa
Aewtoupyiag. Tautoxpova evdexetat va
dnuoupynBolv BopuPol. Eav xpeladetat,

n e€aépwon pmopel va emtaxuvOei pe pa
€MAVOAAPBAVOUEVN EVEPYOTIOINGN KaL ATIE-
vepyoroinon. H ouvtoun &npn Aettoupyia
dev mpotevel {nuia otnv avtAla.

Zuvtipnon

H avtAia mpémeL va kaBapiletat e€wtepika povo
E Eva ENAPPWG UYPO Tavi Xwplg T Xprion
KaBapLOTIKWV PECWV.

A Mposidonoinon: Kata tnv a@aipeon tng

KEPAANG KLVNTApA ] TNG avTAlag evdéxetal va

EKPEVUCELKAUTO UYPO UTIO UYWNAN Ttieon. A@riote
T(PONYOUMEVWG TNV OVTALD VO KPUWOEL.

Mptv amo TNV a@aipeon TG avtAiag KAELOTE Tig
BaABideg amopovwong = oehida 71.

Yrode1€n: Me armoouvappoAoynuévo
KLVNTIPa TIOU AELTOUPYEL EVOEXETAL VO TIPOKU-
wouv BopuPol kat aAAayr) Qopag TTEPLOTPOPNG.
AUTO aToTeAEL Pia QUOLOAOYLKN KATAOTACH OF
QUTAV TNV TEEPLTTWON.

H ayoyn Aettoupyia dtac@aAiletat povo otav n
avTALO AELTOUPYEL OTO AVTAOUMEVO PEDO.

AVTIKATAOTOON TNG KEQAANG KWNTpa

© oeAida 71.

MapayyeileTe ToV KVNTHPa 0£PPLG aTIO TO TOTUKA
e€eldIkeupéva kataotnata.

0dnyieg eykataotaong Kat Asttoupyiag Wilo-Star-Z NOVA 73
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BAaBeg

H avtAia dsv
EKKLVELTOL.

7 BAaBeg

ALGKOTI OTNV NAEKTPLKN Tpo-
podooia, Bpa)(UKUK)\u)pa N
ENATTWUATIKEG AOQAAELEG,

‘ENeyx0G NG r])\sKtler]g
rpocpoéootag amo evav
NAEKTPOAOYO.

O KLVNTrpag EXeL HTIAOKAPEL,
T X. AOyw emikaBlogwv amo 1o
KUKAWPA VEPOU.

H avtAia
KAVEL
Bopupo.

O KwnTrpag Tpipetal, . X.
Aoyw emikaBiogwv amo to
KUKAwHa vepou.

ATlOGUVAPPOAOYNON TNG
avtAiag amo evav nhe-
KTPOAOYO = oeAida 71.
Anomraorqors ™mv s)\su—
Bepn kivnon tngTTEPWTAG
oTpEpovTag Kat kaBapi-
{ovtag Tn Bpwyta.

=npn Aettoupyia, TTOAU Aiyo
VEPO.

ENéy€rte Tig BarBideg
amopovwong, kKabwg
auteg Ba mpéETEL va givat
£VIEAWC AVOLKTEC.

Mapoucia agpa oTov KUKAO-
popntn.

Evepyotoinon / amevep-
yoroinaon avtAiag 5x, yia
ekdotote 30s /30s.

74

Yrode1gn: Eav n BAGPN dev pmopei va
amokataotabel, EMKOWVWVNOTE Pe £va e€eldL-

KEUPEVO TEXVLKO.
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MANPo@opies OxETIKA UE
T oUAAoyr TV UETayel-
PLOUEVWY NAEKTPLKWY Kal
NAEKTPOVIKWY TIPOIOVTWV

Anoppuyn
Anoppuyn

Me T owoTH amoppLYN KAl avaKUKAWGH auTou
TOU TIPOLOVTOG CUNPWVA PE TOUG KAVOVLOHOUG
amo@elyovTal {nULEG OTO PUOLKO TiEpLBAAAov
KaL Kivduvol yia tnv uyeia.

EIAOMNOIHZH
ATtayopeUETaL ) AroppLPn OTA OLKLAKA
|

arnoppippatal

Ttnv Eupwmaikr) ‘Evwor, auto to oUp-
BoAo pmopeiva egpavideTal oTo mPoioy,
0TN OUOKEUOOLA ) 0TA GUVOOEUTIKA
£YYpa@a. AUTO ONUOLVEL OTL TA OXETIKA
NAEKTPLKA KAl NAEKTPOVIKA TPOIOVTa
dev emutpénetal va amoppintovrat padi
€ Ta OLKLOKA amoppipyata.

'@ ToV XELPLOPO, TNV OVAKUKAWON KaL TNV amop-

PLYN TWV OXETIKWY PETAXELPLOPEVWY TIPOIOVIWY

€ TOV OWOTO TPOTO, TIPooECTe Ta €€NG:

+ MNapadidete autd Ta poidvTa povo ota Tpo-
BAemoOpeva, eykekpLuéva onpeia GUAOYNG.

+ Tnpeite TOUG KATA TOTIOUG LOXUOVTEG
Kavoviopoug!

I'a TANPOPOPLEG OXETIKA LE TN OWOTH aTOPPLYN

0ToUug ToTiKoUG dRpoug, atteuBuvBeite otov

TANOLECTEPO XWPO ATIOPPLYNG ATOBANTWY 1

OTOV £UTIOPO ATIO TOV OTIOLO aYyOpPACaTE TO TPO-

10v. [0 TEPLOCOTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA pE

v avakukAwor, avatpéfte otn dieuBuvon

www.wilo-recycling.com.

0dnyieg eykataotaong Kat Asttoupyiag Wilo-Star-Z NOVA 75
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Genel bakis

// Motor kafasini gevirin veya cikarin
© sayfa 83

Baglantilar = sayfa 79
Valfler = sayfa 81

(1) Tip kodlamas = sayfa 79

Baglayin
© sayfa 84

A Elektrik baglantisi = sayfa 84

A Emniyet = sayfa 77
(@) isleyis sekli = sayfa 81
7" Montaj = sayfa 82

F Anzalar © sayfa 86
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Bu kilavuzla ilgili

Uyari notlari

Emniyet

Emniyet

+ Montajdan énce bu kilavuzu tam olarak oku-
yunuz. Bu kilavuza uyulmamasi durumunda
adir yaralanmalar veya pompada maddi hasar-
lar olusabilir.

« Montajdan sonra kilavuzu son kullaniciyaileti-
niz.

+ Kilavuzu pompanin yakininda bulundurunuz.
ileride olusabilecek sorunlaricin referans nite-
ligindedir.

+ Bu kilavuza uyulmamasi nedeniyle olusan
hasarlarda sorumluluk iistlenmemekteyiz.

Emniyetle ilgili Snemli notlar asagidaki gibi gos-
terilmistir:

ATehlike: Elektrik akimi nedeniyle hayati
tehlikeye isaret eder.

A Uyari: Olusabilecek hayatitehlikelere veya
yaralanma tehlikelerine isaret eder.

A Dikkat: Pompa veya diger cisimlerle ilgili
olusabilecek tehlikelere isaret eder.

Not: Oneri ve bilgilere isaret eder.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Star-Z NOVA 77
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Emniyet

78

Uzmanlik

Yénetmelikler

Montaj degisikligi,
Yedek par¢alar

Nakliye

Elektrik akimi

Pompanin montaji yalnizca uzman personeltara-
findan gergeklestirilmelidir. Bu tirlin, zihinsel
bilinci kisith olan (cocuklar da dahil) veya ilgili
uzmanlik bilgisi olmayan kisiler tarafindan ¢alisti-
rnlmamali veya kullaniimamalidir. istisna olarak
sadece talimatlara uygun sorumluluk sahibi kisi-
lereizin verilir. Elektrik-baglantisi yalnizca uzman
elektrik teknisyeni tarafindan yapilmahdir.

Montaj sirasinda asagidakiyonetmeliklerin glincel
durumlarina uyulmahdir:

« Kaza dnleme yonetmelikleri

+ DVGW caligma dosyasi W551 (Almanya'da)

. VDE 0700/B&liim1

+ Diger yerel ydnetmelikler (6rn. IEC, VDE vb.)

Pompa teknik agidan degistiriimemelidir. Plastik
kapak ¢ikarilarak pompa motorunun agiimasi
yasaktir. Sadece orijinal yedek parcalar kullanil-
mahdir.

Teslim aldiginizda, pompayi ve tiim yedek par-
calar ambalajlarindan ¢ikarin ve kontrol edin.
Nakliye hasarlarini derhal bildirin.

Pompayi yalnizca orijinal ambalajinda gén-derin.

Elektrik akimi ile olan uygulamalarda elektrik
carpmasi tehlikesi su nedenlerden dolayi olusabi-
lir:

« Pompada yapilacak ¢alismalardan dnce elekt-
rik akimini kapatin ve tekrar agiimamasi igin
emniyete alin.

+ Elektrik kablosu kirnlmamali, sikismamali veya
1sI kaynaklarina temas etmemelidir.

+  Pompa, koruma sinifi IP 42'ye gore damlama
suyuna karsi korunmustur. Pompay! su piis-
kiirmelerine karsi koruyun, suya veya baska
sivilara daldirmayin.
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Teknik veriler

3 Teknik veriler

3.1 Tip kodlamasi
Star-Z Uriin serisi:
Standart kullanma suyusirkiilasyon pompasi,
1slak rotorlu pompa
NOVA Tip tanimi
A = kapatma armatiirleri var
3.2 Baglantilar
Star-Z NOVA
Rakor baglantisi: 15 (Rp ¥2")
Star-Z NOVA A
Rakor baglantisi: 15 (Rp %2") ve kapatma
armatiirleri G1 digliile
79

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Star-Z NOVA
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Teknik veriler

33

Veriler

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Sebeke gerilimi

1~230V/50Hz

Koruma sinifi P42
Baglanti borularinin
nominal capi Rz
Yapi boyu 84 mm

(Tip A: 138 mm)
Izin verilen maks. isletme 10 bar (1000 kPa)

basinci

Maks. +40 °C ortam Isi-
sinda su sicakhdi

+2°Cila+95°C

(P

\—

80

Diger bilgiler igin bkz. isim plakasi veya Wilo kata-
logu.

Teslimat kapsami

1 Pompa

2 Isiyahtim ceketi

3 Conta halkalan

4 Wilo-Connector

5 Montaj ve kullanma kilavuzu
(resimde gdsterilmemistir)
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4.2
Valfler

Isleyis sekli

isleyis sekli

Uygulama
Bussirkiilasyon pompasi sadece kullanma suyuicin
uygundur.

Fonksiyonlar

Star-Z NOVA A modeli, basma tarafinda bir
cekme valfi (1) ve emis tarafinda bir kapatma
vanasi (2) ile donatilmistir.

Motor kafasini (3) degistirmek icin ¢ekerek,
Connector'ii (5) akimsiz hale getirmeniz ve
kapatma vanasinivida oyugundan (4) kapatmaniz
yeterli olur. Sonra motor kafasi kolayca sokiilebilir
© sayfa 83.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Star-Z NOVA 81
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Montaj

Montaj yeri

82

Montaj
Mekanik montaj

ATehlike: Calismalara baglamadan 6nce
pompadaki elektrik beslemesinin kapatilmis
oldugundan emin olun.

Montaj islemi, hava sartlarina karsi korunakl, don
tutmayan, tozsuz ve iyi havalandinlmis bir yerde
yapilmalidir. Montaj icin kolay ulasilabilir bir yer
secilmelidir.

ADikkat: Kir, pompanin calisamaz hale gel-
mesine yol acabilir. Montajdan 6nce boru siste-
mini durulayin.

Not: Star-Z NOVA A modeli kapatma

vanasi ve ¢ekvalf dnceden monte edilmistir.
Star-Z NOVA modelinin montajinda bunlar
ayrica monte edilmelidir.

1. Montajyerini, pompanin mekanik voltajlardan
arindinlmis bicimde monte edilebilecek
sekilde hazirlayin.

2. Dogru montaj konumunu segin, yalnizca
(res. A) gosterildigi gibi.

Govdenin arka tarafindaki ok isareti, akis
yonini gostermektedir.
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Montaj

3. Baslikl somunu gevsetin, gerektiginde tama-
men sokiin.

Motor kafasini cevirin

veya ¢ikarin
A Dikkat: Gévde contasina zarar vermeyin.
Hasarli olan contalar degistiriniz.
4. Motorkafasini, Wilo-Connectorasagiya dogru
bakacak sekilde cevirin.
A Dikkat: Yanls konumda iceriye su sizabilir
ve pompaya zarar verebilir.
5. Baslkh somunu tekrar sikin.

6. Tornavidaile, vida oyugunu akis yoniine para-
lel olacak sekilde déndiiriin (yalnizca Star-Z
NOVA A modeli).

Not: Kapatmak icin oyugu, akis yoniine dik
ayarlayin.

7. Isiyalitim ceketini takin.

A Dikkat: Pompayi fazla isinmaya karsl
korumak icin motorun plastik parcalarinda yali-
tim olmamalidir.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Star-Z NOVA
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Montaj

84

Baglayin

8. Borulari baglayin.

A Dikkat: Kapatma vanasi ve cekvalf olan
modeller, bir 15 Nm (saglam) sikma torku ile
onceden sikica monte edilmistir. Vidalamada
fazla yiiksek bir sikma torku, valfin vida baglan-
tisina ve O-ring contasina zarar verir.

Monte ederken bir agizli anahtar ile valfin don-
memesini saglayin!

Elektrik baglantisi

ATehlike: Elektrik baglantisi ile ilgili calis-
malar yalnizca uzman bir elektrik teknisyeni
tarafindan yapilmalidir. Baglanti kurmadan 6nce,
baglanti hattinda elektrik olmadigindan emin
olun.

+ Elektrik baglantisini su sekilde uygulayin:
Fig. 1la - 1e = sayfa 2

+  WILO-Connector'ii su sekilde agin:

Fig. 2 = sayfa 2
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Bakim

5.3 Doldurma ve tahliye etme

Temizleme

Motor kafasini degistirme

1. Tesisi doldurun.

2. Pompa rotor odasi, kisa bir isletimden sonra
kendi kendine hava tahliye eder. Bu sirada
giiriiltii olusabilir. Gerektiginde bircok kez
acip kapatilarak hava tahliyesi hizlandirlabilir.
Kisa zamanli kuru ¢alisma motora zarar ver-
mez.

Bakim

Pompayi, disindan yalnizca hafif nemli bir bez ile
deterjan kullanmadan temizleyin.

A Uyari: Motor kafasini veya pompay! degis-
tirirken yiiksek basing altinda sicak akiskan disari

puskiirebilir. Pompayi 6nce sogumaya birakin.
Pompayi sokmeden 6nce kapatma vanalarini
kapatin = sayfa 83.

Not: Motor gevsemis durumda calisirken

guriiltiilii sesler ve rotasyon degisimi meydana
gelebilir. Bu, normal bir durumdur.

Ancak akigkan ortaminda ¢alistiginda pompanin
diizglin isleyisi saglanabilir.

Motor kafasinin degistirilmesi = sayfa 83.
Servis motorunu uzman servise siparis edin.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Star-Z NOVA 85
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Arizalar

Pompa calistinlami-
yor.

7 Anazalar

Elektrik girisinde kesinti,
kisa devre veya sigorta
arizal.

Elektrik beslemesinin bir
elektrik teknisyeni tara-
findan kontrol edilmesini
saglayin.

Motor bloke oldu, 6rn. su
devresinden cokeltiler
nedeniyle.

Pompadan giiriiltili
sesler geliyor.

Motor agdirlasiyor, 6rn. su
devresindeki ¢okeltiler
nedeniyle.

Pompanin, bir elektrik
teknisyeni tarafindan
sokiilmesini saglayin

= sayfa 83.

Carki, donduirerek ve kir-
leri temizleyerek tekrar
rahat hareket etmesini
saglayiniz.

Kuru calisma, su yetersiz.

Kapatma armatiirlerini
kontrol edin, tamamen
acik olmalilar.

Pompada hava var.

Pompayi 5 kez acip/
kapatin, her birinde 30s
icin acin/30s icin kapa-
tin.

86

Not: Ariza giderilemediginde uzman ser-

vise basvurunuz.
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Kullanilmig elektrikli
ve elektronik driinlerin
toplanmasina

iliskin bilgiler

Bertaraf etme

Bertaraf etme

Bu dirliniin usuliine uygun sekilde bertaraf edil-
mesi ve geri doniistimiiniin gerektigi gibi yapil-
masi sayesinde, cevre icin olusabilecek zararlar
onlenir ve kisilerin saghgi tehlikeye atilmamig
olur.

DUYURU
Evsel atiklar ile birlikte bertaraf
—

edilmesi yasaktir!

Avrupa Birligi tlkelerinde diriin, ambalaj
veya sevkiyat belgeleri lizerinde bu sem-
bol yer alabilir. Sembol, s6z konusu
elektrikli ve elektronik irlinlerin evsel
atiklar ile bertaraf edilmesinin yasak
oldugu anlamina gelir.

Sozii edilen kullanilmis Griinlerin usuliine uygun
sekilde elleclenmesi, geri doniiglimiiniin saglan-
masi ve bertaraf edilmesi icin asagidaki noktalar
dikkate alinmalidir:

+ Buiiriinler sadece gerceklestirilecek islem igin
ozel sertifika verilmis yetkili toplama merkez-
lerine teslim edilmelidir.

Yurirlukteki yerel yonetmelikler dikkate alin-
maldir!

Usuliine uygun bertaraf etme ile ilgili bilgiler i¢cin
belediyeye, en yakin atik bertaraf etme merke-
zine veya Uriinii satin aldiginiz bayiye danisabilir-
siniz. Geri donustim ile ilgili ayrintili bilgiler igin
bkz. www.wilo-recycling.com.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Star-Z NOVA 87
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Attekintés

/@ A motorfej elforgatasa vagy levétele
© 95. oldal

Csatlakozasok = 91. oldal
Szelepek = 93. oldal

@ A tipusjel magyarazata
Csatlakoztatas = 91. oldal
= 96. oldal

Villamos bekétés = 96. oldal

Biztonsag = 89. oldal

Telepités = 94. oldal

Uzemzavarok = 98. oldal

A
@ Miikédés = 93. oldal
6/

E
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Az utasitdssal
kapcsolatos tudnivalok

Figyelmeztetd jelzések

Biztonsdg

Biztonsag

+ Telepités el6tt ezt az utasitast végig el kell
olvasni. Ennek az utasitasnak a figyelmen
kiviil hagyasa sulyos sériilésekhez vagy a szi-
vattyu karosodasahoz vezethet.

+ Atelepités utan az utasitast at kell adniavég-
felhasznalénak.

+ Az utasitast a szivattyu kozelében kell meg-
Grizni. Ez a dokumentum késGbbi problémak
esetén referenciaszévegként szolgal.

+ Ezen utasitas figyelmen kiviil hagyasabol
eredd karokért semmilyen felelsséget nem
vallalunk.

A biztonsag szempontjabdl fontos tudnivaldk
jelolése a kovetkez6:

AVeszély: Villamos energia altali életve-
szélyre figyelmeztet.

A Figyelmeztetés: Eletveszély vagy sériilés-
veszély lehetGségére figyelmeztet.

A Vigyazat: A szivattyl vagy mas targyak
lehetséges karosodasanak veszélyére figyel-
meztet.

Javaslat: Javaslatokat és informaciokat

emel ki.

Beépitési és lizemeltetési utasitas Wilo-Star-Z NOVA 89
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Biztonsdg

Szakképesités

Eléirdsok

Atépités, potalkatrészek

90

Szdllitds

Villamos energia

A szivattyu telepitését kizardlag szakképzett
személyzet végezheti. Ezt a terméket nem
helyezhetik lizembe vagy nem lizemeltethetik
olyan személyek, amelyek beszamitasi képessége
korldtozott (beleértve gyerekeket is), vagy akik
nem rendelkeznek megfelel6 szaktudassal. Ett6l
csak a biztonsagért felelGs személyek megfeleld
utasitasara szabad eltérni. A villamos -csatlako-
zast kizarélag elektromos szakember végezheti.

Telepitéskorvegye figyelembe az alabbi elGirasok
aktualis valtozatat:

+ Balesetvédelmi elGirasok

+  W551 DVGW-munkalap (Németorszagban)

. VDE 0700/1.rész

«  tovébbi helyi elSirasok (pl. IEC, VDE stb.)

A szivattyut nem szabad miiszakilag megvaltoz-
tatni vagy atépiteni. A szivattyimotor kinyitasa
a mianyagfedél eltavolitasa altal nem megenge-
dett. Kizarélag eredeti potalkatrészeket hasznal-
jon.

Kézbesitéskor csomagolja -ki és ellendrizze a szi-
vattylt és az 6sszes vélaszthaté opcidt. A szalli-
tasi karokat azonnal jelentse.

A szivattyut kizardlag az eredeti ~-csomagolasban
szabad elkiildeni.

Villamos energia felhasznalasa soran aramiités

veszélye all fenn, ezért:

+ Aszivattyln végzendd munkak el6tt fesziilt-
ségmentesitse a berendezést és biztositsa
illetéktelen visszakapcsolas ellen.

+ Az aramkabelt nem szabad megt6rni, beszori-
tani vagy héforrassal érintkezésbe hozni.

+ Aszivattyl az IP 42 védelmi osztaly szerint
védett csepegd viz ellen. A szivattyut védje
froccsend viztdl és ne meritse be vizbe vagy
mas folyadékba.
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3 Miiszaki adatok
3.1 Atipusjel magyarazata

Miiszaki adatok

Star-Z Sorozat:

alapkivitel(i hasznalati melegviz cirkulacios
szivattyu, nedvestengelydi szivattyd

NOVA Tipus megnevezése

A = elzardszerelvényekkel

3.2 Csatlakozasok

Star-Z NOVA
Csavarzat: 15 (Rp %2")

Star-Z NOVA A

G1 menettel

Csavarzat: 15 (Rp ¥2") és elzaré-szerelvények

Beépitési és lizemeltetési utasitas Wilo-Star-Z NOVA
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Miiszaki adatok

3.3 Miiszaki adatok

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Halbzati fesziiltség 1~230V/50Hz
Védelmi osztaly IP 42
A csatlakozdcsovek RV,
névleges atmérdje 2
Epitési hossz 84 mm

(A tipus: 138 mm)
Max. megengedett lizemi 10 bar (1000 kPa)
nyomas
Vizhmérsékletek max.
+40 °C-os kdrnyezeti +2°C..+95°C

hémérséklet esetén

A tovabbi adatokat lasd a tipustablan vagy a Wilo
katalégusban.

Szallitasi terjedelem

1 Szivattyd

2 Hoszigeteld burkolat

3 TomitSgydirtik

4 Wilo-Connector

5 Beépitési és lizemeltetési utasitas
(nincs az abran)
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4.2
Szelepek

Miikédeés
Mikodés
Alkalmazas

A keringetGszivattyu kizarélag ivovizhez hasz-
nalhaté!

Funkcidk

A Star-Z NOVA A kivitel nyoméoldalon egy vis-
szacsapdszeleppel (1) van felszerelve, szivéolda-
lon pedig egy elzard szeleppel (2).

A motorfej (3) cseréjéhez elegendd, ha a Connec-
tor-t (5) lehtizéssal fesziiltségmentesiti és elzarja
az elzard szelepet a forg6 horonynal (4). A motor-
fejet ezutan egyszeriien le lehet csavarozni

= 95. oldal.

Beépitési és lizemeltetési utasitas Wilo-Star-Z NOVA 93
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Telepités

Beépitési hely

9%

Telepités
Mechanikus telepités

AVeszély: A munkak megkezdése el5tt
gy6z6djon meg arrol, hogy a szivattyu le lett
valasztva a villamos halézatrdl.

A beépitéshez egy idGjarastol védett, rozsda- és
pormentes, valamint j6l szell6z6 helyiségre van
sziikség. Kénnyen hozzaférhet6 helyet valas-
szon.

Avigyézat: A szivattyU szennyezGdés
kovetkeztében lizemképtelenné valhat.
A cs6rendszert beépités elott at kell obliteni.

Javaslat: A Star-Z NOVA A kivitel esetén

az elzar6 szelep és a visszacsap6szelep elGsze-
relt. Ezeket a szelepeket a Star-Z NOVA kivitel
beépitése esetén kiegészitoleg fel kell szerelni.

1. Abeépités helyét ugy kell elGkésziteni, hogy
a szivattydt mechanikai fesziiltségekt6l men-
tesen lehessen beszerelni.

2. Valassza ki a megfelel§ beépitési helyzetet,
csak az A abranak megfelelGen.
A haz hatoldalan 1év nyil mutatja az aramlasi
iranyt.
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A motorfej elforgatdsa
vagy levétele

Telepites

3. Oldja ki, sziikség esetén pedig teljesen csa-
varja le a hollandi anyat.

Avigyézat: Ne sértse meg a haztémitést.
Cserélje ki a sériilt tomitéseket.

4. A motorfejet tgy kell elforditani, hogy a Wilo-
Connector lefelé nézzen.

Avigyézat: Nem megfelel6 pozicidban viz
hatolhat be és tonkreteheti a szivattyut.

5. Hlzza megismét a hollandi anyat.

6. Forgassa el a hornyot (1) egy csavarhizéval
ugy, hogy az parhuzamosan legyen az aram-
lasiirannyal (csak a Star-Z NOVA A kivitel ese-
tén).

Javaslat: Elzarashoz a hornyot az aramlasi
iranyhoz képest keresztbe kell allitani.

7. Szerelje fel a hGszigeteld burkolatot.

Avigyézat: A motor miianyag részeit nem
szabad hGszigetelni a szivattyl tilmelegedés
elleni védelmének érdekében.
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Telepités

96

Csatlakoztatds

5.2

8. Csatlakoztassa a csovezést.

Avigyézat: Az elzard és visszacsaposzelep-
pel ellatott kivitelek esetén ezek 15 Nm meghti-
zasi nyomatékkal (szorosan) témitve
el6szereltek. A csavarozas kozben kifejtett tul
nagy meghtzasi nyomaték tonkreteszi a sze-
lepcsavarzatot és az O-gy(iriit.

Beépitéskor biztositsa a szelepet egy villaskulc-
csal elfordulas ellen!

Villamos bekotés

AVeszély: Kizardlag elektromos szakember
végezhet munkakat a villamos csatlakozason.
Csatlakoztatas el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy
a csatlakozovezeték fesziiltségmentes.

+ Avillamos bekotést az alabbi mdédon hajtsa
végre: Fig. 1a - 1e = 2. oldal

+ A WILO-Connector-t az alabbi médon nyissa
ki: Fig. 2 = 2. oldal
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5.3

6
Tisztitds

A motorfej cseréje

Karbantartds

Betoltés és légtelenités

1. Toltse be arendszert.

2. Aszivattyu forgdrész terének légtelenitése
onmiikodden torténik rovid lizemidd eltelté-
vel. Ekdzben zajok Iéphetnek fel. Adott eset-
ben tobbszori be- és kikapcsolassal fel lehet
gyorsitani a légtelenitést. Rovid ideig tarto
szarazon-futas nem karositja a szivattyut.

Karbantartas

A szivattyut kiviilrél kizarélag enyhén nedves
kenddvel, tisztitoszer nélkiil szabad tisztitani.

A Figyelmeztetés: A motorfej vagy a szivat-
tyl kiszerelésekor forr6 kozeg Iéphet ki nagy
nyomas alatt. Hagyja el6tte kihilni a szivattyt.
A szivattyu kiszerelése el6tt zarja el az elzard
szelepeket = 95. oldal.

Javaslat: A kiszerelt és miikodé motor

esetén zajok és forgasvaltas léphet fel. Ebben a
helyzetben ez szokasos allapot.

A kifogastalan miikodés csak akkor biztositott,
ha a szivattyu szallithaté kozegben miikodik.

A motorfej cseréje = 95. oldal.
A szervizmotort a szakszerviznél lehet megren-
delni.
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Uzemzavarok

A szivattyl nem
indul be.

7 Uzemzavarok

Az dramellatas megsza-
kadt, rovidzarlat van
vagy hibasak a biztosité-
kok.

EllenGriztesse az aramel-
latast egy elektromos
szakemberrel.

A motor leblokkolt, pl. a
h(it6viz korfolyamatbol
kivalt lerakddasok miatt.

A szivattyu zajt

Akadalyozott a motor

Szereltesse ki a szivat-
tyut egy szakemberrel
= 95. oldal.

Forgassa el a jarokereket

bocsat ki. folyamatos miikédése, pl. | €S Oblitse ki a szennye-
a hiitdviz korfolyamatbdl zGdést, hogy a jarokerek
kivalt lerakédasok miatt. | Ujra kdnnyen jarjon.
Szarazonfutas, tul kevés | Ellendrizze, hogy az
viz. elzarészerelvények tel-
jesen ki vannak-e nyitva.
Leveg® kerlt a szivat- Kapcsolja be és ki a szi-
tyuba. vattyut 6tszor, 30-30
masodpercre
Javaslat: Ha nem tudja elharitani az izem-
zavart, értesitse a szakszervizt.
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8

Informdcio az elhaszndlt
elektromos és
elektronikai termékek
begyiijtésérdl

Artalmatlanitds

Artalmatlanitas

Ezen termék elGirasszerl artalmatlanitasa és
szakszerli Ujrahasznositasa segiti elkeriilni a kor-
nyezet karosodasat és az emberi egészségre
leselkedd veszélyeket.

ERTESITES
Tilos a haztartasi hulladék részeként
]

végzett artalmatlanitas!

Az Eurdpai Unidban ez a szimb6lum sze-
repelhet a terméken, a csomagolason
vagy a kisérépapirokon. Azt jelenti, hogy
az érintett elektromos és elektronikai
termékeket nem szabad a haztartasi
hulladékkal egyiitt artalmatlanitani.

Az érintett elhasznalt termékek elGirasszerl
kezelésével, Gjrahasznositasaval és artalmatlani-
tasaval kapcsolatban a kévetkezékre kell tigyelni:
+ Ezeket a termékeket csak az arra kialakitott,

tanusitott gydjt6helyeken adja le.
+ Tartsa be a helyileg érvényes elGirdsokat!
Az elGirasszerl artalmatlanitasra vonatkozo
informaciokért forduljon a helyi 6nkormanyzat-
hoz, a legkozelebbi hulladékhasznositd
udvarhoz vagy ahhoz a keresked8hoz, akinél a
terméket véasarolta. Az tjrahasznositassal kap-
csolatban itt talalhat tovabbi informacidkat:
www.wilo-recycling.com.
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;/Pi)dchzanie @
© strona 108 \ © strona 103

Obracanie lub zdejmowanie glowicy
silnika = strona 107

Przylacza = strona 103
Zawory = strona 105

Oznaczenie typu

Podtaczenie elektryczne
© strona 108

A Bezpieczenstwo = strona 101
@ Sposéb dziatania & strona 105

/ Instalacja = strona 106

£ Usterki © strona 110
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Bezpieczeristwo

2 Bezpieczenstwo

O niniejszej instrukcji + Przed rozpoczeciem instalacji nalezy przeczy-
tac niniejszg instrukcje w catosci. Nieprze-
strzeganie zapisow niniejszej instrukcji moze
prowadzi¢ do odniesienia ciezkich obrazen lub
uszkodzen pompy.

+ Pozakonczeniuinstalacji przekazac instrukcje
uzytkownikowi koncowemu.

+ Instrukcje przechowywa¢ w poblizu pompy.
Stuzy ona jako materiat referencyjny w razie
wystgpienia ewentualnych pézniejszych pro-
bleméw.

+ Zaszkody powstate wskutek nieprzestrzega-
nia zapiséw instrukgcji nie ponosimy odpowie-
dzialnosci.

Wskazowki ostrzegawcze Wazne wskazoéwki dotyczace bezpieczenstwa sa
oznaczone w nastepujacy sposob:

A Niebezpieczenistwo: Oznacza $miertelne
niebezpieczenstwo na skutek porazenia pra-
dem.

A Uwaga: Oznacza $miertelne niebezpie-
czenstwo lub mozliwos¢ odniesienia obrazen.

A Ostroznie: Oznacza mozliwo$¢ powstania
zagrozenia dla pompy lub innych przedmiotow.

Zalecenie: Podaje uzyteczne wskazowki i

informacje.
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Bezpieczenstwo

102

Kwalifikacje

Przepisy

Przebudowa, czesci
zamienne

Transport

Prqd elektryczny

Instalacje pompy moze wykonywac wytacznie
wykwalifikowany personel specjalistyczny. Niniej-
szy produkt nie moze by¢ uruchamiany ani obstu-
giwany przez osoby o ograniczonej poczytalnosci
(wtaczajac dzieci) lub nieposiadajace odpowiedniej
wiedzy fachowej. Wyjatki dopuszcza sie wytacznie
pod warunkiem, ze odpowiedniej instrukcji udziela
osoba odpowiedzialna za bezpieczenstwo. Podta-
czenie elektryczne wykonuje wytacznie specjalista
elektryk.

Podczas instalacji nalezy przestrzegac nastepuja-
cych przepiséw w aktualnie obowigzujacym
brzmieniu:
+ przepisow bezpieczenstwa i higieny pracy
(dot. zapobiegania wypadkom)
« arkuszaroboczego DVGW W551
(w Niemczech)
+ VDE 0700/czesci 1
« innych przepiséw lokalnych (np. IEC, VDE etc.)

Pompy nie wolno modyfikowac ani przebudowy-
wac pod wzgledem technicznym. Zabrania sie
otwierania silnika pompy poprzez usuniecie pla-
stikowej pokrywy. Stosowac wytacznie orygi-
nalne czesci zamienne.

Po otrzymaniu wypakowac i sprawdzi¢ wszystkie
elementy pompy i jej wyposazenia dodatkowego.
Natychmiast zgtaszac uszkodzenia transportowe.
Pompe odsyta¢ wytacznie w oryginalnym opako-
waniu.

Podczas pracy z pradem elektrycznym istnieje

niebezpieczenstwo porazenia, dlatego:

+ Przedrozpoczeciem prac przy pompie wyta-
czy¢ zasilanie elektryczne i zabezpieczyé
przed ponownym wtaczeniem.

+ Nie zagina¢ ani nie zakleszcza¢ przewodu
elektrycznego, nie dopuszczac¢ do kontaktu
przewodu ze zrédtem ciepta.

+ Pompa posiada stopien ochrony IP 42, a co za
tym idzie zabezpieczenie przed dziataniem
skroplin. Chroni¢ pompe przed woda rozprys-
kowa, nie zanurza¢ pompy w wodzie ani
innych cieczach.
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Dane techniczne

3 Dane techniczne
3.1 Oznaczenie typu

Star-Z Seria:
Standardowa pompa cyrkulacyjna do instalacji

wody uzytkowej, bezdtawnicowa

NOVA Oznaczenie typu
A = z armaturg odcinajgca

3.2 Przylgcza

Star-Z NOVA
Ztacze $rubowe: 15 (Rp %2")

Star-ZNOVA A
Ztacze $rubowe: 15 (Rp ¥2") i armatura odcina-
jaca z gwintem G1
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Dane techniczne

3.3 Dane
Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Napiecie zasilania 1~230V/50Hz
Stopien ochrony IP 42
Srednica znamionowa rur RV
przytaczeniowych 2
Dtugo$¢ montazowa 84 mm

(typ A: 138 mm)
Maks. dopuszczalne 10 bar (1000 kPa)

cisnienie robocze

Temperatura wody przy

max. temperaturze +2°Cdo +95°C
otoczenia +40°C

Pozostate dane patrz tabliczka znamionowa lub
katalog firmy Wilo.

3.4 Zakres dostawy

1 Pompa

2 Pokrywa izolacji cieplnej

3 Pierscienie uszczelniajace

4 Wilo-Connector

5 Instrukcja montazu i obstugi
(nie przedstawiona)
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Sposob dziatania

Sposoéb dziatania

Zastosowanie
Pompa cyrkulacyjna nadaje sie wytgcznie dla
wody pitnej.

Dziatanie

Wersja Star-Z NOVA A jest po stronie ttocznej
wyposazona w zabezpieczenie przed przepty-
wem zwrotnym (1), a po stronie ssawnej - w
zawor odcinajacy (2).

Aby wymieni¢ gtowice silnika (3), wystarczy zdjg¢
konektor (5), a tym samym odtaczy¢ zasilanie

i zamkng¢ zawdr odcinajacy przy szczelinie (4).
Nastepnie mozna po prostu odkrecic silnik

= strona 107.
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Instalacja

Miejsce montazu

106

Instalacja
Instalacja komponentéw mechanicznych

A Niebezpieczenistwo: Przed rozpoczeciem
prac upewnic sie, ze pompa zostata odtgczona
od zasilania elektrycznego.

Na potrzeby montazu nalezy wybraé pomiesz-
czenie zabezpieczone przed wptywem czynni-
kéw atmosferycznych, mrozu i pytu oraz
posiadajace dobrag wentylacje. Wybraé miejsce
tatwo dostepne.

AOstroinie: Zabrudzenia moga doprowa-
dzi¢ do nieprawidtowego dziatania pompy.
Przed rozpoczeciem montazu przeptukac sys-
tem rurociggéw.

Zalecenie: W przypadku wersja Star-Z

NOVA A zawor odcinajacy i zabezpieczenie
przed przeptywem zwrotnym s3 juz wstepnie
zamontowane. W przypadku montazu wersji
Star-Z NOVA nalezy je dodatkowo zamontowac.

1. Miejsce montazu nalezy przygotowac w taki
sposob, aby pompa mogta zostaé¢ zmonto-
wana bez udziatu naprezen mechanicznych.

2. Wybrac prawidtowe potozenie montazowe,
tylko takie jak przedstawiono na (rys. A).
Strzatka z tytu korpusu wskazuje kierunek

przeptywu.
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Obracanie lub
zdejmowanie gtowicy
silnika

Otwieranie zaworu
odcinajgcego

Instalacja

3. Poluzowac nakretke ztaczkowa, w razie
potrzeby catkowicie odkrecic.

A Ostroznie: Nie uszkodzi¢ uszczelnienia
korpusu. Uszkodzone uszczelnienia wymienic.

4. Obroci¢ gtowice silnika w taki sposéb, aby
Wilo-Connector byt skierowany w dét.

A Ostroznie: W razie nieprawidtowego
potozenia do pompy moze dostac sie woda
i zniszczy¢ ja.

5. Ponownie dokreci¢ nakretke ztaczkowa.

6. Obrécic¢ szczeling (1) za pomocg $rubokretu w
taki sposdb, aby byta ustawiona réwnolegle
do kierunku przeptywu (tylko w przypadku
wersja Star-Z NOVA A).

Zalecenie: Aby zamkng¢ zawor, ustawic

szczeline poprzecznie do kierunku przeptywu.

7. Przymocowac pokrywe izolacji cieplnej.

A Ostroznie: Elementy silnika wykonane
z tworzyw sztucznych nie moga posiadac
izolacji cieplnej, aby zabezpieczy¢ pompe
przed przegrzaniem.
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Instalacja

Podtgczanie

5.2

8. Podtaczy¢ orurowanie.

AOstroinie: W przypadku wersji z zaworem
odcinajgcym i zabezpieczeniem przed
przeptywem zwrotnym elementy te s3 juz wraz
z uszczelnieniem wstepnie zamontowane

i dokrecone z momentem dociggajacym wyno-
szacym 15 Nm (mocno). Zbyt duzy moment
dociggajacy podczas dokrecania Srub niszczy zta-
cze Srubowe zaworu i pierScien samouszczelnia-
jacy o-ring.

Podczas montazu zabezpieczy¢ zawor przed
przekreceniem za pomoca klucza szczekowego!

Podfgczenie elektryczne

A Niebezpieczenstwo: Prace przy podta-
czaniu elektrycznym moze wykonywac wytacz-
nie specjalista elektryk. Przed podtagczeniem
upewnic sie, ze przewéd przytaczeniowy nie jest
pod napieciem.

+ Podtaczenie elektryczne przeprowadzi¢
w nastepujacy sposéb: Fig. 1a do le
= strona 2

+  Otworzy¢ WILO-Connector w nastepujacy
sposéb: Fig. 2 = strona 2
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Czyszczenie

Wymiana gtowicy silnika

Konserwacja

Napetianie i odpowietrzanie

1. Napetnic¢ instalacje.

2. Komora wirnika pompy odpowietrza sie
samoczynnie po krétkim czasie pracy. Moze
przy tym wystapic hatas. Odpowietrzanie
mozna w razie potrzeby przyspieszy¢, kilku-
krotnie wtaczajac i wytaczajagc pompe. Krétka
praca na sucho nie powoduje uszkodzenia
pompy.

Konserwacja

Z zewnatrz pompe czysci¢ wytacznie przy uzyciu
lekko zwilzonej szmatki bez dodatku zadnych
Srodkéw czyszczacych.

A Uwaga: Podczas demontazu gtowicy sil-
nika lub pompy moze dojs¢ do wycieku gorg-
cego medium ttoczonego pod wysokim
cisnieniem. Najpierw schtodzi¢ pompe.

Przed demontazem pompy zamkna¢ zawory
odcinajace = strona 107.

Zalecenie: Po wymontowaniu i urucho-

mieniu silnika moga pojawic sie odgtosy i zmiana
rotacji. W tej sytuacji jest to normalny stan rze-
czy.

Prawidtowe dziatanie jest zagwarantowane
wytacznie wtedy, gdy przez pompe przeptywa
medium.

Wymiana gtowicy silnika = strona 107.
W warsztacie specjalistycznym zamowic silnik
Serwisowy.
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Usterki

Pompa nie
uruchamia sie.

7 Usterki

Przerwa w doptywie
pradu, zwarcie lub uszko-
dzone bezpieczniki.

Zlecic specjaliscie elek-
trykowi kontrole zasila-
nia elektrycznego.

Silnik jest zablokowany,
np. przez nagromadzone
osady z obiegu wody.

Pompa wywotuje
hatas.

Silnik trze, np. przez
nagromadzone osady
z obiegu wody.

Zlecic specjaliscie
demontaz pompy

= strona 107.
Przywréci¢ prawidtowg
prace wirnika, obracajac
go i wyptukujgc zanie-
czyszczenia.

Praca na sucho,
zbyt mato wody.

Sprawdzi¢ armature
odcinajaca, musi by¢
w petni otwarta.

Powietrze w pompie.

Wiaczyé/wytaczyé
pompe 5x, za kazdym
razem na 30s/30s.

110

Zalecenie: Jesli nie mozna usuna¢ usterki,

nalezy skontaktowac sie ze specjalistycznym

warsztatem.
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Informacje dotyczgce
gromadzenia zuzytego
sprzetu elektrycznego
i elektronicznego

Utylizacja

Utylizacja

Przepisowa utylizacja i prawidtowy recycling tego
produktu umozliwiajg unikniecie szkody dla
Srodowiska i zagrozenia dla zdrowia ludzi.

NOTYFIKACJA

E Zakaz utylizacji z odpadami

= komunalnymi!
W obrebie Unii Europejskiej na produk-
tach, opakowaniach lub dotgczonych
dokumentach moze by¢ umieszczony
niniejszy symbol. Oznacza to, ze danego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego
nie wolno utylizowac z odpadami
komunalnymi.

W celu przepisowego przetworzenia, recyclingu
i utylizacji danego zuzytego sprzetu postepowac
zgodnie z ponizszymi zaleceniami:
+ Takie sprzety oddawac wytgcznie
w wyznaczonym i certyfikowanym punkcie
zbiorki.
+ Przestrzega¢ miejscowych przepisow!
W gminie, w punkcie utylizacji odpadéw lub
u sprzedawcy, u ktérego zakupiono sprzet,
uzyskac informacje odnosnie do przepisowej
utylizacji. Szczegdtowe informacje o recyklingu
na www.wilo-recycling.com.
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Prehled

A~ Otoéeni nebo sejmuti hlavy motoru
© Strana 119

Pfipojky = Strana 115

Ventily = Strana 117

@ Typovy kli¢ = Strana 115

Pipojeni
© Strana 120

A Bezpecnost = Strana 113

Elektrické pfipojeni = Strana 120

@ Princip funkce = Strana 117

/ Instalace = Strana 118

£ Poruchy = Strana 122
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Bezpeclnost

2 Bezpelnost

Informace o tomto + Pfed zahdjenim instalace si tento navod
ndvodu dukladné proctéte. NedodrZeni tohoto
navodu mdZze vést k tézkym zranénim
a poskozeni Cerpadla.
+ Poprovedeniinstalace predejte navod konec-
nému uZivateli.
+ Navod uschovavejte v blizkosti cerpadla.
SlouZzi pak jako reference pfi pozdéjsich pro-
blémech.
+ Zaskody zpUsobené v disledku nerespekto-
vani tohoto navodu neprebirame zadné
ruceni.

Vystraznd upozorneni Upozornéni dileZita z hlediska bezpecnosti jsou
oznacena nasledovné:

A Nebezpedi: Poukazuje na hrozici nebez-
peci ohroZeni Zivota v dUsledku elektrického
proudu.

AVarovéni: Poukazuje na smrtelné nebez-
peci nebo nebezpeci poranéni.

A Pozor: Poukazuje na mozna ohroZeni cer-
padla nebo jinych predméta.

Upozornéni: Zdlirazfiuje rady a informace.
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Cesky

Bezpecnost

Kvalifikace

Predpisy

Prestavba, ndhradni dily

114

Preprava

Elektricky proud

Instalaci Cerpadla smi provadét pouze kvalifiko-
vany odborny personal. Tento vyrobek nesmi byt
uvadén do provozu nebo obsluhovan osobami

s omezenou zodpovédnosti (véetné déti) nebo
osobami bez pfislusnych odbornych znalosti.
Vyjimky jsou pfipustné pouze za dozoru a
instruktaze osoby zodpovédné za bezpecnost.
Elektrickou pfipojku smi provést pouze odborny
elektrikar.

Pfiinstalaci respektujte nasledujici aktudlni pfed-
pisy:

+ Predpisy urazové prevence

«  DVGW pracovni list W551 (v Némecku)

« VDE 0700/dil 1

« dal3i mistni pfedpisy (napF. IEC, VDE atd.)

Na Cerpadle se nesmi provadét Zadné technické
zmény a prestavby. Je zakazano otevirat motor
Cerpadla odstranénim umélohmotného vika.
PouZivejte jen originalni nahradni dily.

Po obdrZeni Cerpadlo a veskeré pfislusenstvi
vybalte a zkontrolujte. Poskozeni pfi transportu
ihned ohlaste.

Cerpadlo zasilejte vyhradné v originalnim baleni.

Pfi zachazeni s elektrickym proudem hrozi Uraz
elektrickym proudem, proto dodrZujte nasledu-
jici:

+ Pred zahdjenim praci na erpadle vypnéte
elektricky proud a zajistéte jej proti opétnému
zapnuti.

+ Elektricky kabel se nesmi zlomit, sevfit nebo
dostat do kontaktu s horkymi zdroji.

« Cerpadlo je podle druhu ochrany IP 42 chra-
néno proti kapajici vodé. Chrante cerpadlo
pred stfikajici vodou, neponofujte jej do vody
nebo jinych kapalin.
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Technické udaje

3 Technické udaje
3.1 Typovy kli¢

Konstrukéni fada:
Standardni obéhové Cerpadlo uzitkové vody,

mokrobézné Cerpadlo

Star-Z

Cesky

NOVA Typové oznaceni

A = s uzaviracimi armaturami

3.2 PFipojky

Star-Z NOVA
Nasroubovana pfipojka: 15 (Rp %2")

Star-Z NOVA A
Nasroubovana pfipojka: 15 (Rp ¥2") a uzaviraci
armatury se zavitem G1

Névod k montaZi a obsluze Wilo-Star-Z NOVA
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Cesky

Technické udaje

33 ﬁdaje

Sitové napéti

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A
1~230V/50Hz

Druh ochrany IP 42
Jmenovita svétlost pfipo- RV
jovacich trubek
Konstrukéni délka 84 mm

(typ A: 138 mm)
Max. pfipustny provozni 10 bar (1000 kPa)

tlak

Teploty vody pfi max.
okolni teploté +40 °C

+2°Caz+95°C

116

Dalsi tidaje viz typovy Stitek nebo katalog Wilo.

Obsah dodavky

1 Cerpadlo

2 Tepelnaizolace

3 Tésnici krouzky

4 Wilo-Connector

5 Névod k montéZi a obsluze (bez vyobrazeni)
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4.2
Ventily

Princip funkce

Princip funkce

Pouziti

Toto obéhové Cerpadlo je vhodné pouze pro pit-
nou vodu.

Funkce

Verze Star-Z NOVA A je na strané tlaku vybavena
zpétnou klapkou (1) a na strané sani uzaviracim
ventilem (2).

PFi vyméné hlavy motoru (3) posta&i odpojenim
konektoru (5) dosdhnout bezproudy stav a uza-
Vit uzaviraci ventil na otoéné stérbiné (4). Pak Ize
hlavu motoru jednoduse odSroubovat

© Strana 119.
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Cesky

Instalace

Misto instalace

118

Instalace
Mechanicka instalace

A Nebezpeci: Pfed zahajenim praci je tieba
zajistit odpojeni Cerpadla od napajeni proudem.

Proinstalacije tfeba vybrat prostor chranény pred
vlivem pocasi, ktery nepromrza, je bezprasny

a dobfe vétrany. Misto instalace musi byt dobte
pfistupné.

A Pozor: Necistoty mohou zplsobit
nefunkénost cerpadla. Potrubni systémy pred
montazi dobre proplachnéte.

Upozornéni: Uzaviraci ventil a zpétnd

klapka jsou u provedeni Star-Z NOVA A pred-
montovany. Pfiinstalaci provedeni Star-Z NOVA
se tyto musi dodatecné namontovat.

1. Misto instalace pfipravte tak, aby bylo mozno
Cerpadlo namontovat bez mechanickych
pnuti.

2. Zvolte spravnou montazni polohu, jak je
zobrazeno na (obr. A).

Sipka na zadni strané krytu udava smér
proudéni.
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Otoceni nebo sejmuti
hlavy motoru

Instalace

3. Uvolnéte pfevle¢nou matici, v pfipadé
potteby ji zcela odSroubujte.

A Pozor: Tésnéni pouzdra se nesmi posko-
dit. Poskozena tésnéni vyménte.

4. Hlavu motoru otocte tak, aby byl Wilo-
Connector nasmérovan dol(.

A Pozor: V piipadé chybné polohy mize
vniknout do cerpadla voda a poskodit jej.

5. PrevleCnou matici opét utahnéte.

6. Drazku (1) otolte 3roubovakem tak, aby byla
paralelné ke sméru proudéni (jen u provedeni
Star-Z NOVA A).

Upozornéni: Pfi uzavieni nastavte drazku
napfic ke sméru proudéni.

7. Namontujte tepelnou izolaci.

A Pozor: Plastové dily motoru se nesmi
tepelné izolovat, aby se Cerpadlo chranilo pred
prehratim.

Névod k montaZi a obsluze Wilo-Star-Z NOVA 119

Cesky



Instalace

Pripojeni

5.2

120

8. Pripojte potrubi.

A Pozor: U provedeni s uzaviracim ventilem
a zpétnou klapkou jsou tyto jiz predem tésné
namontovany s dotahovacim momentem 15 Nm
(pevné rukou). PFilis vysoky utahovaci moment
pfi nasroubovani znici ventilové Sroubeni

a krouzek O.

Pfi montazi zajistéte ventil otevienym klicem
proti pootoceni!

Elektrické pfipojeni

A Nebezpedi: Prace na elektrickém zapojeni
smi provadét pouze odbornik elektrikar. Pfed
zapojenim zajistéte, aby byly pfipojky vedeni
bezproudé.

+ Elektrickou pfipojku provadéjte nasledovné:
Fig. 1la aZz le = Strana 2

+  WILO-Connector oteviete nasledoné:
Fig. 2 = Strana 2
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5.3

6
Cisténi

Vyména hlavy motoru

UdrZba

PInéni a odvzdus$néni

1. Naplrite zafizeni.

2. Prostor rotoru se odvzdus$nuje samocinné po
kratké dobé provozu. Pfitom mohou vznikat
zvuky. Kazdopadné muiZze opakované zapnuti
avypnuti urychlit proces odvétravani. Kratko-
doby chod na sucho cerpadlu neuskodi.

Udrzba

Cerpadlo Cistéte zvenku jen lehce navihéenym
hadfikem bez Cisticich prostiedkd.

AVarovém': Pfi demontazi hlavy motoru
nebo cerpadla mize pod vysokym tlakem vyté-
kat Eerpané médium. Cerpadlo nechte nejprve
vychladnout.

Pfed demontazi Cerpadla uzavfete uzaviraci
ventily & Strana 119.

Upozornéni: Pfi vymontovaném a béZicim

motoru mdZze vznikat hluk a dochazet ke zmé-
nam otacek. To je v této situaci normalni stav.
Bezvadna funkce je zarucena jen tehdy, kdyz
Cerpadlo bézi v dopravovaném médiu.

Vymeéna hlavy motoru = Strana 119.
Servisni motor |ze objednat u odbornych pracov-
nikd.
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Cesky

Poruchy

Cerpadlo nenabiha.

7 Poruchy

Preruseni pfivodu
proudu, zkrat nebo jsou
defektni pojistky.

Nechte napajeni prou-
dem zkontrolovat
odbornym elektrikarem.

Motor je blokovan, napf.
v dUsledku usazenin
z obéhu vody.

Cerpadlo vydava
zvuky.

Motor se zadira, napf.
diky usazeninam z obéhu
vody.

Nechte cerpadlo demon-
tovat odbornikem

= Strana 119.
Otacenim a vyplachnu-
tim necistot opét
zajistéte lehkost béhu
obézného kola.

Chod na sucho, velmi
malo vody.

Zkontrolujte uzaviraci
armatury, tyto musi byt
dokonale otevrené.

122

Vzduch v cerpadle.

Cerpadlo 5x zapnéte /
vypnéte, vzdy na
305/30s.

Upozornéni: Pokud nejde poruchu odstra-

nit, kontaktujte odborné pracovniky.
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8

Informace ke sbéru
pouZitych elektrickych
a elektronickych vyrobkii

Likvidace

Likvidace

Radna likvidace a odborna recyklace tohoto
vyrobku zabrani ekologickym skodam a nebez-
pecim pro zdravi ¢lovéka.

OZNAMENI
Zikaz likvidace spoleéné s domovnim
|

odpadem!

V ramci Evropské unie se tento symbol
mUZe objevit na vyrobku, obalu nebo
na privodnich dokumentech. To zna-
men4, Ze dotcené elektrické a elektro-
nické vyrobky se nesmi likvidovat spolu
s domovnim odpadem.

Pro fadné zachéazeni's dotenymi starymi
vyrobky, jejich recyklaci a likvidaci respektujte
nasledujici body:
+ Tyto vyrobky odevzdejte pouze
na certifikovanych sbérnych mistech, ktera
jsou k tomu urcena.
+ DodrZujte platné mistni predpisy!
Informace k fadné likvidaci si vyZadejte u mist-
niho obecniho Gfadu, nejblizsiho mista likvidace
odpadu nebo u prodejce, u kterého byl vyrobek
zakoupen. Dalsi informace tykajici se recyklace
naleznete na strance www.wilo-recycling.com.
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Pycckun

0630p

/ MoBepHYTb UNU CHATL FONOBKY MOTOpPA
© Ctp. 131

MopcoennHenus = Ctp. 127
KnanaHbl = C1p. 129

e (1) wudp = Crp. 127
MopknioyeHne
= Crp. 132 \

MoakniovyeHune 3neKTpuyecTea
© Crp. 132

A TexHuka 6esonacHocTu = C1p. 125
@ MpuHumn paboTbl = CTp. 129

/ YcTaHoska = CTp. 130

£ Heucnpasroctn = Crp. 134

124
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TexHuka 6e3onacHocmu

2 TexHuka 6e3onacHOCTU

O O0aHHoU uHcmpykyuu + [epep ycTaHOBKOM NPOYUTATb AaHHYIO
MHCTPYKLMIO 00 KOHUA. HecobntogeHne gaH-
HOWM MHCTPYKLIMN MOXKET MPUBECTU K TSXKe-
NbIM TPaBMaMm UK NOBPEXKAEHNIO Hacoca.

+ [ocne ycTaHOBKM MHCTPYKLMIO NepenaThb
KOHEYHOMY NoMb30BaTeNto.

+  XpaHUTb UHCTPYKLMIO PSAOM C Hacocom. Mpu
BO3HVMKHOBEHWM Npobnem B AanbHenLleM
OHa NOCNY>KMT CNPaBOYHbIM MaTepuanom.

+  3ayulepb, BO3HVKLLWIA B pe3ynbTaTe Heco-
61100eHNs AaHHON MHCTPYKLMK, U3roTOBK-
TeNb OTBETCTBEHHOCTU HE HeceT.

MpedynpexcdeHue BaxkHble yKa3aHWa No TexHuKe 6e3onacHocTn
0603HaueHbl cnegyoLwmMm obpasom:

A OnacHo: yrpo3a XXu13Hu OT Mopa>keHns
3NEeKTPUHECKNM TOKOM.

A OCTOPOXKHO: BO3MO>KHA YIrp03a XXWU3HU
1N NONy4YeHns TpasMmbl.

A BHMUMaHMe: BO3MOXKHbI MOBPEXOEHNS
Hacoca unv Apyrux NpeaMeToB.

. YKasaHue: coBeTbl 1 MH(OpMaLKs.
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Pycckun

TexHuka 6e3onacHocmu
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Keanugpukayusi

lpednucarus

KoHcmpykmuBHbie
u3sMeHeHusl, 3andacmu

TpaHcnopmupoBka

dnekmpuyveckuli mok

YCTaHOBKY Hacoca pa3peLleHo OCyLecTBASTb
TOJIbKO KBaNIM(MUMPOBAHHbIM CNieLmanmcTam.
3anpeLleH NycK B 3KCNIyaTaumio Uan 3Kcnaya-
TauuWsi aHHOTO MPOAYKTA ANS UL, C OrpaHUYeH-
Ho BMeHsieMocTbto (a Takke geTen).
MckntoveHns BonycTUMbl TONTIbKO HAa OCHOBAHWK
COOTBETCTBYHLLEr0 PACNOPSXKEHNS NUL, OTBET-
CTBEHHbIX 32 6e30NacHOCTb. INEKTPONOAKNI0-
YeHUWe pa3peLlaeTcs OCYLLEeCTBAATb TONbKO
KBanM@uULMpoOBaHHOMY 3NEKTPUKY.

Mpun ycTaHoBke cobntogaTh cnepytoLme npeg-
nUcaHusa B AeNCTBYIOLLEN pedakLnm:
+  NpeAnucaHns no npefoTBpaLLeHuto
HecYacCTHbIX CryyaeB
» pekomeHpaumsa W551 cotoza DVGW
(B Fepmanmn)
« VDE 0700/4acTb 1
« [Opyrue MecTHble MpeanucaHns
(wanpwmep: IEC, VDE n T.4.)

TeXHUYECKUE NN KOHCTPYKTUBHBIE U3MEHEHMS
Hacoca 3anpeLueHbl. HegonycTMo BCKpbIBaThb
Hacoc, yOanuB niacTMacCoByHO KPbILLKY.
Mcnonb30BaTh TOMBKO OPUrMHASbHBIE 3aM4acTy.

Mpu nonyyYeHUn pacnakoBaTb M NPOBEPUTL HACOC
1 BCe KOMMJIEKTYIOLWMEe OeTanm 1 npuHagnex-
HocTW. O NoBpeXXaeHUsX Npu TpaHCNoOpTUPOBKeE
Cco0bLNTb HEMEOTEHHO.

Hacoc mocTaBnsTh TONIbKO B OPUTMHANbHOM yna-
KOBKE.

Mpu paboTe ¢ 3NeKTPUYECKUM TOKOM CyLLie-

CTBYET OMaCHOCTb NOPaXXEHWS, NO3TOMY:

+ nepepHayanom paboT c HACOCOM OTKOUNUTL
TOK M 3a6110KMpOBATb OT NOBTOPHOTO BKJTHO-
YeHus;

* He gonyckaTb nepernbaHuns, 3axnma anek-
Tpuyeckoro kabens nnm conpuKoCHOBEHMUS
€ro C HarpeBaTenbHbIMK Npubopamu.

« HacocumeeTBua 3awmThl IP 42 oT Kanawowien
BofAbl. O6e3onacnTb Hacoc oT 6pbI3r BoAbl, He
norpy>kaTb Hacoc B BOAY UK ApYrune XXnakKo-
cTn.
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TexHu4Yeckue OAHHble

TexHuyecKue gaHHble

3.1 Ludp
Star-Z Cepus:
CTaHOAPTHbIN LMPKYNSALUMOHHbBIN Hacoc Ans
cmucteM I'BC ¢ MOKpbIM pOTOPOM
NOVA

Tunosoe 0603HayYeHne
A = Cc 3anopHOM apmaTypou

3.2 NMopcoeguHeHus

Star-Z NOVA
pe3bboBoe coeamHenme: 15 (Rp ¥2")

Star-Z NOVA A
pe3bbosoe coeguHeHune: 15 (Rp ")
1 3anopHas apmaTypa c pesbbon G1
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Pycckun

TexHu4eckue OdHHbIe

33

OaHHble

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

CeTeBoe Hanps>xeHue

1~230B/50Ty

Bug 3amnThl P42
HoMUWHanbHbIN guameTp
COeOUHNTENbHbIX R 2
natpybkos
MoHTa)KHas gnuHa 84 MM

(Tvn A: 138 Mmm)
Makc. ponyctumoe
paboyee gaBneHue 10 6ap (1000 kTa)

TemnepaTypa Bogbl Npu
MaKC. Temnepartype oKpy-
Karoulen cpeabl +40 °C

oT+2°Cpo+95°C

128

[pyrve gaHHble CM. Ha UpMeHHoON Tabnnyke
unu B katanore Wilo.

O6bem NoCcTaBKU

1 Hacoc

2 TennousonupytoLLme KOXyxu

3 YNnoTHUTeNbHble KoMnbLa

4 Wilo-Connector

5 VIHCTPYKLMS MO MOHTaXy M 3KCnyaTaumm
(He oTo6paxkeHa)
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4.2

KnanaHb!

MpuHyun pabomei

MpuHuMn pa6oTbl

MpumeHeHue
[aHHbIN LMPKYNSLUMOHHBIA HACcOC MpeaycMOTpeH
TONbKO ANdA nepekavynBaHma NUTbEBON BOAbI.

DYHKUMUMU

McnonHexune Star-Z NOVA A ocHaleHo ¢ Hanop-
HOM CTOPOHbI 06paTHbLIM KnanaHoM (1), a co cTo-
POHbI BCAaCbIBaHNS — 3aMOpPHbIM KnanaHom (2).
[1ns 3aMeHbl ronoBKu MoTopa (3) gocTatouHo ee
06€eCToUNTb, yaanue KoHHekTop (5), 1 3aKpbITh
3aMopHbIiA KN1anaH npu NoMoLLy MOBOPOTHOMO
3anopa (4). Tonosky MoTOpa Tenepb MOXHO NpPo-
CTO OTBUHTUTL & CTp. 131.

MHCTpyKLUMa No MOHTaxy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Star-Z NOVA 129

Pycckun



Pycckun

YcmaHoBka

Mecmo ycmaHoBku

YcTaHOBKa

MexaHuueckas YyCTaHOBKa

AOnacuo: Mepen Ha4anom pabor ybe-
AMTbCA, YTO HACOC OTCOEAMHEH OT 3/1EKTPO-
nUTaHwnA.

[ins ycTaHOBKM BbIGMPaTb XOPOLLO NPOBETPUBA-
emoe noMmelLLeHue, 3alMLLeHHoe oT aTMocep-
HbIX YC/TOBMI, MOPO3a U NbINW. NS yCTaHOBKM
BbIGUPaTb MECTO C YA06HBIM [OCTYMOM.

A BHMUMaHMe: 3arpsisHEHUs MOTYT MPUBECTH
K HepaboTocnocobHOCTM Hacoca. lMepef ycTa-
HOBKOW MPOMbITb TPYy6OMPOBOAHYIO CUCTEMY.

YKasaHue: 3anopHbIi KnanaH n obpaTHbIN

KnanaH gns ucnonHenunn Star-Z NOVA A n
npenBapuTeNbHO YCTaHOBMEHbI 33aBOAOM-
nsrotosutenem. Mpu ycTaHOBKe UCMONHEHUS
Star-Z NOVA Heo6xoauMo O,0NONMHUTENbHO
YCTaHOBUTb YNOMSIHYTble KnanaHbl.

1. MecTo yCTaHOBKM NOATOTOBUTL TakuM obpa-
30M, 4TO6bI M36e>KaTb MeXaHNYeCcKMX Hanpsi-
>KEHWI NPpU yCTaHOBKE Hacoca.

2. BblbpaTb NpaBMIbHOE MOHTAXKHOE NOMNOXKe-
HMe: TONbKO Kak NokasaHo Ha (puc. A).
Crtpenka Ha obpaTHOI CTOpPOHe Kopnyca
YKa3blBaeT HanpaBrieHne NoToka.
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lNoBepHymb unu cHIMb
20/10BKY MOmopa

OmKpbImb 3anopHbIL
KnanaH

MHCTpyKLUKMS No MOHTaXy u akcnnyaTauumn Wilo-Star-Z NOVA

YcmaHoBka

3. OcnabuTb HaKMAHYHO ramky, npu Heobxopmn-
MOCTW — OTBUHTUTbL COBCEM.

A BHuMaHue: He noBpeanTb ynnoTHeHWe
Kopnyca. MoBpexXAeHHble YNI0THEHNS 3aMEHNTb.

4. MoBepHYTb ronoBKy MOTOpa Tak, 4Tobbl Wilo-
Connector 6bin HanpaBieH BHU3.

A BHuMaHme: [py HenpaBnIbHOM MOMOXe-
HWUW MOXKET MPOHUKHYTb BOLA M NOBPEAMUTH
Hacoc.

5. CHOBa 3aTAHYTb HaKUOHYO ravky.

6. Wy (1) NOBEpPHYTb OTBEPTKOWM TaK, YTOObI
OH CTOSN NapannenbHo HanpaBneHuto

noToka (Tonbko Ans ucnonHeHwn Star-Z
NOVA A).

Yka3saHue: YToObl 3aKpbITb KNanax, cne-

AyeT YCTaHOBUTb LWNnL neprneHankynapHo
Hamnpas/eHUIO MNOTOKa.

7. YCTaHOBUTb TeMNIOM30NNPYIOLLMIA KOXKYX.

A BHMMaHme: [TnacTMaccoBble feTanu
MOTOpa He TeMno130N1poBaTh, YTO6LI He Mof-
BepraTb HacoC neperpesy.
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YcmaHoBka

132

lMookntoveHue

5.2

8. MogknounTb cncTemy TpybonpoBoaos.

A BHUMaHMe: Y NCNONHEHWI C 3aMOPHbIM 1
00paTHbIM KNanaHoM 3TW KnanaHbl y>ke npeg-
BapUTESIbHO FepMEeTUYHO YCTAHOBMEHbI C KPY-
TALMM MOMEHTOM 3aT>KKW 15 HM (BpyuHyto).
CnunwKom 60MbLLION MOMEHT 3aTSXKKM Npu
CBUHYMBAHMW NPUBEAET K Pa3pyLUeHUIo pesb-
60BOro coeAnHeHNS U YNNOTHUTENBHOrO
Konbua.

Mpu ycTaHOBKe KnanaH NpUAep>XXunBaTh raey-
HbIM KHO4OM, Y4TO6bI He noBopaymsancs!

MoaknioyeHune aneKTpnyecTsa

AOnacuo: PaboTbl, cBSi3aHHbIE C 3NeKTPO-
NoAKIItoYeHNeM, pa3peLleHo BbIMOMHATbL
TONbKO KBaNMMULMPOBAHHOMY 3MEKTPUKY.
Mepen nogknioyeHviem ybeauTbes, YTo coean—-
HUTenNbHas IMHUS obecToueHa.

« lopkntoyveHne 3NeKTPUYeCTBa BbIMOMHATb
cnepytowmm obpasom: Fig. 1a - 1le = Crp. 2

»  OTkpbITb WILO-Connector cnegytowwmm

obpasom: Fig. 2 = CTp. 2
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TexHu4Yeckoe O6C/7nyCUBGHLle

5.3 3anonHeHue u yaaneHue Bosfyxa

1. 3anonHeHue yCTaHOBKM.

2. YpaneHue Bo3[yxa M3 Kamepbl poTopa npo-
MCXOANT aBTOMaTUYeCKM Nocse HeNpoaon-
>KWUTenNbHOro BpemeHun paboTbl. Mpu 3ToM
MO>KET BO3HMKaTb WyM. B cnyyae Heobxoam-
MOCTW MOXXHO YCKOPUTb yAaneHne Bo3gyxa,
HECKOJIbKO pa3 BKHOUMB 1 BbIKSOYMB HACcoC.
KpaTKoBpeMeHHbI Cyxon xof, He BpeaunT
Hacocy.

6 TexHuuyeckoe ob6cny>XXusaHue

O4ucmka

3ameHa 2onoBku Momopa

CHapy>K1 Hacoc TOJbKO NMPOTUPATb Crerka
YBAXXHEHHON TPSNKOW 6€3 YMCTSLLEro CpeacTsa.

A OcTopOoXKHO: [p1 OeMOHTa>Ke FoJI0BKK
MOTOpa UM Hacoca BO3MO>KEH BbIXOf, ropsiven
nepeka4mMBaemon cpefbl NOf, AaBIEHNEM.
CHavana nogo>kaaTtb, MoKa HacoC OCTbIHeT.
Mepeq AeMOHTaXXOM Hacoca 3akpbITb 3aMop-
Hble KnanaHbl = Ctp. 131.

Ykasanue: [py [eMOHTMPOBAHHOM U
paboTaroLlem MOTOpe BO3MOXKHO BO3HUKHOBE-
HVe LLIYMOB 1 CMeHa HanpaBneHus BpaLleHus. B
[AaHHOM Crly4ae 3TO SABMSETCA HOPMasbHbIM
COCTOSIHMEM.

Be3synpeyHoe PyHKLIMOHMPOBaHNE MOXXET bbITb
obecneyeHo TONbKO B TOM CIly4ae, ecyim Hacoc
paboTaeT B NepekaymMBaemon cpefe.

3ameHa rofioBku moTopa = Ctp. 131.
CMEHHbIN MOTOP 3aKa3blBaTb Y KBaNMuUumMpo-
BaHHOrO HanagumKka.
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HeucnpasHocmu

7 HewucnpaBHoCTH

Hacoc He MpepbiBaHWe nogayn Mopy4nTb NpoBepKy
3anyckaeTcs. TOKa, KOPOTKOE 3aMblKa- | MO[AYM TOKa KBanuu-
HVe UMW HEeUCMPaBHOCTb | LIMPOBAHHOMY 3J1eK-
npefoxpaHuTenen. TPUKY.
MoTop 3abnokunpoBaH, MopyunTb cneynanucTy
Harmpumep, 0CagkoM U3 | AeMOHTUPOBATb HAacoC
uMpKynupyouwen sogbl. | = Crp. 131.
Hacoc npoussoauT | TpeHue MoTopa, Hanpu- | BOCCTaHOBUTbL MnaBHbIN
LYMBbI. Mep, 13-3a 0cafKa u3 xop paboero koneca
LMPKyNMpYtoLLeil Bogbl. | BPALUEHNEM 1 MPOMbIBa-
HMeM 3arpsisHeHUN.
Cyxon xof, HepgocTa- [poBepuTb 3aMopHyto
TOYHO BOAbI. apmartypy, ee HeobxofMMo
MOMHOCTbHIO OTKPbIT.
Bo3ayx B Hacoce. 5 pa3 BK/lO4aTb Hacoc Ha
30c v BbikNOYaTb Ha 30 C.
YkasaHue: ECim HeMcnpaBHOCTb yCTpa-
HWTb He yaaeTcs, Heo6X0OMMO BbI3BaTb KBaNM-
(bMUMPOBaHHOTO HanagymKa.
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WHgpopmayus o cbope
ObIBLWIUX B
ynompebneHuu
3nekmpuYeckux u
371eKMPOHHBIX U30enull

Ymunu3ayus

YTunusauus

lMpaBunbHas yTUAU3aums U Hagnexxalas BTopuy-
Has nepepaboTka 3Toro n3genus obecnevnsaroT
npefoTBpaLLieHne 3KoNornyeckoro yuiepba v
0MacHOCTW ANsi 300POBbS NOAEN.

YBEOOMIJTEHUE

E 3anpeLyeHa yTunusaums BmecTe

mmmmm GLITOBbIMM OTXOAAMM!
B EBponerickom Coto3e 3TOT CMMBOS
MOXKeT HaXo4MTbCS Ha U3aenuu, yna-
KOBKE W/ B CONPOBOANTENbHbIX [OKY -
MeHTax. OH 03HavaeT, 4YTo
COOTBETCTBYIOLLME 31EKTPUYECKMe 1
3NeKTPOHHbIE U3OeNuUs Henb3sa yTUIn-
31MpoBaTb BMecTe C 6bITOBLIMM
oTxofamu.

[1ns npaBunbHoit 06paboTKM, BTOPUYHOTO MCNOSb-
30BaHWs U YTUAM3aLMKU COOTBETCTBYHOLLMX OTpa-
60TaBLLMX U3denunit HeobXoANMO Y4nTbIBATb
yKa3aHHble HUXKe MOMEHTBI.

+ CpaBaTb 3TV U34eNus TONbKO B MPeQyCMOTPEeH-
Hble A1 3TOro CepTUHULMPOBaHHbIE COOPHbIe
NYHKTbI.

+ Cobntogatb MeCTHble OeiCTBYyOLLMeE Npeanu-
caHus!

MHdopMauumio o Hapnexallem nopsake yTmnmusa-

LM MOXKHO MONYYMTb B OPraHax MecTHOro camoy-

npaeneHuns, 6nmxanwem nyHKTe yTunmsauum

0TXO0Q0B UMWy Aunepa, y KOTOpPoro 6bno KynieHo
usgenue. JononHUTENbHYO UH(OPMaLMIO O BTO-
puuHo nepepaboTKe CM. Ha canTe
www.wilo-recycling.com.
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YKpaiHCcbKa

Oznsao

S MoBepTaHHs a60 3HIMaHHS FONOBKU
aBuryHa = CtopiHka 143

Mig’eaHanHa = Ctopinka 139
Knanaun = CTopiHka 141

TunoBui koA

Min’eaHanHs © CropiHka 139
= CropiHka 144

EnekTpuuHe nip’eAHaHHs = CTopiHka 144

A 3axonu 6e3neku = CTopiHka 137
@ MpuHumn po6otn = CropiHka 141

-~ Ycranoeka = CropiHka 142

IZ HecnpasHocTi = CTopiHka 146
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Mpo yto iHcmpykuyito

lNonepedxcyBanbHi
BKa3iBKU

Keanigikayis

3axoou be3neku

3axonm 6e3nekun

+ [epepn ycTaHOBKOO CNif, MOBHICTIO
NpoYNTaTH L0 iIHCTPYKLito. HegoTpuMaHHs
L€l IHCTPYKLIT MOXKe MPU3BECTM A0 TAXKKUX
TpaBM abo NoLLIKOA>KeHb Hacoca.

+ [Micna ycTaHoBKM iHCTPYKUitO cnig nepegatn
KiHLLeBOMY KOPUCTYBauy.

+ 3bepiraTu iHCTPyKUito Nobnn3y Hacoca. BoHa
cnyrye AoBiAKOBMM MaTepianom y pasi
BUHUKHEHHS nofanbLivx npobnem.

+ MU He HecemMo BiONOBiOaNbHOCTI 3a 36UTKW,
CNPUYMHEH] He[LOTPUMAHHSAM L€l iHCTPYKLUil.

BaxxknuBi BKa3iBKM OO0 3axoiB 6e3nekun
No3Ha4eHi, ska HaBeeHo HUXKYe.

A He6e3neka. Yka3sye Ha pu3unk
CMepTenbHOro TpaBMyBaHHS Yepes
eneKTPU4HUN CTPyM.

A Monepen>KeHHs. YKa3ye Ha MOXNNBY
Hebe3neky Ans >XMTTa abo 300poB’s.

A 0O6epexxHo. YKasye Ha MOXKIMBI 3arpo3u
[ON9 Hacoca Ta iHLWWX NpegMeTiB.

BkasiBka. Buainse nopaau TaiHhopmalito.

YCTaHOBKY Hacoca NOBUHeH 3[iCHIOBATM NnLLe
KBanicikosaHui nepcoHan. Ocobam, He3gaTHUM
HeCTW NOBHY BiANOBIAANbHICTL 3a CBOT BUNHKM
(3okpema giTam), a Takox ocobam 6e3 BinnosigHO
KBanidikaLii 3a60pOHSETLCS BBOAWTY Liel BUPI6 B
eKkcnuyaTauito abo ekcnnyaTyBaTu oro. BUHATOK
CTaHOBNATb 0COOM, SIKi MPOVLLNM BiANOBIGHWIA
IHCTPYKTaX, NpoBeeHW BiAnNoBsiganbH1M 3a
6e3neky. EnekTpuyHe nia’egHaHHSA Mae BUKOHYBaTU
NULLE eNeKTPUK.
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YKpaiHCcbKa

3axoou 6e3neku

lpunucu

MepeobnadHaHHs,
3anacHi yacmuxu

TpaHcnopmyBaHHs

EnekmpuyHuti cmpym

Mig vac ycTaHoBKM cnig [OTPUMYyBaTUCS

HaBeOeHUX H>KYe NPUMNKCIB Y YMHHIN pepakLii.

» TMpunucu wopo 3anobiraHHs HelwacHUM
BUMNagKaMm.

+ Po6ounit nuct DVGW W551 (y HimeuunHi).

- VDE 0700/uacTuHa 1.

«  IHwWi micuesi npunucn (HaanKna,q, IEC, VDE
Towwo).

Hacoc He nignsrae TexHivHnum 3miHam abo
nepeobnagHaHHI0. He MOXXHa BigKpmBaTmh
ABWUIYH HAacoCa 3HIMaHHAM NAACTUKOBOT KPULLIKK.
BrKopuncTOBYBaTH TiflbKW OpUriHanbHi
3an4acTuHu.

Micns oTpUMaHHs po3nakyBaTu Ta NepesipuTh
Hacoc i Bce gopaTtkoBe npunagas. Ogpasy
MoBiIAOMUTY NPO MOLUKOAKEHHS Mif Yac
TPaHCNOPTYBaHHS.

BignpaBnsaTW Hacoc nuLue B OpuUriHanbHi ynakoBsLi.

Mip Yac poboTH 3 eNeKTPUYHUM CTPYMOM €

Hebe3mneka OTPMMaHHS efleKTPUYHOro yaapy,

TOMY BapTO AOTPUMYBATUCSA HAaBE[,EHOTO HUXKYe.

« TMepen noyaTkoM pobiT Ha HACOCi BUMKHYTH
CTPYM Ta 3aXMCTUTY Bif MOBTOPHOrO
YBIMKHEHHS.

+ He 3ruHaTu, He 3aTUCKATW eNeKTPUYHUIA
kabenb, 3anobiraTv KOHTaKTy Kabento 3
A>xepenamu Tenna.

« Hacoc 3axuLeHui Big KpanenbHoi BONOrM 3a
knacom 3axmucTy IP42. 3axmwaTti Hacoc Bif
6pu30K BOAW, He 3aHYptoBaTV B BOAY ab0 iHLLI
piguHn.
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TexHi4YHi xapakmepucmuku

3 TexHi4Hi xapaKTepUCTUKH

3.1 Twunoswui ko

Star-Z KoHCcTpyKTUBHUI psag CTaHOapTHUI
LUMPKYNALINHUIA Hacoc ANa NUTHOI BOAM,
3 MOKPUM POTOPOM

NOVA Mo3HaveHHs TUNY

A = i3 3anipHoto apmaTypoto

3.2 Nip’egHaHHsA

Star-Z NOVA
IBUHTOBE Mig’eaHanHs: 15 (Rp ¥2")

Star-ZNOVA A
I'BUHTOBE Mig’eaHanHs: 15 (Rp ¥2")
i 3anipHa apmaTypa 3 pi3bboto G 1
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YKpaiHCcbKa

TexHi4YHi xapakmepucmuku

3.3 XapaKTepuUCTUKU

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A,

Mepe>keBa Hanpyra 1~230B/50 Iy
Knac 3axucty P42
HominanbHWI giameTp RV
3’eQHyBanbHUX TPy6 2
MOHTa)XHa O0BXMHaA 84 MM

(Tvin A: 138 MMm)
Makc. gonyctumni 10 6ap (1000 Ma)

pobounit Tuck

TemnepaTypa Boau 3a

MaKc. TemnepaTypu : o o
HaBKOJSINLLHLOFO Bip +2°CRo+95°C
cepepnosuiia +40 °C

IHLWIi XapaKTepuCTUKKN OUB. y 3aBOACHKIN
Tabnuuui abo kaTtanosi Wilo.

KomnnekT noctayaHHs

1 Hacoc

2 Tennoisonsuis

3 YuwinbHioBanbHi Kinbus

4 Wilo-Connector

5 IHCTpyKUiF 3 MOHTaXy Ta ekcrnyaTauii
(He 306paxeHo)
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4.2

KnanaHu

MpuHyun pobomu

MpuHumMn po6oTu

3acTocyBaHHs
Llen umpkynsuinHuin Hacoc NpuaaTHUR nuwe
009 MUTHOT BOAMW.

®yHKUiOHYBaHHS

3 HanipHoi cTopoHu Bepcis Star-Z NOVA A
obnagHaHa 380poTHUM KnanaHom (1), a 3i
BCMOKTYBaNbHOI — 3anipHUM KnanaHom (2).
[ns 3amiHu ronosku AsuryHa (3) goctaTHbo
3HECTPYMUTY ii, BUTArHYBLUM KOHeKTOp (5),

i 3aKpWUTM 3anipHWUIN KNanaH enemMeHToM 3
MOBOPOTHUM WAiLoMm (&4). MoTiM MO>KHa nerko
BiAKPYTUTYM rofoBKy ABUryHa = Ctopinka 143.
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YKpaiHCcbKa

YcmaHoBka

Micye moHmascy

142

YcTaHOBKa

MexaHi4Ha ycTaHOBKa

AHeGeaneKa. Mepen no4YaTkoM pobit
Tpeba nepekoHaTUCS, LLLO HACOC Bif’€eQHAHO
Bifj €NeKTPOXKMUBIIEHHS.

[Ang MOHTaXKy NOTPi6HO 3axuLLeHe Bif, BNAnBY
NorogHMX yMOB, MOpPO3Y Ta MWy NPUMILLEHHS 3
XOPOLLO BEHTUNAUi€t0. BapTo BMbMpaTtn micue
YCTaHOBKM 3 NErkMm [OCTYMNOM.

AOGepe)KHo. Bpyn mo>ke BMBECTM Hacoc
3 nagy. Tpeba npomutu cuctemy Tpyb nepen
YCTaHOBKO!O.

Bkasieka. ¥ sepcii Star-Z NOVA A

3anipHWI | 3BOPOTHMWI KNamnaHu nonepefHbLo
3MOHTOBaHI. [1ig Yac MoHTaXcy Bepcii
Star-Z NOVA ix Tpeba [,04aTKOBO 3MOHTYBATMK.

1. MigroTtysaTh MicLe yCTaHOBKM Tak, Wwo6
MO>KHa 6yn0 3MOHTYBaTH Hacoc 6e3
MeXaHi4HMX Hanpy>KeHb.

2. O6patun npaBunbHEe MOHTaXKHe NMONOXKEHHS,
TiNbKM sike 306paxkeHo Ha (puc. A).
Crpinka Ha 3B0poTHOMY 60Lii KOpnycy BKasye
HanpsiMoK MoTOKy.
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lMoBepmaHHs abo
3HIMAHHS 20710BKU
OBU2YHa

BidkpuBaHHs 3anipHo20
KknanaHa

YcmaHoBka

3. OcnabuTu HakuaHy rainky, 3a notpebu
MOBHICTIO BIOKPYTUTW.

A O6epexxHo. Tpeba He NOLWKOANTK
yLinbHeHHs kopnycy. MoLKopgKeHi
YLWiNbHEHHS BapTO 3MiHIOBATK.

4. MoTpibHO NOBEPHYTM rONOBKY ABUIYHA Tak,
o6 Wilo-Connector 6yB HanpsmneHui
BHM3.

A 0O6epexxHo. Y pasi HenpaBMUAbHOTO
MONOXXEHHS BCEPEAMHY MOXKE MOTpanuTy Boaa
Ta MOLIKOAMTY Hacoc.

5. Tpeba 3HOBY 3aTArHYTW HaKUAHY raiky.

6. BukpyTKot nosepHyTH Wiy (1) Tak, wob BiH
CTaB napanenbHo HanpsMKy NoToky (nuwe
ans Bepcii Star-Z NOVA A).

BkasiBka. 1151 3aKpUTTS NOCTaBMTY LNiLL
nonepek HampsiMKy MOTOKY.

7. HaHecTu Tennoizonauito.

A O6epexHo. He BapTo 3acToCOBYBaTH
Tennois3onsuito Ha NIacTUKOBKX AeTansx
ABUWIYyHa, W06 3aXxMCTUTK Hacoc Bif, neperpisy.
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YKpaiHCcbKa

YcmaHoBka

144

1i0’€OHaHHS

5.2

5.3

8. MNip’enHaHHa cuctemm Tpybonposofis.

AOGepexuo. [ns sepciv i3 3anipHum Ta
3BOPOTHMM KNanaHOM BOHW BXKe nmonepeaHbo
repMeTUYHO 3MOHTOBAHI 3 KPYTHUM MOMEHTOM
3ataryBaHHs 15 H-m (3ycunnam pykm).
3aBMCOKMNI KPYTHUI MOMEHT 3aTAryBaHHs nig
Yac NPUrBMHYYBaHHS PYNHYE rBUHTOBE
3’€HaHHA 1 YLLiNbHIOBaNbHE KinbLe.

Iig Yac MOHTa>)Ky 3a [LOMOMOrOH0 rakoBOro
KJto4a noTpibHo 3adikcyBaTu KnanaH Bif
NPOKpPY4yBaHHS.

EnekTpu4He Nin’eAHaHHA

A He6e3neka. P060T1 Ha eneKTpPUYHOMY
nig’eQHaHHI NOBUHEH BUKOHYBATU NuLLe
enekTpuk. Meped nig’egHaHHAM Tpeba
nepeKoHaTmnCs, Wo 3'€QHyBanbHUA NPOBIA He
nig Hanpyroto.

+ Sk BUKOHYBaTW enleKTpUYHE Mia’€QHaHHS:
Fig. la — 1le = CropiHka 2.

« Sk sipkpusaTu Wilo-Connector: Fig. 2
= CropiHka 2.

3anoBHEHHS Ta BUOaNeHHs NOBITPs
1. 3aN0OBHUTU YCTAHOBKY.

2. BupaneHHs NoBiTps 3 KaMepun poTopa Hacoca
BMKOHYETbCS aBTOMAaTUYHO MiCNsi KOPOTKOrO
yacy ekcnnyarauii. MoXXyTb BUHMKATH WYMWN.
IHOAi Kinbkapa3oBe BBIMKHEHHS Ta
BUMKHEHHS MO>Ke NPUCKOPUTU BUOANEHHS
noBiTps. KOpOTKOYaCHWI Cyxuii Xig, He
MOLLUKO/XKYE Hacoc.
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TexHi4He 06C/1y20BYBAHHS

6 TexHi4yHe 06cnyroByBaHHS

OuuwjeHHs1  30BHi 0YMLLYBATK HacoC NnLLe 3Merka
3BOJI0XKEHOO raHyipkoto 6e3 3aco6iB YMLLeHHS.

3amiHa 2onoBku 0BU2YHA

A Monepepn>keHHs. lig Yac 4eMoHTaxy
ronosKun ABuryHa abo Hacoca rapsye
nepekayvyBaHe CepefoBuLLE MOXKE BUXOAUTU
nig BUCOKMM TUCKOM. NoTpibHO nonepeaHbLO
AaTN HAacoCy OXOMOHYTH.

Mepen oemMoHTaXxeM Hacoca 3aKpUTKW 3anipHUiA
knanaH = CTopiHka 143.

BkasiBka. Ha [eMOHTOBaHOMY ABUTYHi
Ta ABUrYHI, SKUI NPALOE, MOXKYTb BUHMKATK
UYMW Ta 3MiHIOBAaTUCS HAaNPSIMOK 06epTaHHs.
Y Uit cuTyauii Lie HopManbHUIA CTaH.
Be3nepebiliHe dyHKLIOHYBaHHS
3abe3neyyeTbCs NULLIE SKLLO HAacoC

npautoe B nepekavyBaHOMy cepefoBuLL.

3amina ronoeku aeuryHa = CtopiHka 143.
CepBicHWI OBUTYH 3aMOBNIANTE y
KBanicgikosaHoro gaxisus.

IHCTPyKLis 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo-Star-Z NOVA 145

YKkpaiHcbka



YKpaiHCcbKa

HecnpasHocmi

Hacoc He
BMMKAETbCS

7 HecnpaBHocTi

MepepuBaHHa
€NEeKTPOXKMBIIEHHS,
KOPOTKe 3aMMKaHHs abo
3ano06iXKHMKK HecrnpaeHi

EnekTpuk nosuHeH
nepesiputu
eHepronocTayaHHs

[BuryH 3abnokosaHun,
Hanpuknag yepes
BiOKNaOEeHHS 3 KOHTYpY
BOOM

Hacoc wymntb

[BUryH 3aTupae,
Hanpuknag yepes
BiOKNaOeHHs 3
KOHTYpY BOAU

[opy4nTu cneuianictam
OEeMOHTYBaTK Hacoc

= CTopinka 143
BinHOBMTW NnaBHWUI Xig
poboyoro koneca
LNsiXoM 06epTaHHs Ta
BUMMBaHHA bpyay

Cyxui xig, 3amano Boan

MepeBipuTy 3anipHy
apMaTypy, BOHa Ma€
6y TV NOBHICTIO
BiAKPUTOIO

lMoBiTps B Hacoci

5 pasiB yBiMKHYTW/
BUMKHYTM Hacoc
BiAMoBigHO Ha 30 ¢/30 ¢

146

BkasiBka. SIKLL0 HecnpaBHICTb YCYHYTU He

BOAETbCS, Tpeba 3BepHYTUCS A0
KBanigikoBaHoro gaxisus.
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IHgpopmauis npo
36UpaHHs
BiOnpayboBaHux
esleKmpuYyHUX ma
efleKmpoHHUX BUpobis

BuoaneHHs BiOx00iB

BupaneHHs Bigxopnis

MpaBunbHe BUOaneHHs BiAX04iB Ta HanexxHa
BTOpPWHHA nepepobka uboro Bupoby 3anobiratoTb
npobnemam AoBKinns Ta Hebe3neui Ans
30,0poB’s nofen.

BKA3IBKA
BupaneHHs BigxofiB pasom 3
I

no6GyToBMM CMIiTTIM 3a60poHeHo!

Y €sponeincbkomy Coto3i Lert cumson
Mo>Ke 6yTn Ha BUpobi, Ha ynakosLi abo B
CynpoBiAHMX [OKYMeHTax. BiH 03Hauae,
LLIO BiAMNOBIAHI eNeKTPUYHI Ta
€NeKTPOHHI BUpOOU He MOXKHA
yTUNi3yBaTh pa3om i3 nobyToBum
CMITTAM.

[ins npaBubHOro NepepobeHHs, BTOPUHHOTO
BUKOPWCTaHHS Ta BUAANeHHs Biaxonis
BiANOBIOHMX BignpaLboBaHux Bupobis Tpeba
6paTv 0o yBaru HaBedeHi Aani NONOXKeHHS.
Ll Bupobun Mo>XHa 3aasaTu nuiie 0o
nepen6aveHnx ons Lboro cepTugikoBaHUX
nyHKTiB 360pYy.
+ Tpeba [OTPUMYBATUCS YUHHUX MiCLIEBUX
npunucis!
IHdhopMaLito Npo BuaaneHHs Bigxofdis 3rigHo
3 NpaBMIaMM MOXXHA OTPMMATK B OpraHax
MicLLeBOro caMoBpsiAyBaHHs, HanbNM>X4oMy
NyHKTI yTunisauii sigxoais abo B gunepa, y
skoro 6ys npuabaHuin BMpib. binbl noknagHa
iHhopmaLisi LLLo[0 BTOPUHHOTO BUKOPUCTAHHS
MicTUTbCA Ha canTi www.wilo-recycling.com
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Latviski

Pdrskats

S~ Motora galvas pagrieSana vai nonemsana
= 155.1pp.

Pieslégumi = 151. Ipp.
Varsti & 153. Ipp.

Modela koda atsifréjums

Pieslég$ana © 181 Ipp

© 156. Ipp.
A Pieslégsana elektrotiklam = 156. Ipp.

A Drosiba = 149. Ipp.

@ Darbibas princips = 153. Ipp.

-~ Montiza = 154. Ipp.

£ Traucgjumi = 158.Ipp.
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Par So instrukciju

Bridinajuma norades

Drosiba
Drosiba

+ Pirms montazas pilniba jaizlasa T instrukcija.
Sis instrukcijas neievéro$ana var izraisit sma-
gus savainojumus vai siikna bojajumus.

+ Péc siikna montaZas instrukcija janodod ta
realajam lietotajam.

+ Instrukcija jauzglaba siikna tuvuma. Ta node-
rés ka atsauces materials vélak radusos prob-
Iému gadijuma.

+ Més neuznemamies atbildibu par bojajumiem,
kas radusies $is instrukcijas neievérosanas
rezultata.

Svarigas drosSibas norades ir apzimétas sekojosi:

AApdraudéjums: Norada uz elektriskas
stravas apdraudéjumu dzivibai.

A Bridinajums: Norada uz iesp&jamiem
draudiem dzivibai vai savainosanas risku.

A Uzmanibu: Norada uz iespéjamiem kaité-
jumiem stiknim vai citiem priekSmetiem.

Piezime: Izce| ieteikumus un svarigu

informaciju.
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Latviski

DrosSiba

Kvalifikacija

Noteikumi

Parbive, rezerves dalas

Transportésana

Elektriskd strava

Sukna montazu drikst veikt tikai kvalificéti spe-
cialisti. So izstradajumu nedrikst apkalpot un
izmantot nepieskaitamas personas (t.sk. bérni)
vai personas bez atbilsto3am zinaSanam. Iznému-
mus pielauj tikai par dro3ibu atbildigo personu
izdots attiecigs rikojums. Elektropieslégumu
drikst veikt tikai elektrospecialists.

Veicot montazu, jaievéro sadu noteikumu aktuala

redakcija:

+ Negadijumu novérsanas noteikumi

«  DVGW (Vacijas Gazes un Gidenssaimniecibas
apvienibas) tehnisko noteikumu veidlapa
W551 (Vacija)

+  VDE (Vacijas Elektrotehniku apvienibas)
noteikumi 0700 /1. dala

«  Citi viet&jie noteikumi (piem., IEC (Starptau-
tiskas Elektrotehnikas komisijas) noteikumi,
VDE noteikumi u.c.)

Suknim nedrikst veikt tehniskas izmainas vai to
parbiveét. Nav atlauts atvért siikna motoru, none-
mot ta plastmasas vaku. lzmantot tikai originalas
rezerves dalas.

P&c sanems3anas siiknis un visi ta piederumi jaiz-
pako un japarbauda. Nekavéjoties zinot par
transportésanas rezultata raditiem bojajumiem.
Stkni transportét tikai originalaja iepakojuma.

Stradajot ar elektrisko stravu, pastav elektriska

trieciena risks, tapéc:

+ Pirms uzsakt darbus pie siikna, jaatslédz
strava un janodrosina pret atkartotu ieslégsa-
nos.

- Stravas kabeli nelocit, neiespiest un nelaut
tam saskarties ar karstiem priekSmetiem.

+ Siknisiraizsargats pret piloSu tideni atbilstosi
aizsardzibas pakapei IP 42. Sargat stikni no
apslakstiSanas, to neiegremdét tidentvai citos
Skidrumos.
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Tehniskie parametri

3 Tehniskie parametri
3.1 Modela koda atsifréjums

Star-Z Sérija:
Standarta dzerama tidens cirkulacijas stiknis,
slapja rotora siiknis

NOVA Tipa apzImé&jums
A = ar slégvarstiem

3.2 Pieslegumi

Star-Z NOVA
Skriivsavienojuma pieslégums: 15 (Rp ¥2")

Star-Z NOVA A
Skriivsavienojuma pieslégums: 15 (Rp %2") un
slegvarsti ar vitni G1
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Tehniskie parametri

3.3 Parametri

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Tikla spriequms 1~230 V/50[Hz

Aizsardzibas pakape IP 42

Piesléguma caurulu nomi- RV

nalais diametrs

Konstrukcijas garums 84 mm
(Tipam A: 138 mm)

z’l')";lgjig;es!a”'ama's darba 10 bar (1000 kPa)

Udens temperatiiras pie

maks. apkartéja gaisa +2°Chdz +95°C

temperatiras +40 °C

Citus parametrus skatit uz tipa tehnisko datu
plaksnites vai "Wilo" kataloga.

Piegades komplektacija

1 Siknis

2 Siltumizolacijas apvalks

3 Blivgredzeni

4 Wilo-Connector

5 Uzstadisanas un ekspluatacijas instrukcija
(nav attélota)
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Darbibas princips

Darbibas princips

Izmantosana
Sis cirkulacijas stknis paredzéts tikai dzeramajam
tdenim.

Funkcijas

Modeli Star-Z NOVA A spiediena pusg ir aprikoti
ar pretvarstu (1) un iesiik3anas pusé ar noslégvar-
stu (2).

Lai nomainitu motora galvu (3) pietiek, ja to
atvieno no stravas, nonemot Connectoru (5),

un aizver noslégvarstu, izmantojot pagriesanas
rievu (4). Tad motora galvu var vienkarsi noskrii-
vét © 155. Ipp.
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Montaza

Uzstadisanas vieta

154

Montaza
Mehaniska montaza

AApdraudéjums: Pirms darbu uzsaksanas
japarliecinas, vai stiknis ir atvienots no stravas
padeves.

MontaZai japaredz no laikapstakliem un sala
pasargata, tira un labi védinata telpa. Jaizvélas
labi pieejama uzstadisanas vieta.

A Uzmanibu: Netirumi var izraisit sikna
atteici. Pirms uzstadiSanas jaizskalo caurulvadu
sistéma.

Piezime: Modeli Star-Z NOVA A noslég-

varsts un pretvarsts jau ir ieprieks iemontéti.
Uzstadot modeli Star-Z NOVA tie jaiemonté
papildus.

1. UzstadiSanas vieta jasagatavo ta, lai stikni
varétu piemontét bez mehaniska sprieguma.
2. Jaizvelas pareizs uzstadiSanas stavoklis, tikai
ka paradits (A att.).
Bultina korpusa aizmuguré norada plismas
virzienu.
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Motora galvas
pagriesana vai
nonemsana

Noslégvarsta atvérsana

Montaza
3. Atskriivét savienojuma uzgriezni, vajadzibas
gadijuma noskriivet pavisam.
A Uzmanibu: Nesabojat korpusa blivejumu.
Bojatie blivéjumi janomaina.
4. Motora galva japagriez t3, lai Wilo-Connec-

tors bitu vérsts uz leju.

A Uzmanibu: Nepareizi novietojot, stiknivar
ieklat ddens un radit bojajumus.

5. Savienojuma uzgrieznis atkal japieskrave.

6. Rieva (1) ar skrivgriezi japagrie? 3, lai ta bitu
paraléli pliismas virzienam (tikai Star-Z NOVA A).

Piezime: Lai varstu noslégtu, rieva japa-
griez perpendikulari plismas virzienam.

7. Piestiprinat siltumizolacijas apvalku.

A Uzmanibu: Lai pasargatu stikni no parkar-
$anas, motora plastmasas dalas nedrikst nosegt
ar siltumizolaciju.
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Montaza

Pieslégsana

5.2

8. Pieslégt caurules.

A Uzmanibu: Modeliem ar noslégvarstu un
pretvarstu tie, izmantojot blives, jau ir pielagoti
pievilk$anas griezes momentam 15 Nm (piegrie-
3anai ar roku). Pieskriivéjot parak ciesi, tiek
bojats varsta skriivsavienojums un blivgredzens.
Veicot montazu, varsts ar uzgrieZnu atslégas
palidzibu janodrosina pret pargriesanu!

Pieslég$ana elektrotiklam

AApdraudéj’ums: Darbus pie elektriska
piesléguma izveides drikst veikt tikai elektros-
pecialists. Pirms pieslégSanas japarliecinas, vai
piesleguma vada nav stravas.

+ Pieslégsana elektrotiklam javeic sekojosi:
Fig. lalidz 1e = 2. Ipp.

+  WILO-Connectors jaatver sadi: Fig. 2 = 2. Ipp.
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5.3

6

TiriSana

Motora galvas
nomainiSana

Apkope

Uzpilde un atgaisos$ana

1. Uzpilditiekartu.

2. Sikna rotora nodalijuma atgaisosana notiek
automatiski péc neilga siikna darbibas laika.
Tas laika var bat dzirdami troksni. lespgjams,
ka vairakkartéja stikna ieslégSana un izsleég-
$ana var paatrinat atgaiso$anu. Islaiciga dar-
biba bez Gidens siiknim nekaité.

Apkope

Stikni no arpuses notirit ar viegli samitrinatu
lupatu, neizmantojot tifisanas lidzeklus.

A Bridinajums: Demont&jot motora galvu vai
stikni, spiediena ietekmé var izpliist karsts stik-
né&jamais Skidrums. Stiknim pirms tam jalauj
atdzist.

Pirms stikna demontaZzas jaaizver sleégvarsti

= 155. Ipp.

Piezime: Demontéta un ieslégta motora

gadijuma iesp&jams var rasties trokSni un rotaci-
jas virziena maina. Tas Saja situacija ir normals
stavoklis.

Nevainojama darbiba tiek nodrosSinata tikai tada
gadijuma, ja stiknis darbojas skidruma.

Motora galvas nomainisana = 155. Ipp.
Servisa motors japastita specializéta darbnica.
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Traucéjumi

Stiknis neieslédzas.

7 Traucéjumi

Stravas padeves partrau-
kums, Tssavienojums vai
bojati drosinataji.

Elektrospecialistam
japarbauda stravas
padeve.

Motors ir blokéts, piem.,
ar adens cirkulacijas sis-
témas nogqulsném.

Specialistiem jademonté
stiknis = 155. Ipp.
Rotora gaita jaatjauno,

Siiknis rada Motors strikéjas, piem., | PagrieZot un izskalojot
trok3nus. aizskarot Gidens cirkula- | netirumus.
cijas sistémas nogulsnes.
Siiknis darbojas bez Parbaudit slégvarstus,
tdens, nepietiekams tiem jabit pilniba atvér-
ddens daudzms. tiem.
Gaiss suknr. Piecas reizes ieslédziet /
izslédziet sukni; katru
30 sek. /30 sek.
Piezime: Ja traucéjumu neizdodas
noverst, sazinieties ar specializ€tu remontdarb-
nicu.
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Informadcija par nolietoto
elektroprecu un
elektronikas
izstradajumu savaksanu

Utilizacija
Utilizacija
Pareizi utiliz&jot un saskana ar prasibam parstra-

dajot o izstradajumu, var izvairities no kaitéjuma
videi un personigajai veselibai.

IEVERIBAI
Aizliegts utilizét kopa ar sadzives
|

atkritumiem!

Eiropas Savieniba 3is simbols var bt
attélots uz izstradajuma, iepakojuma vai
uz pavaddokumentiem. Tas nozimé, ka
attiecigo elektropreci vai elektronikas
izstradajumu nedrikst utilizét kopa ar
sadzives atkritumiem.

Lai attiecigie nolietotie izstradajumi tiktu pareizi
apstradati, parstradati un utilizéti, ieverojiet talak
minétos noradijumus:
+ Nododiet Sos izstradajumus tikai nodosanai
paredzétas, sertificétas savaksanas vietas.
+ levérojiet vietéjos speka esoSos noteikumus!
Informaciju par pareizu utilizaciju jautajiet vietgja
pasvaldiba, tuvakaja atkritumu utilizacijas vieta
vai tirgotajam, pie kura izstradajums pirkts. Papil-
dinformaciju par utilizaciju skatiet vietné
www.wilo-recycling.com.
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ApZvalga

Prijungimas

Variklio galvutés pasukimas arba nuémimas
© psl. 167

Jungtys = psl. 163
Voztuvai = psl. 165

@ Modelio kodo paaiskinimas

S psl. 168 = psl. 163

-\ e P

A Prijungimas prie elektros tinklo = psl. 168

Sauga = psl. 161
Veikimo biidas = psl. 165

Instaliacija = psl. 166

Sutrikimai = psl. 170
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Sauga

2 Sauga

Apie sig instrukcijg +  Pries instaliavimo darbus batina iki galo per-
skaityti 3ig instrukcija. Nepaisant Sioje ins-
trukcijoje pateikty nuorody kyla sunkiy
suzeidimy arba siurblio gedimy pavojus.

+ UZbaigusinstaliavimo darbus instrukcija reikia
perduoti galutiniam naudotojui.

+ Instrukcijg bitina laikyti netoli siurblio. Jos
prireiks iSkilus problemy su siurbliu.

+ Mes neprisiimame atsakomybés uz Zala, kilu-
sig nesilaikant instrukcijoje pateikty nuorody.

/spéjamosios nuorodos  Svarbiy saugos nuorody Zyméjimas:

A Pavojus: nurodoma apie elektros srovés
keliama pavojy gyvybei.

A[spéiimas: nurodoma apie galima pavojy
gyvybei arba galimus suzeidimus.

AAtsargiai: nurodoma apie galima pavojy
siurbliui arba kitiems objektams.

Nuoroda: atkreipiamas démesys j patari-

mus ir informacija.
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Sauga

162

Kvalifikacija

Taisyklés

Pertvarkymas,
atsarginés dalys

Transportavimas

Elektros srovée

Siurblj instaliuoti leidZiama tik kvalifikuotam per-
sonalui. 5] gaminj draudziama eksploatuoti ar val-
dyti apriboto veiksnumo asmenims (taip pat ir
vaikams) arba asmenims, neturintiems atitin-
kamy specialiy Ziniy. ISimties atvejais uz sauga
atsakingi asmenys turi suteikti atitinkamy ins-
trukcijy. Prijungimo prie elektros tinklo darbus
leidZiama atlikti tik specialistams elektrikams.

Instaliavimo darby metu bitina laikytis Siy taisy-

kliy (jy aktualios versijos):

+ nelaimingy atsitikimy prevencijos taisyKkliy,

« DVGW darbo lapo W551 (Vokietijoje),

+ VDE 0700/1 dalies,

«  kity vietoje galiojanciy taisykliy (pvz., IEC,
VDEirt.t.).

DraudZiama techniSkaikeisti ar pertvarkytisiurblj.
DraudZiama atidaryti siurblio variklj nuémus plas-
tikinj dangtel;. Bitina naudoti tik originalias
atsargines dalis.

Gautg siurblj bei visus siurblio priedus reikia iSpa-
kuoti ir patikrinti. Bitina nedelsiant pranesti apie
pastebétus sugadinimus transportuojant.
Siurblys siunc¢iamas tik originalioje pakuotéje.

Dirbant su elektros srove kyla elektros smuigio

pavojus, todél:

+ Pries pradedant darbus su siurbliu btina
atjungti srovés tiekimga ir apsaugoti nuo jjun-
gimo.

+ Srovés tiekimo laidas neturi biiti perlenkia-
mas, sugnybiamas arba liestis su Silumos Sal-
tiniais.

+  Siurblys yra apsaugotas nuo krintanciy van-
dens lady pagal apsaugos klase IP 42. Biitina
saugoti siurblj nuo vandens pursly; nemerkti
jo j vandenj ar kitus skyscius.
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Techniniai duomenys

3 Techniniai duomenys
3.1 Modelio kodo paaiskinimas

Star-Z Konstrukciné serija:
standartinis geriamojo vandens cirkuliacinis
Slapiojo rotoriaus siurblys

NOVA Modelio aprasymas

A = su uzdaromaja armatdra

3.2 Jungtys

Star-Z NOVA
Srieginé jungtis: 15 (Rp %2")

Star-Z NOVA A
Srieginé jungtis: 15 (Rp %2") ir uzdaromoji arma-
tdra, su sriegiu G1
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Techniniai duomenys

3.3 Duomenys

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Tinklo jtampa 1~230V/50 Hz

Apsaugos klasé IP 42

Sujungimo vamzdZiy RV

vardinis skersmuo 2

Montavimo ilgis 84 mm
(modelis A: 138 mm)

Maks. leistinas darbinis

slégis 10 bar (1000 kPa)

Vandens temperatdra, kai

aplinkos temperatira nuo +2 °Ciki +95 °C

maks. +40 °C

Kitus duomenis Zr. vardinéje korteléje arba "Wilo"
kataloge.

3.4 Tiekimo komplektacija

1 Siurblys

2 Siluminés izoliacijos kevalas

3 Sandarinimo Ziedai

4 "Wilo"-Connector

5 Montavimo ir naudojimo instrukcija
(néra pavaizduota)
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4.2

VoZtuvai

Veikimo bidas

Veikimo bidas

Pritaikymas
Sis apytakinis siurblys tinkamas tik geriamajam
vandeniui.

Funkcijos

Star-Z NOVA A modelj slégio puséje yra sumon-
tuotas atbulinis voZtuvas (1), o siurbimo puséje —
uzdaromoji sklendé (2).

Norint pakeisti variklio galvute (3), patraukus
Connector (5) atjungti jj nuo srovés maitinimo ir
pasukus jpjova (4) uZdaryti uzdaromaja sklende.
Tuomet galima atsukti variklio galvute

© psl. 167.
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Instaliacija

Montavimo vieta

Instaliacija
Mechaniné instaliacija

Pavojus: pries pradedant darbus bati jsiti-
kinti, kad siurblys atjungtas nuo srovés maiti-
nimo.

Siurblj montuoti apsaugotoje nuo aplinkos povei-
kio, Salcio ir dulkiy bei gerai védinamoje patal-
poje. Montavimo vieta turi bati gerai prieinama.

AAtsargiai: nedvarumai gali sugadinti siur-
blj. Prie$ montuojant batina praplauti vamzdyna.

Nuoroda: Star-Z NOVA A modelj uZdaro-

moji sklendé bei atbulinis voZtuvas yra sumon-
tuoti i$ anksto. Montuojant Star-Z NOVA
modelj, juos reikia sumontuoti papildomai.

1. Montavimo vietg paruosti taip, kad siurblj
bity galima montuoti laisvai be mechaniniy
jtampy.

2. Pasirinkti tinkama montavimo padétj —tik
tokig, kaip parodyta (A pav.).

Rodyklé ant korpuso nugarélés nurodo teké-
jimo kryptj.
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Variklio galvutés
pasukimas arba
nuémimas

UZdaromosios sklendés
atidarymas

Instaliacija
3. AtsuktiverZle; prireikus jg visiSkai nuimti.
AAtsargiai: nepazeisti korpuso sandariklio.
Pazeistus sandariklius batina pakeisti.

4. Variklio galvute pasukti taip, kad "Wilo"-
Connector bty nukreiptas Zemyn.

AAtsargiai: esant netinkamai padéciai, gali
patekti vandens ir sugadinti siurblj.

5. Vél priverztiverile.

6. Atsuktuvu pasukti jpjova (1), kad $i boty
lygiagretiai tekéjimo krypéiai (tik Star-Z
NOVA A).

Nuoroda: norint uzdaryti sklende, jpjova
reikia nustatyti skersai tekéjimo krypdiai.

7. UZdétiSiluminés izoliacijos kevala.

AAtsargiai: draudziama variklio plastikiniy
daliy Siluminé izoliacija, kad siurblys bty apsau-
gotas nuo perkaitimo.
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Instaliacija

Prijungimas

5.2

8. Prijungti vamzdyna.

AAtsargiai: modeliuose su uZdaromaja
sklende ir atbuliniu voZtuvu Sie jau i$ anksto her-
metiskai sumontuoti priverzZimo momentu

15 Nm (rankos jéga). PriverZiant per dideliu
sukimo momentu pazeidZiami voZtuvo srieginé
jungtis ir sandarinimo Ziedas.

Montuojant voZtuva biitina jj apsaugoti verzlia-
rak€iu nuo persisukimo!

Prijungimas prie elektros tinklo

A Pavojus: prijungimo prie elektros tinklo

darbus leidZiama atlikti tik specialistams elektri-

kams. Prie$ prijungiant prie tinklo biitina jsiti-

kinti, kad sujungimo vamzdyne néra srovés.

+  Prijungimo prie elektros tinklo veiksmy seka:
Fig. la-1le = psl. 2

+  "WILO"-Connector atidaromas: Fig. 2 = psl. 2

WILO SE 08/2020



5.3

Valymas

Variklio galvutés keitimas

Techninis aptarnavimas

Pripildymas ir nuorinimas

1. Pripildyti jrenginj.

2. Siurblio darbaracio kamera nuorinama auto-
matiskai, po trumpos eksploatacijos. Nuori-
nimo metu galimas triukSmas. Prireikus galima
pagreitinti nuorinimo procesa daug karty
jjungiant ir iSjungiant jrenginj. Trumpa sausoji
eiga siurbliui nekenkia.

Techninis aptarnavimas

1§ iSorés siurblj valyti tik Siek tiek sudrékinta
Sluoste, nenaudojant valymo priemoniy.

A[spéjimas: iSmontuojant variklio galvute
arba siurblj, veikiant aukStam slégiui gali iSsi-
skirti karstas skystis. Pries iSmontavimo darbus
reikia leisti siurbliui atvesti.

Pries iSmontuojant siurblj uZdaryti uzdaromasias
sklendes = psl. 167.

Nuoroda: IS iSmontuoto ir veikiancio vari-

klio gali kilti garsy ir pakisti rotacija. Siuo atveju
tai jprasta.

|prastai naudoti leidZiama tik kai siurblys veikia
terpéje.

Pakeisti variklio galvute = psl. 167.
Techninio aptarnavimo variklj bitina uZsisakyti i
specialisty.
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Sutrikimai

Siurblys nejsijungia.

7 Sutrikimai

Srovés tiekimo sutriki-
mai, trumpasis jungimas
arba sugede saugikliai.

Pavesti specialistui elek-
trikui patikrinti srovés
maitinima.

UZblokuotas variklis, pvz.,
dél nuosédy i$ vandens
cirkuliacinés sistemos.

Siurblys dirba

Variklis skleidZia Slifa-

Pavesti specialistui
iSmontuoti siurblj
= psl. 167.

Pavesti atkurti laisvg

triuk$mingai. vimo garsa, pvz., dél darbaratio eigg jj sukant
nuosédy i5 vandens cir- | I i3plaunant purva.
kuliacinés sistemos.
Sausa eiga, per mazas Patikrinti uzdaromaja
vandens kiekis. armatarg (ji turi bati iki
gali atidaryta).
Siurblyje yra oro. Siurblj 5x jjungti/i3jungti
atitinkamai 30s /30s
Nuoroda: jei sutrikimo negalima pasalinti,
batina kreiptis j specialista.
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Informacija apie
panaudoty elektriniy ir
elektroniniy produkty
surinkimg

Utilizavimas

Utilizavimas

Tinkamai utilizuojant ir tinkamai perdirbant §j
gaminj bus iSvengta Zalos aplinkai ir grésmeés
Zmoniy sveikatai.

PRANESIMAS
Draudziama utilizuoti kartu su buitiné-
]

mis atliekomis!

Europos Sajungoje Sis simbolis gali biti
ant gaminio, pakuotés arba lydimuo-
siuose dokumentuose. Jis reiskia, kad
atitinkamus elektrinius ir elektroninius
gaminius draudZiama Salinti kartu su
buitinémis atliekomis.

Dél susijusiy seny gaminiy tinkamo tvarkymo,
perdirbimo ir utilizavimo atsizvelkite j Siuos
dalykus:
« Siuos gaminius reikia atiduoti tik tam numaty-
tuose sertifikuotuose surinkimo centruose.
+ Butina laikytis vietoje galiojanciy taisykliy!
Informacijos apie tinkama utilizavima teiraukités
vietos bendruomenés administracijoje, artimiau-
sioje atlieky Salinimo aikSteléje arba prekybi-
ninko, i$ kurio jsigijote gaminj. Daugiau
informacijos apie graZinamajj perdirbima pateikta
www.wilo-recycling.com.
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Slovencina

Prehlad

172

//P:ipojenie
© Strana 180

Otocenie alebo odobratie hlavy motora
© Strana 179

Pripojky = Strana 175
Ventily = Strana 177

@Typovf( kl'G€ = Strana 175

Elektrické pripojenie = Strana 180

A Bezpecnost = Strana 173
@ Funkény princip = Strana 177

/ InStalacia = Strana 178

£ Poruchy = Strana 182
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O tomto ndvode

Varovné upozornenia

Bezpecnost

Bezpeénost

+ Predinstalaciou si kompletne precitajte tento
navod. Nerespektovanie pokynov uvedenych
v tomto navode moZze viest k tazkym porane-
niam alebo poskodeniam Cerpadla.

+ Poinstalacii tento navod odovzdajte konec-
nému uZivatelovi.

+ Navod uschovavajte v blizkosti cerpadla. Sluzi
ako referencia pri neskorsich problémoch.

+  Zaskody, ktoré vzniknu v dosledku nerespek-
tovania pokynov uvedenych v tomto navode,
nepreberame Ziadnu zodpovednost.

DéleZité upozornenia tykajlice sa bezpecnosti su
oznacené nasledujicim sp6sobom:

A Nebezpecenstvo: Upozoriiuje na nebez-
pecenstvo ohrozenia Zivota vplyvom elektric-
kého prudu.

AVarovanie: Upozorfiuje na mozné nebez-
pecenstvo ohrozenia Zivota alebo nebezpecen-
stvo poranenia.

A Pozor: Upozoriiuje na mozné nebezpe-
Censtvo tykajlice sa Cerpadla alebo inych objek-
tov.

Informacia: Oznauje miesta s tipmi

ainformaciami.
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Slovencina

Bezpeclnost

Kvalifikdcia

Predpisy

Uprava, néhradné diely

174

Preprava

Elektricky prad

In3taldciu Cerpadla smie vykonavat len kvalifiko-
vany personal. Osoby so zniZenou pri¢etnostou
(vratane deti) alebo bez prisludnych odbornych
znalosti nesmu tento produkt obsluhovat a ani ho
uvdadzat do prevadzky. Vynimky st povolené len
v pripade naleZitej inStruktaZze od osdb zodpo-
vednych za bezpeénost. Elektrické pripojenie
smie vykonat len odbornik na elektroinstalacie.

Pri instalacii dodrZiavajte nasledujtice predpisy

v aktualnom zneni:

+ predpisy tykajlce sa prevencie nehdd

« pracovny list W551 DVGW (Nemeckého zdru-
Zenia plynérov a vodarov) - v Nemecku

+ predpisy VDE 0700/¢ast 1 (Zviz nemeckych
elektrotechnikov)

+ dal3ie miestne predpisy (napr. IEC (Medzina-
rodné elektrotechnicka komisia), VDE (Zviz
nemeckych elektrotechnikov) atd')

Cerpadlo sa nesmie technicky menit alebo upra-
vovat. Nie je povolené otvarat motor odstranenim
plastového krytu. PouZivajte len originalne
nahradné diely.

Po obdrzani ¢erpadla a vietkych dielov prislusen-
stva ich vybalte a skontrolujte. Pripadné posko-
denia spGsobené prepravou okamZite nahlaste.
Cerpadlo posielajte vyhradne v pévodnom baleni.

Pri styku s elektrickym pridom hrozi nebezpe-

Censtvo zasahu elektrickym pradom. Preto:

+  Pre zacatim prac na Cerpadle vypnite prad
a zabezpecte ho proti opdtovnému zapnutiu.

+ Elektricky kabel neprelamujte, nezvierajte
a chrante ho pred stykom so zdrojmi tepla.

« Cerpadlo je proti kvapkajlicej vode chranené
podla druhu ochrany IP 42. Cerpadlo chréite
pred striekajicou vodou a neponarajte ho do
vody alebo inych kvapalin.
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Technické udaje

3 Technické udaje
3.1 Typovy kl'ué

Star-Z Konstrukény rad:
Standardné mokrobezné cirkulacné cerpadlo na
pitnd vodu

NOVA Typové oznacenie

A = s uzatvaracimi armatdrami

3.2 Pripojky

Star-Z NOVA
Skrutkovy spoj: 15 (Rp ¥2")

Star-Z NOVA A
Skrutkovy spoj: 15 (Rp %2") s uzatvaracimi
armaturami so zavitom G1

Névod na montaz a obsluhu Wilo-Star-Z NOVA
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Technické udaje

33 ﬁdaje

2 Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A,
0
8 Siefové napitie 1-~230V/50Hz
2 Druh ochrany IP 42
Menovita svetlost RV
pripojovacich ridr 2
Stavebna dizka 84 mm
(typ A, C: 138 mm)
Max. povoleny
prevadzkovy tlak 10 bar (1000 kPa)
Teploty vody pri max. +2°Ca% +95°C

teplote okolia +40 °C

Pre dalSie tdaje pozri typovy 3tatok alebo katalég
Wilo.

Rozsah dodavky

1 Cerpadlo

2 Tepelnaizolacia

3 Tesniace kruzky

4 Wilo-Connector

5 Navod na montaZ a obsluhu (nie je zobrazeny)
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4.2
Ventily

Funkény princip

Funkény princip

Pouzitie

Toto obehové Cerpadlo je vhodné len pre pitnu
vodu.

Funkcie

Verzia Star-Z NOVA A je na strane vytlaku vyba-
vené spitnou klapkou (1) a na nasévacej strane
uzatvaracim ventilom (2).

Pre vymenu hlavy motora (3) sta¢i vytiahnutim
odpojit konektor (5) a pomocou otognej drazky
(&) uzavriet uzatvaraci ventil. Hlavu motora
potom mozno jednoducho odskrutkovat

© Strana 179.
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Instaldcia

Miesto instaldcie

Instalacia

Mechanicka inStalacia

A Nebezpecenstvo: Pred zacatim prac sa
uistite, Ze erpadlo bolo odpojené od zdroja
elektrického napatia.

Pre in3taldciu zvolte dobre vetrand miestnost,
ktora je chranena pred poveternostnymi vplyvmi,
mrazom a prachom. Vyberte dobre pristupné
miesto inStalacie.

A Pozor: Necistoty moZzu cerpadlo zne-
funkénit. Pred instalaciou preplachnite potrubny
systém.

Informacia: Pri verzia Star-Z NOVA A je
uzatvaraci ventil a spatna klapka predmonto-
vané. Pro montaziverzie Star-Z NOVA musia byt
tieto komponenty namontované dodatocne.

1. Miesto inStalacie pripravte tak, aby cerpadlo
bolo mozné namontovat bez mechanického
pnutia.

2. Zvolte spravnu montaznu polohu tak, ako je
zobrazené na (obr. A).

Sipka na zadnej strane telesa udava smer
pradenia.
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Otocenie alebo odobratie
hlavy motora

ventilu

Instaldcia

3. Uvolnite prevle¢nt maticu, v pripade nutnosti
ju celkom odskrutkujte.

A Pozor: Neposkodte tesnenie telesa.
Vymerite poskodené tesnenia.

4. Hlavumotora otoCte tak, aby Wilo-Connector
smeroval nadol.

A Pozor: Pri nespravnej polohe hrozi nebez-
pecenstvo vniknutia vody a znicenia Cerpadla.

5. Opat utiahnite prevle¢nd maticu.

6. DraZzku (1) pomocou skrutkovaca ototte tak,
aby bola paralelne so smerom pridenia (len pri
verzia Star-Z NOVA A).

Informacia: Pre zatvorenie otolte drazku

kolmo k smeru priudenia.

7. Nasadte tepelnu izolaciu.

A Pozor: Plastové casti motora nesmu byt
tepelne zaizolované, aby bolo mozné cerpadlo
ochranit pred prehriatim.

Névod na montaz a obsluhu Wilo-Star-Z NOVA 179

Slovenc¢ina



Slovencina

Instaldcia

Pripojenie

5.2

8. Pripojte potrubie.

A Pozor: Pri verziach s uzatvaracim ventilom
a spatnou klapkou su tieto uz na tesno pred-
montované, a to s utahovacim momentom

15 Nm (ruéné pritiahnutie). Prilis vysoky krutiaci
moment m6Ze pri zaskutkovani znicit skrutkovy
spoj ventila a kruhovy tesniaci krizok.

Pri montaZi zaistite pomocou otvoreného klica
ventil proti pretoceniu!

Elektrické pripojenie

A Nebezpecenstvo: Price na elektrickom
pripojeni smu vykonavat len odbornici na elek-
trické inStalacie. Pred pripojenim zabezpecte,
aby pripojovacie vedenie bolo bez pridu.

+ Elektrické pripojenie zrealizujte nasledujicim
spésobom: Fig. 1a aZz 1e & Strana 2

+  WILO-Connector otvorte nasledujiim spdso-
bom: Fig.2 © Strana 2
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5.3

6
Cistenie

Vymena hlavy motora

UdrZba

Plnenie a odvzdus$nenie

1. Zariadenie naplrite.

2. Priestor rotora Cerpadla sa po kratkej dobe
prevadzky odvzdus$ni automaticky. Pritom
sa mozu vyskytniat zvuky. V pripade potreby
mozno odvzdusnenie urychlit viacndsobnym
zapnutim a vypnutim Cerpadla. Kratkodoby
chod nasucho ¢erpadlu neskodi.

Udriba

Povrch Eerpadla Cistite len pomocou zlahka
navlhéenej handricky bez Cistiaceho prostriedku.

AVarovanie: Pri demontaZzi hlavy motora
alebo Zerpadla méZze dojst k tniku hordceho
¢erpaného média. Cerpadlo predtym nechajte
vychladnat.

Pred demontaZou cerpadla zatvorte uzatvaracie
ventily & Strana 179.

Informacia: Pri vymontovanom a beZia-

com motore sa mbZze vyskytnut hluk a zmena
rotacie. V danej situdcii ide o normalny stav.
Bezchybna funkénost Cerpadla je zaruéena len
vtedy, ked cerpadlo beZi v ¢erpanom médiu.

Vymena hlavy motora = Strana 179.
Nahradny motor objednajte u Specializovaného
predajcu.
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Poruchy

Cerpadlo
nenabieha.

7 Poruchy

Prerusenie privodu elek-
trického pradu, skrat
alebo chybné poistky.

Napéjanie elektrickym
pradom nechajte preve-
rit odbornikom na elek-
trické instaldcie.

Motor je zablokovany,
napr. vplyvom usadenin
z vodovodného okruhu.

Cerpadlo je hlu¢né.

Motor zadrhava, napr.
vplyvom usadenin z
vodovodného okruhu.

Nechajte odbornikom
demontovat ¢erpadlo
© Strana 179.
Otacanim a vyplachnu-
tim necistot obnovte
priechodnost obezného
kolesa.

Chod nasucho,
malo vody.

Skontrolujte uzatvaracie
armatdry, musia byt
uplne otvorené.

Vzduch v cerpadle.

Cerpadlo 5x zapnite /
vypnite, vzdy na
30s /30s.

182

Informacia: Ak poruchu nie je mozné

odstranit, kontaktujte odbornika.
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Informdcia o zbere
pouZitych elektrickych
a elektronickych
vyrobkov

Likviddcia
Likvidacia
Likvidacia v stlade s predpismi a spravna recykla-

cia tohto vyrobku zabrani Skodam na Zivotnom
prostredi a ohrozeniu zdravia osdb.

OZNAMENIE
Likvidacia s domovym odpadom je

s zakizana!
V Eurépskej Gnii moZe byt tento symbol
na vyrobku, obale alebo na sprievodnej
dokumentacii. To znamena, Ze prislusné
elektrické a elektronické vyrobky sa
nesmd likvidovat s domovym odpadom.

Pre spravnu manipulaciu, recyklaciu a likvidaciu
prislusnych pouZitych vyrobkov dodrzte nasledu-
juce body:

+ Tieto vyrobky odovzdajte len do certifikova-
nych zberni, ktoré st na to uréené.

+ DodrZte miestne platné predpisy!

+ Informacie o likvidacii v stlade s predpismi si
vyZiadajte na prisluSnom mestskom Urade,
najblizSom stredisku na likvidaciu odpadu
alebo u predajcu, u ktorého ste si vyrobok
kupili. DalSie informacie tykajuce sa recyklacie
najdete na www.wilo-recycling.com.
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Svenska

Oversikt

184

;/9

Anslutning
© sidan 191

/ Vrid och ta av motorhuvudet
© sidan 190

Anslutningar < sidan 187
Ventiler & sidan 189

@Typnyckel = sidan 187

Elektrisk anslutning = sidan 192

A Sikerhet & sidan 185
@ Funktionssidtt = sidan 189

/ Installation = sidan 190

£ Problem = sidan 194
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Sdkerhet
2 Sidkerhet

Omdenna -« Lasigenom hela skétselanvisningen fore
skétselanvisning installationen. Om anvisningarnainte foljs kan
det leda till allvarliga personskador eller
skador pa pumpen.

- Overldmna skétselanvisningen till slutanvin-
daren efter installationen.

+ Skotselanvisningen ska forvaras i narheten av
pumpen, sa att den kan anvdndas som refe-
rens om problem uppstar.

+ Vitaringet ansvar for skador som uppstar
p.g.a. att denna skdtselanvisning inte foljs.

Varningssymboler  Viktig sakerhetsinformation kdnnetecknas med
féljande symboler:

A Fara: Vid risk for livshotande skador p.g.a.
elektrisk strom.

AVarning: Vid potentiell risk for livshotande
eller allvarliga skador.

A Observera: Vid risk for materiella skador
pa pumpen eller annan utrustning.

Notera: Vid tips och allman information.
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Svenska

Sdkerhet

Kvalifikationer

Féreskrifter

Ombyggnad, reservdelar

Transport

Elektrisk strém

Installation av pumpen far endast utféras av kva-
lificerad fackpersonal. Produkten far inte tas i
drift eller anvdndas av personer med begrdnsad
omdémesférmdga (inklusive barn) eller personer
som saknar nédvéndig specialistkunskap. Denna
regel far endast frangas pa direkt inradan av
sakerhetsansvarig. Elektrisk anslutning farendast
utforas av en auktoriserad elektriker.

Vid installationen ska foljande bestammelser

i den senaste utgavan beaktas:

+ Olycksfallsforeskrifter

« DVGW arbetsblad W551 (i Tyskland)

«  VDE 0700/del 1

« Andra lokala foreskrifter (t.ex. IEC, VDE etc.)

Tekniska forandringar pa eller ombyggnad av
pumpen &r inte tillatet. Pumpmotorn fér inte
Oppnas genom att plastlocket demonteras.
Anvand endast originalreservdelar.

Packa upp och kontrollera alla tillbehorsdelar
vid leverans. Transportskador ska rapporteras
omgaende.

Skicka endast pumpen i originalemballaget.

Vid hantering av stromférande komponenter

finns risk for skador p.g.a. elstotar:

+  Sla dérfor fran strommen och sakra den mot
aterinkoppling innan arbeten utférs pa pum-
pen.

+  Setill att stromkabeln inte bojs, klams fast
eller kommer i direkt kontakt med varme-
kallor.

+  Pumpen dr skyddad mot droppvatten enligt
kapslingsklass IP 42. Skydda pumpen mot
sprutvatten och I3t den inte sta i vatten eller
andra vatskor.

WILO SE 08/2020



Tekniska data

3 Tekniska data
3.1 Typnyckel

Star-Z Serie:
VVC-pump av standardmodell, med vat motor

Svenska

NOVA Typbeteckning

A = med sparrarmatur

3.2 Anslutningar

Star-Z NOVA
Skruvférband: 15 (Rp 2")

Star-Z NOVA A
Skruvférband: 15 (Rp 2") och spérrarmatur

med gdnga G1

=3
= )
\\\{%@iﬂ :
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Svenska

Tekniska data

3.3 Specifikationer

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Natspdnning

1~230V/50Hz

Kapslingsklass 42
Nominell bredd for RV
anslutningsrdren
Inbyggnadslangd 84 mm

(typ A: 138 mm)
Max. tillatet driftstryck 10 bar (1000 kPa)

Vattentemperaturer vid
max. omgivningstempe-
ratur +40 °C

+2 °Ctill +95 °C

For ytterligare uppgifter, se typskylten eller
Wilo-katalogen.

Leveransomfattning

1 Pump

2 Vdrmeisolering

3 Tatningsringar

4 Wilo-Connector

5 Monterings- och skdtselanvisning
(visas inte p& bild)
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4.2

Ventiler

Funktionssdtt

Funktionssitt

Anvindning
Denna cirkulationspump &r endast avsedd for
dricksvatten.

Funktioner

Utférande Star-Z NOVA A ar utrustade med en
backventil (1) pa trycksidan och en avstingning-
sventil (2) pa sugsidan.

Fér byte av motorhuvudet (3) ricker det att dra ut
kopplingsdelen (5) sa att den blir strémlds och
stdnga avstdangningsventilen genom att vrida
runt skaran (4) med en skruvmejsel. Darefter kan
motorhuvudet enkelt skruvas av = sidan 190.
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Installation

Monteringsort

Vrid och ta av
motorhuvudet

Installation
Mekanisk installation

A Fara: Sakerstall att pumpen kopplats fran
stromforsorjning innan arbeten inleds.

Pumpen ska monteras i ett vdl ventilerat rum dar
den ar skyddad mot vaderpéverkan, frost och
damm. Vdlj en lattillgdnglig plats.

Observera: Smuts kan géra pumpen funk-
tionsoduglig. Spola darfér igenom rérsystemet
fore monteringen.

Notera: Avstdangningsventilen och back-

ventilen dr férmonterade pa utférande Star-Z
NOVA A. Vid montering av utférandet Star-Z
NOVA maste dessa komponenter ldggas till
separat.

1. Forbered monteringsorten pa ett sadant satt
att pumpen kan monteras utan mekaniska
spdnningar.

2. Vilj en korrekt monteringsposition (se fig. A).
En pil pa baksidan av pumphuset visar flodes-
riktningen.

3. Lossa kopplingsmuttern, skruva vid behov av
den helt.

Aobservera: Se till att tatningen inte ska-
das. Byt ut skadade tdtningar.

4. Vrid motorhuvudet tills Wilo-Connector ar
riktad nedat.

AObservera: Om positionen &r fel kan vatten
trdnga in i pumpen och orsaka irreperabla skador.
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Oppna
avstdngningsventilen

Anslutning

Monterings- och skdtselanvisning Wilo-Star-Z NOVA

Installation

5. Skruva fast kopplingsmuttern igen.

6. Placeraenskruvmejseliskaran (1) ochvridtills
den star parallellt med flodesriktningen
(endast pé utférande Star-Z NOVA A).

Notera: Stdng genom att vrida tillbaka

skaran lodratt mot flodesriktningen.

7. Montera vdrmeisolering.

A Observera: Motorns plastdelar far inte
varmeisoleras for att skydda pumpen mot 6ver-
hettning.

8. Anslut roren.

A Observera: Pa utféranden med avsténg-
nings- och backventil &r réren redan formonte-
rade med ett atdragmoment pa 15 Nm. Om ett
for hogt atdragningsmoment anvands forstors
ventilskruvkopplingen och O-ringen.
Fixeraventilenikorrekt|dge med en skruvnyckel
under monteringen!

191
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Svenska

Installation

192

5.2 Elektrisk anslutning

A Fara: Arbeten pad elanslutningar fdr endast
utforas av en auktoriserad elektriker. Sakerstall
att anslutningsledningen ar stromlds innan
anslutningen gors.

+ Utfor den elektriska anslutningen pa foljande
satt: Fig. 1a till 1e = sidan 2

- Oppna WILO-Connector pa foljande sitt:
Fig. 2 @ sidan 2

5.3 Fyllning och avluftning

1. Fyll pa anldggningen.

2. Pumprotorrummetavluftas sjdlvstandigt efter
en kort driftstid. Under denna process kan
buller forekomma. Vid behov kan man skynda
pa avluftningen genom att sla pa och av den
nagra ganger. Kortvarig torrkérning skadar
inte pumpen.
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Rengdring

Byte av motorhuvud

Underhdll
Underhall

Anvand endast en latt fuktad trasa utan rengo-
ringsmedel for att rengdra pumpen utvandigt.

AVarning: Vid demontering av motorhuvud
eller pump kan het media spruta ut under hégt
tryck. Lat forst pumpen kallna.

Stdng avstdngningsventilen innan demonte-
ringen inleds = sidan 191.

Notera: Nar motorn gari demonterat skick

kan det uppsta ljud och rotationsriktingen kan
vaxla. Det dr normalt i denna situation.

Felfri funktion kan endast garanteras nar pum-
pen gar i mediat.

Byte av motorhuvud = sidan 190.
Bestall en servicemotor via en fackman.

Monterings- och skdtselanvisning Wilo-Star-Z NOVA 193

Svenska



Svenska

Stérningar

Pumpen startarinte.

7 Storningar

Avbrott i stromforsorj-
ningen, kortslutning eller
defekta sakringar.

Lat en auktoriserad elek-
triker kontrollera strom-
forsorjningen.

Motorn ar blockerad,
t.ex. pa grund av avlag-
ringar fran vattenkrets-
loppet.

Pumpen bullrar.

Motorn gar ojamnt, t.ex.
pa grund av avlagringar
fran vattenkretsloppet.

Lat en fackman demon-
tera pumpen

= sidan 190.

Vrid pumphjulet fram
och tillbaka och spola ur
eventuell smuts, sd att
det I6per fritt igen.

Torrkdrning, for lite
vatten.

Kontrollera sparrarmatu-
ren, den maste vara helt
oppen.

Luft i pumpen.

Sitt pa/stdng av pumpen
5ggri30s/30s.

194

Notera: Om felet inte kan avhjdlpas, kon-

takta en fackman.
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Information om insamling
av anvénda el- eller
elektronikprodukter

Sluthantering

Sluthantering

Dessa produkter maste hanteras och atervinnas
korrekt for att undvika miljoskador och
hélsofaror.

OBS
Slidng inte pumpen i hushallssoporna!

= [nom den europeiska unionen kan denna
symbol finnas pa produkten, forpack-
ningen eller féljehandlingarna. Den
innebdr att berdrda el- och elektronik-
produkter inte far sldngas i hushallsso-
porna.

For korrekt behandling, atervinning och hante-
ring av berérda produkter ska foljande punkter
beaktas:

+ Dessa produkter ska endast [amnas till certifie-
rade insamlingsstallen.

+ Beakta lokalt géllande foreskrifter!

+ Information om korrekt hantering kan finnas
vid lokala atervinningscentraler, narmaste
avfallshanteringsstalle eller hos aterforsaljaren
dar produkten koptes. Ytterligare information
om atervinning finns pa
www.wilo-recycling.com.
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Suomi

Yleiskatsaus

/ K&@dnnd moottoripaata tai ota se irti
© sivu 203

Liitdnnit = sivu 199

Venttiilit = sivu 201

;/Ifiitﬁnti @ Tyyppiavain = sivu 199
© sivu 204 \

Sihkéliitantd = sivu 204

A Turvallisuus = sivu 197
@ Toimintatapa = sivu 201

/ Asennus = sivu 202
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Turvallisuus

2 Turvallisuus

Nditd ohjeita koskien + Lue ndmad ohjeet kokonaan ldpi ennen asen-
nusta. Ndiden ohjeiden noudattamatta jatta-
minen voijohtaa vakaviin loukkaantumisiin tai
pumpun vaurioitumiseen.

+ Annandmad ohjeet loppukayttdjalle asennuk-
sen pddtteeksi.

+ Sdilytd nditd ohjeita pumpun ldheisyydessa.
Niistd voi hakea neuvoja, jos myéhemmin
ilmenee ongelmia.

+ Emme kanna vastuuta vaurioista, jotka ovat
syntyneet seurauksena ndiden ohjeiden nou-
dattamatta jattdmisesta.

Varoitukset Turvallisuuden kannalta tarkedt huomautukset
on merkitty seuraavasti:

AVaara: Viittaa sahkdvirran aiheuttamaan
hengenvaaraan.

A Varoitus: Viittaa mahdolliseen hengen-
tai loukkaantumisvaaraan.

A Huomio: Viittaa mahdollisiin vaaratekijoi-
hin, jotka voivat olla vaaraksi pumpulle tai muille
esineille.

Huomautus: Korostaa vinkkeja ja tietoja.

Asennus- ja kdyttoohje Wilo-Star-Z NOVA 197
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Turvallisuus

Pdtevyys

Mdidrdykset

Rakennemuutokset,
varaosat

Kuljetus

Sdhkovirta

Pumpun asennuksen saa antaa vain pétevien
ammattilaisten tehtdvaksi. Rajoitetusti syynta-
keettomat (mukaan lukien lapset) tai henkilst,
joilla ei ole vaadittavaa alan tuntemusta, eivdt saa
ottaa tdtd tuotetta kdyttoon eivatka kayttda sitd.
Poikkeukset sallitaan vain turvallisuudesta vas-
taavan henkilon antamalla asianmukaisella opas-
tuksella. Sahko-liitdnndn saa tehda vain sahko-
alan ammattilainen.

Noudata asennuksessa seuraavien maardysten

uusimpia versioita:

« Tapaturmantorjuntamadrdykset

. DVGW laskentataulukko W551 (Saksassa)

« VDE 0700/0osal

+ muut paikalliset miardykset (esimerkiksi IEC,
VDE jne.)

Pumppua ei saa muuttaa teknisesti eika sille saa
tehdd rakenteellisia muutoksia. Pumpun mootto-
ria ei saa avata poistamalla muovinen kansi. Kdyta
vain alkuperdisid varaosia.

Vastaanotettuasi pumpun ota pumppu ja kaikki
tarvike-osat pakkauksesta ja tarkasta ne. Tee
ilmoitus kuljetusvaurioista valittémasti.

Lahetd pumppu ainoastaan alkuperaispakkauk-
sessaan.

Kdsiteltdessd sdhkovirtaa on olemassa sahkois-

kun vaara. Sen vuoksi:

« kytke virta pois, ennen kuin alat tydskennelld
pumpun parissa, ja varmistu siitd, ettd virta ei
voi kytkeytyd uudelleen paalle.

« &ld taita dldka purista sdhkojohtoja, dlaka
padsta niitd kosketukseen lammadnldhteiden
kanssa.

«  Pumppu on suojattu tippuvalta vedeltd suoja-
luokan IP 42 mukaisesti. Suojaa pumppu rois-
kevedeltd, dld upota sitd veteen tai muihin
nesteisiin.
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Tekniset tiedot

3 Tekniset tiedot
3.1 Tyyppiavain

Star-Z Sarja:
Vakiomallinen kdyttéveden kiertopumppu,
markdmoottoripumppu

NOVA Tyyppinimike

A = sisdltda sulkuventtiilit

3.2 Liitdnnat

Star-Z NOVA
Liitin: 15 (Rp ¥2")

Star-Z NOVA A

Liitin: 15 (Rp %2") ja sulkuventtiilit, kierteelld G1

Asennus- ja kdyttoohje Wilo-Star-Z NOVA
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Tekniset tiedot
3.3

Tiedot

Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A

Verkkojdnnite

1~230V/50Hz

Suojaluokka IP 42

Liitantdputkien

nimelliskoko R%

Asennuspituus 84 mm
(tyyppi A: 138 mm)

ﬁé‘?&'&;iﬂ?“ 10 bar (1000 kPa)

Pumpattavan aineen lam-

potilat ympdriston maksi- +2°C..+95°C

mildmpotilassa +40 °C

Muut tiedot, ks. tyyppikilpi tai Wilo-tuoteluet-
telo.

Toimituksen sisilto

1 Pumppu

2 Lampoeristevaippa

3 Tiivisterenkaat

4 Wilo-liitin

5 Asennus- ja kdyttéohje (ei kuvaa)
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4.2

Venttiilit

Toimintatapa

Toimintatapa

Kaytto

Tama kiertovesipumppu soveltuu ainoastaan
talousvedelle.

Toiminnot

Mallia Star-Z NOVA A on painepuolella takaisku-
venttiili (1) ja imupuolella sulkuventtiili (2).
Moottoripdin (3) vaihtamiseen riittd3, ett liitti-
men (5) virta katkaistaan vetamall3 liitin irti ja
ettd sulkuventtiili suljetaan vaintduralla (4).
Taman jdlkeen moottoripdd voidaan ruuvata irti
© sivu 203.
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Asennus

Asennuspaikka

202

Asennus

Mekaaninen asennus

AVaara: Varmista ennen téiden aloitta-
mista, ettd pumpun virransaanti on katkaistu.

Valitse asennuspaikaksi sdaltd, pakkaselta ja
polyltd suojattu tila, jossa on hyvd ilmanvaihto.
Asennuspaikan pitda olla sellainen, ettd siihen
pddsee helposti kdsiksi.

A Huomio: Lika saattaa estdd pumpun toi-
minnan. Huuhtele putkijdrjestelma hyvin ennen
asennusta.

Huomautus: Sulkuventtiili ja takaisku-

venttiili ovat esiasennettuina mallia Star-Z
NOVA A. Asennettaessa mallia Star-Z NOVA ne
on asennettava lisaksi.

1. Tee asennuspaikalle sellaiset esivalmistelut,
ettd pumppu voidaan asentaa ilman mekaani-
sia jannitteita.

2. Valitse asennusasento oikein, vain kuvan (A)
osoittamalla tavalla.

Rungon taustapuolella oleva nuoli ilmaisee
virtaussuunnan.
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Kddnnd moottoripdditd
tai ota se irti

Asennus

3. Loysaa liitosmutteri, tarvittaessa irrota se
kokonaan.

A Huomio: Al3 vaurioita rungon tiivistetta.
Vaihda vialliset tiivisteet.

4. Kddnnd moottoripdata siten, ettd Wilo-liitin
on suunnattuna alaspdin.

A Huomio: Jos asento on vadrd, vettd saat-
taa tunkeutua sisdan, jolloin pumppu rikkoutuu.

5. Kiristd liitosmutteri.

6. Kierrd uraa (1) ruuvitaltalla siten, ettd ura
on samansuuntaisesti virtaussuunnan
kanssa (vain mallia Star-Z NOVA A).

Huomautus: Sulje kdantamalld ura poikit-
tain virtaussuuntaan nahden.

7. Kiinnitd lampderistevaippa paikalleen.

A Huomio: Moottorin muoviosia ei saa
ldmpderistdd, koska muuten pumppua uhkaa
ylikuumeneminen.

Asennus- ja kdyttoohje Wilo-Star-Z NOVA 203
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Asennus

204

Liitdntd 8. Liitd suojaputkisto.

5.2

A Huomio: Sulku- ja takaiskuventtiileilld
varustetuissa malleissa ndmad venttiilit on esia-
sennettu kiristysmomenttiin 15 Nm (kasitiuk-
kuuteen) tiivistavasti. Jos kiristettdessa
kaytetdan liian suurta kiristysmomenttia, vent-
tiilin ruuviliitdntd ja O-rengas rikkoutuvat.

Estd venttiilid pyorimdstd asennuksen aikana
pitdmalla kiintoavaimella vastaan!

Sahkaliitanta

AVaara: Sdhkoliitanndn parissa tehtdvét
tyOt saa teettdad vain sahkdalan ammattilaisella.
Varmista ennen liitdnndn tekemistd, ettd liitan-
tdjohdossa ei ole virtaa.

« Tee sdahkdasennus seuraavalla tavalla:
Fig. la - 1le = sivu 2

« Avaa WILO-liitin seuraavalla tavalla:
Fig. 2 = sivu 2
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5.3

6
Puhdistus

Moottoripddn
vaihtaminen

Huolto

Taytto ja ilmaus

1. Taytdjdrjestelma.

2. llma poistuu pumpun roottoritilasta itsestaan,
kun pumppua on kdytetty vahan aikaa. Tdssa
yhteydessa voi kuulua dania. llmausta voidaan
tarvittaessa nopeuttaa kytkemalld pumppu
toistuvasti pdalle ja pois. Lyhytaikainen kui-
vakdynti ei ole pumpulle haitaksi.

Huolto

Puhdista pumppu ulkoisesti vain hieman kostu-
tetulla liinalla ilman puhdistusaineita.

AVaroitus: Irrotettaessa moottoripddta tai
pumppua kuumaa ainetta saattaa vuotaa ulos
suurella paineella. Anna pumpun ensin jddhtya.
Sulje sulkuventtiilit ennen pumpun irrottamista
= sivu 203.

Huomautus: Kun moottori kdy irroitetussa

tilassa voi siitd Idhted outoa dantd ja kier-
tosuunta voi vaihtua. Tama tila on tavallinen.
Moitteeton toiminta on taattu vain silloin, kun
pumppua kdytetddn pumpattavassa aineessa.

Moottoripdan vaihto = sivu 203.
Tilaa vaihtomoottori ammattiliikkeesta.

Asennus- ja kdyttoohje Wilo-Star-Z NOVA 205
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Hdiriot

Pumppu ei
kdynnisty.

7 Hairiot

Katkos virransy6tossa,
oikosulku tai sulakevika.

Tarvittavat

toimenpiteet

Tarkastuta virransaanti
sahkoalan ammattilai-
sella.

Moottori on jumittunut,
esimerkiksi vesikierrosta
tulleen sakan vuoksi.

Pumppu pitda
aantd.

Moottori hankaa, esi-
merkiksi vesikierrosta
tulleen sakan vuoksi.

Anna pumpun irrotus
alan ammattilaisen teh-
tavaksi = sivu 203.
Puhdistuta juoksupyord,
jotta se voi taas liikkua.
Puhdistus tapahtuu pyo-
rittdmalld juoksupyoraa
ja huuhtomalla lika pois.

Kuivakdynti, lilan vahan
vetta.

Tarkasta sulkuventtiilit,
niiden on oltava koko-
naan auki.

Pumpussa ilmaa.

Kytke pumppu 5x pddlle
ja pois paalta, kulloinkin
30s /30s ajaksi.

Huomautus: Jos hdiriotd ei voi poistaa, ota

yhteyttd ammattiliikkeeseen.
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8

Tiedot kdytettyjen
sGhko- ja
elektroniikkatuotteiden
kerdykseen

Hdvittdminen
Havittiminen
Tamadn tuotteen asianmukaisen havittdmisen ja

kierratyksen avulla voidaan vélttaa ympéristova-
hingot ja henkilokohtaisen terveyden vauriot.

HUOMAUTUS
Havittaminen talousjitteen joukossa

= on kielletty!
Euroopan unionin alueella tuotteessa,
pakkauksessa tai niiden mukana toimi-
tetuissa papereissa voi olla tdima sym-
boli. Se tarkoittaa, ettd kyseisid sahko- ja
elektroniikkatuotteita ei saa havittda
talousjatteen joukossa.

Huomioi seuraavat seikat kdytettyjen tuotteiden

asianmukaisesta kasittelysta, kierratyksestd ja

havittamisesta:

+ Vie tdmad tuote vain sille tarkoitettuun, serti-
fioituun kerdyspisteeseen.

+ Noudata paikallisia mddrdyksia!

Saat tiedon asianmukaisesta havittamisestd kun-

nallisilta viranomaisilta, jatehuoltopisteesta tai

kauppiaalta, jolta olet ostanut tdmdn tuotteen.

Lisatietoja kierratyksestd on osoitteessa

www.wilo-recycling.com.
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Overblik

Drej eller tag motorhovedet af
E G side 215
a Tilslutninger = side 211
Ventil = side 213
//'I?ilslutning (1) Typekode = side 211
© side 216
Elektrisk tilslutning = side 216
A Sikkerhed = side 209
@ Funktionsmade
= side 213
" Installation = side 214
£ Fejl = side 218
208
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Sikkerhed
2 Sikkerhed

Om denne vejledning « Denne vejledning skal leeses fuldstendig
igennem fgr installationen. Manglende over-
holdelse af denne vejledning kan fgre til svaere
kvaestelser eller til skader pd pumpen.

+ Efterinstallationen skal vejledningen gives
videre til slutbrugeren.

+ Vejledningen skal opbevares i neerheden af
pumpen. Den bruges som reference ved
efterfglgende problemer.

+ Vipatager os intet ansvar for skader, som
opstar pga. manglende overholdelse af denne
vejledning.

Advarselshenvisninger ~ Vigtige anvisninger vedrgrende sikkerhed er ken-
detegnet som fglger:

A Fare: Henviser til livsfare pga. elektrisk
strgm.

AAdvarsel: Henviser til mulig livsfare eller
fare for kvastelser.

A Forsigtig: Henviser til mulige skader pa
pumpen eller andre genstande.

Bemark: Fremhaver tips og informatio-

ner.

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Star-Z NOVA 209
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Sikkerhed

Kvalifikation

Forskrifter

Ombygning, reservedele

210

Transport

Elektrisk strgm

Installation af pumpen ma kun foretages af kvali-
ficeret fagpersonale. Dette produkt maikke tages
ibrug eller betjenes af personer med indskraenket
tilregnelighed (herunder bgrn) eller af personer
uden den relevante fagviden. Undtagelser er kun
tilladte under kyndig vejledning fra sikkerheds-
ansvarlige personer. Den elektriske tilslutning ma
kunne foretages af en elektriker.

Ved installation skal fglgende forskrifter i den
aktuelle udgave overholdes:
+ Forskrifter til forebyggelse af ulykker
+ DVGW arbejdsblad W551 (i Tyskland)
+  VDE 0700/del 1
+ Yderligere lokale forskrifter
(f.eks. IEC, VDE etc.)

Pumpen ma ikke a&ndres teknisk eller ombygges.
Det er ikke tilladt at dbne pumpen ved at fjerne
plasticlaget. Anvend kun originale reservedele.

Ved modtagelse skal pumpen og alt tilbehgr
udpakkes og kontrolleres. Transportskader skal
straks anmeldes.

Pumpen ma kun sendes i den orginale emballage.

Ved omgang med elektrisk strgm er der fare for

elektrisk stgd, derfor:

+ Sla strgmmen fra, og s¢rg for at sikr den mod
at blive slaet til igen, fgr arbejdet pa pumpen
pabegyndes.

« Strgmkablet ma ikke knakkes, klemmes eller
komme i bergring med varmekilder.

+  Pumpen er jvf. beskyttelsesklasse IP 42
beskyttet mod dryppende vand. Pumpen skal
beskyttes mod vandsprgjt og ma ikke dyppes
i vand eller andre vaesker.
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Tekniske data
Tekniske data
3.1 Typekode

Star-Z Serie:
Standard drikkevandscirkulationspumpe,
vadlgberpumpe

NOVA Typebetegnelse

A = med afspaerringsventiler

3.2 Tilslutninger

Star-Z NOVA
Gevindtilslutning: 15 (Rp %2")

Star-ZNOVA A

Gevindtilslutning: 15 (Rp ¥:") og afsparrings-
ventiler med gevind G1

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Star-Z NOVA 211
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Tekniske data

3.3 Data
Star-Z NOVA, Star-Z NOVA A
Netspanding 1~230V /50 Hz
Beskyttelsesklasse IP 42
Tilslutningsrgrets RV
nominelle diameter 2
Indbygningsmal 84 mm
(type A: 138 mm)
Maks. tilladt driftstryk 10 bar (1000 kPa)
Vandtemperaturer ved
omgivelsestemperatur pa +2°Ctil +95°C
maks. +40 °C
For yderligere data, se typeskiltet eller
Wilo-kataloget.
3.4 Leveringsomfang
/2 1 Pumpe
2 Isoleringskapper
A \) \ 3 Pakninger

2

212

4 Wilo-Connector
5 Monterings- og driftsvejledning (ikke afbildet)
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Funktionsmdde

Funktionsmade

4.1 Anvendelse

Denne cirkulationspumpe er kun egnet til drikke-
vand.

4.2 Funktioner

Star-Z NOVA A udstyret med en tilbagestrgms-
ventil p tryksiden (1) og med en afsparrings-
ventil p4 sugesiden (2).

For at udskifte motorhovedet (3) er det tilstraek-
keligt at sla strgmmen fra ved at traekke connec-
toren ud (5) og at lukke afsparringsventilen pa
skruekarven (4). Derefter kan motorhovedet
skrues af = side 215.
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Installation

Monteringssted

214

Installation

Mekanisk installation

A Fare: Fgr arbejdet pabegyndes, skal det
sikres, at pumpen er koblet af strgmforsyningen.

Monteringen skal finde sted i et vejrbeskyttet,
frost- og stgvfrit og godt ventileret rum. Vealg et
let tilgeengeligt monteringssted.

A Forsigtig: Snavs kan forarsage, at pumpen
ikke er funktionsdygtig. Skyl rgrsystemet igen-
nem f@gr monteringen.

Bemark: P3 Star-Z NOVA A afsparrings-

ventilen og tilbagestrgmsventilen formonteret.
Ved montering af versionen Star-Z NOVA skal
disse monteres sarskilt.

1. Forbered monteringssstedet, saledes at pum-
pen kan monteres uden mekaniske spandin-
ger.

2. Valg den korrekte installationsposition
(som vist i figur A).
Pilen pa bagsiden af kassen viser flowretnin-
gen.
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Drej eller tag

3. Lgsn omlgbermgtrikken, eller skru den helt af
motorhovedet af om ngdvendigt.

A Forsigtig: Beskad ikke tetningerne i kas-
sen. Udskift beskadigede tatninger.

4. Drej motorhovedet, saledes at Wilo-Connec-
tor er rettet nedad.

A Forsigtig: Ved en forkert position kan
vand trenge ind og gdeleegge pumpen.

5. Skru omlgbermgtrikken pa igen.

6. Drejskruen (1) med en skruetraekker, sdledes

at den er parallel til flowretningen (kun for
Star-Z NOVA A versionen).

Bemaerk: Stil skruen pa tvaers af flowret-

ningen for at lukke.

7. Anbring isoleringskapperne.

A Forsigtig: Motorens kunststofdele ma

ikke varmeisoleres for at beskytte pumpen mod
overophedning.

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Star-Z NOVA
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Installation

216

Tilslutning 8. Tilslut rgrsystemet.

5.2

A Forsigtig: Versionerne med afsparrings-
og tilbagestrgmsventil er formonteret med et
startmoment af 15 Nm, sa de er teette. Et for hgjt
startmoment ved sammenskruningen gdelaeg-
ger ventilsammenskruningen og o-ringen.

Ved installationen skal ventilen sikres mod at
dreje med en gaffelnggle!

Elektrisk tilslutning

A Fare: Arbejdet med den elektriske tilslut-
ning ma kun udfdres af en autoriseret elektriker.
Kontroller fgr tilslutningen, at tilslutningsled-
ningen er uden strgm.

+  Gennemfgr den elektriske tilslutning pa fgl-
gende made: Fig. 1a til 1e = side 2

«  Abn WILO-Connector pa fglgende made:
Fig. 2 = side 2
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5.3

Renggring

Udskiftning af
motorhoved

Vedligeholdelse

Pafyldmng og udluftning
Fyld anlaegget op.

2. Pumperotorrummet udlufter sig selv efter
kort tid i drift. Herved kan der forekomme stgj.
I sadanne tilfeelde kan en gentaget teending
og slukning fremskynde udluftningen. Et
kortvarigt tgrigb skader ikke pumpen.

Vedligeholdelse

Ggrkun pumpen rent udvendigt med en let fugtig
klud uden renggringsmidler.

A Advarsel: Ved afmontering af motorhove-
det eller pumpen kan varme medier tr&nge ud
under hgjt tryk. Lad pumpen kgle af fgrst.

Luk afsparringsventilen fgr afmontering af
pumpen = side 215.

Bemark: Ved afmonteret motor og

kgrende motor kan der forekomme stgj og
omdrejningsskift.Dette er en normal tilstand i
denne situation.

En fejlfri drift kan kun sikres, nar pumpen kgrer i
pumpemediet.

Udskiftning af motorhovedet = side 215.
Bestil en servicemotor hos en faglaert hand-
varker.
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Fejl

Fejl

Pumpen starter
ikke.

7 Fejl

o
Arsager

Afbrydelse i strgmforsy-
ningen, kortslutning eller
defekte sikringer.

Afhjalpning

Lad en elektriker
kontrollere strgm-
forsyningen.

Motoren er blokeret,
f.eks. pga. aflejringer
fra vandkredslgbet.

Pumpen stgjer.

Motoren Igber ujevnt,
f.eks. pga. aflejringer
fra vandkredslgbet.

Lad en fagperson
afmontere pumpen

= side 215.

Genopret pumpehjulets
funktion ved at dreje det
og ved at skylle snavs ud.

Tgrlgb, for lidt vand.

Kontroller afspaerrings-
ventilerne, de skal vaere
fuldstaendigt abne.

Luft i pumpen.

Kobl pumpen til/fra 5
gange, i henholdsvis
30 sek./30 sek.

218

Bemark: Kontakt en faglaert handveerker,

hvis problemet ikke Igser sig.

WILO SE 08/2020



8

Information

om indsamling af
udtjente el- og
elektronikprodukter

Bortskaffelse

Bortskaffelse

Med korrekt bortskaffelse og sagkyndig genan-
vendelse af dette produkt undgas miljgskader og
sundhedsfarer for den enkelte.

BEMZRK
Forbud mod bortskaffelse som

mmmmm husholdningsaffald!
Inden for EU kan dette symbol fore-
komme pa produktet, emballagen eller i
de ledsagende dokumenter. Det bety-
der, at det ikke er tilladt at bortskaffe de
pageldende el- og elektronikprodukter
sammen med husholdningsaffald.

For at behandle, genanvende og bortskaffe de
pagaldende udtjente produkter korrekt skal man
overholde fglgende punkter:

+ Aflever altid disse produkter til et indsamlings-

sted, der er godkendt og beregnet til formalet.

Fglg lokalt gaeldende forskrifter!

+ Indhent oplysninger om korrekt bortskaffelse
hos den lokale kommune, pa den n@rmeste
genbrugsplads eller hos den forhandler,
hvor produktet blev kgbt. Flere oplysninger
om genanvendelse finder du pa
www.wilo-recycling.com.
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DECLARATION OF CONFORMITY
KONFORMITATSERKLARUNG
DECLARATION DE CONFORMITE

We, the manufacturer, declare under our sole

responsability that these glandless circulating pump

types of the series, Star-Z NOVA ...
Als Hersteller erklaren wir unter unserer alleinigen

Verantwortung, daB die Nasslaufer-Umwalzpumpen der

Baureihen,

Nous, fabricant, déclarons sous notre seule (The serial number is marked on the product site plate.

responsabilité que les types de circulateurs des séries, Die Seriennummer ist auf dem Typenschild des Produktes angegeben.
Le numéro de série est inscrit sur la plaque signalétique du produit)

in their delivered state comply with the following relevant directives and with the relevant national legislation:

in der gelieferten Ausfiihrung folgenden einschlégigen Bestimmungen entsprechen 'und entsprechender
nationaler Gesetzgebung:

dans leur état de livraison sont conformes aux dispositions des directives suivantes et aux |égislations nationales
les transposant :

_ LOW VOLTAGE 2014/35/EU / NIEDERSPANNUNGSRICHTLINIE 2014/35/EU / BASSE TENSION
2014/35/UE

_ RESTRICTION OF THE USE OF CERTAIN HAZARDOUS SUBSTANCES 2011/65/EU + 2015/863 /
BESCHRANKUNG DER VERWENDUNG BESTIMMTER GEFAHRLICHER STOFFE-RICHTLINIE 2011/65/EU
+ 2015/863 / LIMITATION DE L'UTILISATION DE CERTAINES SUBSTANCES DANGEREUSES
2011/65/UE + 2015/863

comply also with the following relevant harmonised European standards:
sowie auch den Bestimmungen zu folgenden harmonisierten europaischen Normen:
sont également conformes aux dispositions des normes européennes harmonisées suivantes :

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017; EN 60335-2-51:2003+A1:2008+A2:2012;
EN IEC 63000:2018;

Group Quality
WILO SE
Wilopark1

D-44263 Dortmund

Person authorized to compile the technical file is:
Bevollméachtigter fir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen ist:
Personne autorisée a constituer le dossier technique est :

Digital unterschrieben
Dortmund,
%ﬁﬂk von Holger Herchenhein .
e A Datum: 2020.07.10 wilo
07:33:49 +02'00'

H. HERCHENHEIN Wilopark 1
Senior Vice President - Group Quality & Qualification D-44263 Dortmund
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DECLARATION OF CONFORMITY
KONFORMITATSERKLARUNG
DECLARATION DE CONFORMITE

(BG) - 6Bnrapckm esnk
AEK/IAPALMS 3A CbOTETCTBUE EC/EO

wiLo SE ve

nocoueHm B
Ha cneammte
npenwTe rv HauMoHanHm 3akoHoaaTencTsa:

AvpekTUBI U

Hucko Hanpexcerie 2014/35/EC; 0THOCHO oOrpaHMyeHmeTo 3a ynoTpe6ata
Ha onpeaenenm onacky Bewectsa 2011/65/UE + 2015/863 ;

KaKTO M Ha XapMOHM3MpaHUTe eBponelicki CTaHAAPTH, yrnoMeHaTH Ha

(CS) - Cestina
EU/ES PROHLASEN{ O SHODE
WILO SE prohlasuje, Ze vyrobky uvedené v tomto prohlaseni odpovidaji
ustanovenim nize uvedenych evropskych smérnic a narodnim pravnim
predpistim, které je prejimaji:

Nizké Napéti 2014/35/EU; Omezeni pouzivani nékterych nebezpeénych
létek 2011/65/UE + 2015/863 ;

a rovné spliiuji pozadavky harmonizovanych evropskych norem
uvedenych na predchazejici strance,

npeavunara crpanuua.
DA) - Dansk

(
EU/EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING
WILO SE erkizerer, at produkterne, som beskrives i denne erklaering, er i
med i folgende direktiver,
samt de nationale lovgivninger, der gennemforer dem:

2014/35/EU;

- af
smffer 2011/65/UE + 2015/863 ;

af visse farlige

De er ligeledes i ed de

me:
standarder, der er anfort p3 forrige side.

(EL) - EAAQVIKG

AHAQZH ZYMMOP®QXHE EE/EK
WILO SE 3nAdver 611 Ta npoidvTa nou opiZovTal oTnV napoloa eupwnaika
5iiAwon eival 0UpGWYa e TIG BIATGEEIC TV NAPAKATE 0BNYIGY KaI TI
e6vikeéc vopoBeoieg omic onoies éxer peTapepBei:

[XaunAfiG Taong 2014/35/EE; via Tov nNepopiops TNG XPAONG OPIOHEV®Y
enikivauvey ouaibv 2011/65/UE + 2015/863 ;

a1 enion i Ta €EAG evapuoVioLEva eupwnaika npdTuNa nou avaépovral
lornv nponyospevn oeAida

(ES) - Espafiol
DECLARACION DE CONFORMIDAD UE/CE
[WILO SE declara que los productos citados en la presenta declaracién
estan conformes con las disposiciones de las siguientes directivas europeas
|y con las legislaciones nacionales que les son aplicables :

Baja Tension 2014/35/UE; Restricciones a la utilizacion de determinadas
sustancias peligrosas 2011/65/UE + 2015/863 ;
Y igualmente estén conformes con las disposiciones de las normas

FI) - Suomen kieli

EU/EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

WILO SE vakuuttaa, ettd téssa vakuutuksessa kuvatut tuotteet ovat
seka niihin

sovellettavien kansallisten lakiasetusten mukaisia:

Matala Jannite 2014/35/EU; tiettyjen vaarallisten aineiden kaytsn
rajoittamisesta 2011/65/UE + 2015/863 ;

Lisiksi ne ovat seuraavien edellisella sivulla mainittujen

'HR) - Hrvatski
EU/EZ IZJAVA O SUKLADNOSTI

WILO SE izjavljuje da su proizvodi navedeni u ovoj izjavi u skladu sa
stjedecim prihvacenim europskim direktivama i nacionalnim zakonima:

[Smiernica o niskom naponu 2014/35/EU; ograniéenju uporabe odredenih
opasnin tvari 2011/65/UE + 2015/863 ;

i uskladenim europskim normama navedenim na prethodnoj stranici.

(ET) - Eesti keel
EL/E{U VASTAVUSDEKLARATSIOONI
[WILO SE kinnitab, et selles vastavustunnistuses kirjeldatud tooted on
kooskslas alljrgnevate Euroopa direktiivide sétetega ning riiklike
seadusandiustega, mis nimetatud direktiivid Gle on vétnud:

Madalpingeseadmed 2014/35/EL; teatavate ohtlike ainete kasutamise
piiramise kohta 2011/65/UE + 2015/863

[Samuti on tooted kooskalas eelmisel lehekilljel &ra toodud harmoniseeritud

europeas armonizadas citadas en la pagina anterior. Euroopa standarditega.

(GA) - Gaeilge
AE/EC DEARBHU COMHLIONTA
(WILO SE ndearbhaionn an cur sios ar na téirgi ata i raiteas seo, siad i
[gcomhréir leis na foralacha até sna treoracha seo a leanas na hEorpa agus
leis na dlithe naisilnta is infheidhme orthu

{sealvoltais 2014/35/AE; Srian ar an Gséid a bhaint as substainti
guaiseacha acu 2011/65/UE + 2015/863 ;

[Agus siad i gcomhréir le fordlacha na caighdedin chomhchuibhithe na

[yhdenmukaistettujen eurooppalaisten normien mukaisia. hEorpa da dtagraitear sa leathanach roimhe seo.
(

(HU) - Magyar
EU/EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
WILO SE kijelenti, hogy a jelen megfeleliségi nwlalkozatban megjeloit
termékek megfelelnek a kivetkezs europai irnyel
valamint azok nemzeti jogrendbe atiltetett rendelkezéseinele

ak,

[Alacsony Fesziltségii 2014/35/EU; egyes veszélyes vald alkalmazasanak
korldtozésardl 2011/65/UE + 2015/863 ;

valamint az eléz6 oldalon szerepls, harmonizalt eurdpai szabvanyoknak.

(IT) - Italiano
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE/CE
WILO SE dichiara che i prodotti descritti nella presente dichiarazione sono
conformi alle disposizioni delle seguenti direttive europee nonché alle
legislazioni nazionali che le traspongono

Bassa Tensione 2014/35/UE; sulla restrizione dell'uso di determinate
sostanze pericolose 2011/65/UE + 2015/863

E sono pure conformi alle disposizioni delle norme europee armonizzate

citate a pagina precedente.

(LT) - Lietuviy kalba
ES/EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

WILO SE pareiskia, kad ioje deklaracijoje nurodyti gaminiai atitinka iy
Europos direktyvy ir jas perkelianciy nacionaliniy [statymy nuostatus:

[Zema jtampa 2014/35/ES; dél tam tikry pavojingy medziagy naudojimo
apribojimo 2011/65/UE + 2015/863 ;

i taip pat harmonizuotas Europas normas, kurios buvo cituotos.

(LV) - Latviesu valoda
ES/EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJU
WILO SEdeklarg, ka izstradajumi, kas ir nosaukti $aja deklaracija, atbilst
Seit uzskaitito Eiropas direktivu nosacijumiem, ka arf atsevidku valstu
likumiem, kuros tie ir ietverti:

[Zemsprieguma 2014/35/ES; par dazu bistamu vielu izmanto$anas
ierobezosanu 2011/65/UE + 2015/863 ;

un saskanotajiem Eiropas standartiem, kas mingti iepriek$&ja lappuse.

lankstesniame puslapyje.
(MT) - Malti

DIKJARAZZIONI TA’ KONFORMITA UE/KE

WILO SE jiddikjara Ii I-prodotti specifikati f'din id-dikjarazzjoni huma
konformi mad-direttivi Ewrope] Ii jsegwu u mal-legislazzjonijiet nazzjonali i
iapplikawhom

Vultagg Baxx 2014/35/UE; dwar ir-restrizzjoni tal-uzu ta’ certi sustanzi
perikoluzi 2011/65/UE + 2015/863 ;

if ukoll man-normi Ewropej armonizzati i jsegwu imsemmija fil-pagna

precedent
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DECLARATION OF CONFORMITY
KONFORMITATSERKLARUNG
DECLARATION DE CONFORMITE

(NL) - Nederlands
EU/EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING
WILO SE verklaart dat de in deze verklaring vermelde producten voldoen
aan de bepalingen van de volgende Europese richtlijnen evenals aan de
nationale wetgevingen waarin deze bepalingen zijn overgenomen:

Laagspannings 2014/35/EU; betreffende beperking van het gebruik van
bepaalde gevaarlijke stoffen 2011/65/UE + 2015/863 ;

De producten voldoen eveneens aan de geharmoniseerde Europese
normen die op de vorige pagina worden genoemd.

(PL) - Polski
DEKLARACJA ZGODNOSCI UE/WE

wuo SE oéwiadcza, ze produkty wymienione w niniejszej deklaraql sa

2g0d dyrektyw

transponu]acyml je przepisami prawa krajowego:

Niskich Napie¢ 2014/35/UE; sprawie ograniczenia stosowania niektdrych
niebezpiecznych substancji 2011/65/UE + 2015/863 ;

oraz z normami

na poprzednie; stronie.

podanymi

(PT) - Portugués
DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE/CE
[WILO SE declara que os materiais designados na presente declaraggo
obedecem as disposices das directivas europeias e as legislages
nacionais que as transcrevem :

Baixa Voltagem 2014/35/UE; relativa & restricéo do uso de determinadas
substancias perigosas 2011/65/UE + 2015/863 ;

E obedecem também as normas europeias harmonizadas citadas na pagina

precedente.

(RO) - Romana
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE/CE
WILO SE declaré ca produsele citate in prezenta declaratie sunt conforme
cu dispozitiile directivelor europene urmatoare si cu legislatiile nationale
care le transpun

10as3 Tensiune 2014/35/UE; privind restrictiile de utilizare a anumitor
substante periculoase 2011/65/UE + 2015/863

si, de asemenea, sunt conforme cu normele europene armonizate citate in
pagina precedents.

(SK) - Slovendina

EU/ES VYHLASENIE O ZHODE
WILO SE cestne prehlasuje, Ze vyrobky ktoré si predmetom tejto
deklaracie, si v stlade s poziadavkami nasledujicich eurépskych direktiv a
odpovedajicich narodnych legislativnych predpisov:

Nizkonapatové zariadenia 2014/35/EU; obmedzeni pouzivania uréitych
nebezpecnych latok 2011/65/UE + 2015/863 ;

ako aj s harmonizovanymi eurdpskych normami uvedenymi na

predchadzajiicej strane

(SL) - Slovenscina
EU/ES-IZJAVA O SKLADNOSTI
WILO SE izjavlja, da so izdelki, navedeni v tej izjavi, v skladu z dologili
naslednjih evropskih direktiv in z nacionalnimi zakonodajami, ki jih
vsebujejo:

Nizka Napetost 2014/35/EU; 0 omejevanju uporabe nekaterih nevarnin
snovi 2011/65/UE + 2015/863

pa tudi z usklajenimi evropskih standardi, navedenimi na prejénji strani.

(SV) - Svenska
A oM

EU/ "AMMELSE
WILO SE intygar att materialet som beskrivs i féljande intyg
[6verensstammer med bestammelserna i féljande europeiska direktiv och
nationella lagstiftningar som infér dem:

L5 2014/35/EU;
amnen 2011/65/UE + 2015/863 ;

av vissa farliga

Det 6verensstimmer dven med foljande harmoniserade europeiska

|standarder som namnts pa den foregdende sidan.

(TR) - Tiurkge
AB/CE UYGUNLUK TEYID BELGESI

WILO SEbu belgede belirtilen trinlerin asagidaki Avrupa ysnetmeliklerine
ve ulusal kanunlara uygun oldugunu beyan etmektedir:

Alcak Gerilim Yonetmeligi 2014/35/AB; Belirli tehlikeli maddelerin bir
kullanimini sinirlandiran 2011/65/UE + 2015/863

ve 6nceki sayfada belirtilen uyumlastinimis Avrupa standartlarina.

(IS) - Islenska
ESB/EB LEYFISYFIRLYSING

WILO SE Iysir bvi yfir ad vérurnar sem um getur i bessari yfirlysingu eru i
[samrzemi via eftirfarandi tilskipunum ESB og landslogum hafa sambykkt

Lagspennutilskipun 2014/35/ESB; Takmérkun & notkun tiltekinna
hzettulegra efna 2011/65/UE + 2015/863 ;

0g samhaefa evrpska stadla sem nefnd eru i fyrri sidu

(NO) - Norsk
EU/EG-OVERENSSTEMMELSESERKLAEING

WILO SE erkizerer at produktene nevnt i denne erklzeringen er i samsvar

med folgende europeiske direktiver og nasjonale lover:

EG-1 2014/35/EU;
farlige stoffer 2011/65/UE + 2015/863 ;

av bruk av visse

og harmoniserte europeiske standarder nevnt pa forrige side.




DECLARATION OF CONFORMITY

[ AEKJAPALIA NPO BIANOBIAHICTb
KONFORMITATSERKLARUNG

My, BUPOGHWK, 3asIBNISIEMO MiA Hally BUKIOUHY
BiANOBIAANBLHICTb, WO Ui 6e3canbHNKOBI LipKynaLiiHi
HacoCu, siKi BUrOTOBASOTLCS CEPINHO,
We, the manufacturer, declare under our sole Star-Z NOVA ...
responsability that these glandless circulating pump
types of the series,
Als Hersteller erklaren wir unter unserer alleinigen _— N .
. N - (CepiliHuii HOMep NO3HaUeHHiH Ha IHOPMALLIiHI TaB ML BUPOGY.
Verantwortung, dap die Nasslaufer-Umwélzpumpen der ¢ serial number is marked on the product site plate.
Baureihen, Die Seriennummer ist auf dem Typenschild des Produktes angegeben)

B MNOCTaBNEHOMY BUKOHAHHI BiANOBIAAIOTE HACTYMHUM BIANOBIAHUM TEXHIYHUM pernameHTam:

in their delivered state comply with the following relevant directives and with the relevant national legislation:
in der gelieferten Ausfihrung folgenden einschlagigen Bestimmungen entsprechen 'und entsprechender
nationaler Gesetzgebung:

_ BE3MEKW HU3bKOBOJIbTHOIO EJIEKTPUYHOIO OBJIAAHAHHA (MOCTAHOBA 1067) / LOW-
VOLTAGE ELECTRICAL EQUIPMENT (RESOLUTION 1067) / SICHERHEIT VON NIEDERSPANNUNGS-
ELEKTRISCHE AUSRUSTUNGEN (BESCHLUB 1067)

_ OBMEXXEHHS BAKOPUCTAHHA AEAKUX HEBE3MEYHUX PEYOBUH (MOCTAHOBA 139) /
RESTRICTION OF THE USE OF CERTAIN HAZARDOUS SUBSTANCES (RESOLUTION 139) /
BESCHRANKUNG DER VERWENDUNG BESTIMMTER GEFAHRLICHER STOFFE (BESCHLUB 139)

TaKoX Npu AOTPUMAHHI HAacTYNHUX BIANOBIAHUX CTaHAapTIB:
comply also with the following relevant standards:
sowie auch den Bestimmungen zu folgenden Normen:

ACTY EN 60335-1:2017; ACTY EN 60335-2-51:2015; ACTY EN 50581:2014;

Group Quality
WILO SE
Wilopark 1
D-44263 Dortmund

Ocoba, ynoBHOBaXkeHa CKiaAaTu TEXHIUHWIA daiin:
Person authorized to compile the technical file is:
Bevollméachtigter fir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen ist:

Dortmund, Digital unterschrieben
m von Holger Herchenhein °
- Datum: 2020.07.10 W)lO
07:33:30 +02'00'
H. HERCHENHEIN Wilopark 1
Senior Vice President - Group Quality & Qualification D-44263 Dortmund

Declaration n°2209075-rev02 PC As-Sh n°4177772-UA-rev07

OPUITHAJIbHA 3ASBAORIGINAL DECLARATIONORIGINAL-ERKLARUNG

£ 6 01351




AEKJIAPALIMA COOTBETCTBUA
DECLARATION OF CONFORMITY

Mbl, W3roToBuTENb, 3a8B/ISEM NOA HaWy

MCKNIOUNTENbHYIO OTBETCTBEHHOCTb, UTO Star-Z NOVA ...
UMPKYNAUMOHHbIE HACOCbl C MOKPbIM POTOPOM TUNOB
We, the manufacturer, declare under our sole
responsability that these glandless circulating pump
types of the series, (CepuiiHblii HOMep yKa3aH Ha 3aBOACKOV TaBANYKE U3AENWS)
(The serial number is marked on the product site plate)

B NOCTaBNE€HHOM UCMNONHEHUM COOTBETCTBYIOT CNeAYIOLWNM TEXHUHECKUM pernamMmeHTam
in their delivered state comply with the following relevant directives and with the relevant national legislation:

_TPTC010/2011 "O M MalMH n P! / TR CU 010/2011 "On the safety of
machinery and equipment”

_TP TC 004/2011 "O n 0 P / TR CU 004/2011 "On safety of
low-voltage equipment"

_TP EA3C 037/2016 "06 orp: BewecTs B aneKkTp
n paanoanekTpouukn"” / TR EAEU 037/2016 "On restriction of the use of certain hazardous
substances in electrical and electronic equipment”

cobnioaas Takxke cnesyiolume COOTBETCTBYIOWUME CTaHAAPTbI:
comply also with the following relevant harmonised European standards:

CTB IEC 60335-1-2013; FOCT IEC 60335-2-51-2012; NOCT EN 50581-2016;

Group Quality
JIMuo, yNonHOMOYEHHOE COCTaBNATb TeXHUYeCKUit daiin: WILO SE
Person authorized to compile the technical file is: Wilopark 1
L. . D-44263 Dortmund
Digital unterschrieben

Dortmund, /%% A\, von Holger Herchenhein °
“ Datum: 2020.09.14 wi lo
08:10:44 +02'00'

H. HERCHENHEIN Wilopark 1
Senior Vice President - Group Quality & Qualification D-44263 Dortmund

Declaration n°2212956-rev01 PC As-Sh n°4177772-EAEU-rev07

OPUIVHATIbHAS JEKNTAPALMSIORIGINAL DECLARATION

£60.013:57




AEKJIAPALMA COOTBETCTBUA
[ H[ DECLARATION OF CONFORMITY

NMPUNOXEHUE

I 0 AaTe mu3r
[laTa U3roToBNeHNs yKa3aHa Ha 3aBOACKOIN Tabnnuke 060pyAoBaHMs. Pa3bsiCHEHNS N0 onpeaeneHunto AaTbl
usrotosnenusi: Hanpumep: YYWWW = 19w30

YY = roa usrotosnexus w = cumBon «Hepens» WWs= Heaens n3rotosnexns

II.C 06 # ceprt

CepTudukar cootseTcTBusi N2 N2 EA3C RU C-DE.5J108.B.00900/20

Cpok AeicTBus 06.04.2020 - 05.12.2024

BblAaH OpPraHoM no cepTuduKaunm «WBAHOBO-CEPTU®UKAT», r. UBaHOBO, aTTecTat
akkpeautaumm N2RA.RU.116J108 ot 24.03.2016

III. Tene u ITeNbCTBaX.

1. 1. Nndopmauus 06 n3rotosutene

W3rotosutens: WILO SE (BUJ1O CE)

CrpaHa npou3BOACTBa yKa3aHa Ha 3aBOACKOI Tabnuyke o6opyaosaHus.

2. 2. OduumansHble NpeacTaBUTeNbCTBA Ha TeppuTopuK TamoxeHHoro Corosa.

Poccusi: Benapycs: Kasaxcran:
000 «BUIIO PYC», 1000 "BITIO BEN", 220004, r. Murck, TOO «WILO Central Asia», 040704,
125047, r. Mocksa, yn. flecrasi, yn. MoGeautenesi, Aom 7A, 31ax 16, oguc 51 AnMaaTHHCKas 0GNacTs, Unmiickusi paiion,
4.7, 7. 11, Komrara No21 Tenegon: (017) 396-34-53 nocenok Baiicepke, yn. Cyntara beiiGapca, Ao 1
Tenegon +7 (496) 514-61-10 ®akc: (017) 396-34-66 Tenegon +7 (727) 312-40-10
®akc + 7 (496) 514-61-11 E-mail: wilo@wilo.by ®akc +7 (727) 312-40-00
E-mail: wilo@wilo.ru E-mail: info@wilo.kz
v TenbHas HOP! K MHCTPYKUMM MO MOHTaXY M 3KCnyaTauum.
CpoK XpaHeHus:
HoBoe 060py/i0BaHNe MOXET XPaHUTLCS Kak MUHUMYM B TedeHue: 1 ropa
0O60opyAoBaHMe AOMKHO ObiTb TIATE/ILHO OYULUEHO Nepes Ha Bp (5] . O6opy, Hue

cnegyer XpaHnuTe B YACTOM, CyXOM, 3alynLj€eHHOM OT 3aMep3aHns MecTe.
TexHunuyeckoe OSCHY)KMEEHME:
O6opyanosaHue He TpebyeT o6cnyxuBaHns. PekomeHayeTcs perynspHas
npoBepkKa Kaxable
Cpok cnyx6bi:
Mpy NpaBUNLHOM peXuMe 3KCryaTalumn, CoBMoAEHNN BCEX yKa3aHNi
WHCTPYKLMM NO MOHTaXyY U 3KCNayaTauuv U Npu CBOEBPEMEHHOM
BbINO/IHEHWNM NIAHOBO-NpeAyNpeanTeNbHbIX PEMOHTOB, CPOK CyX6bl

20 000 4

10 net.* (*5 ner ana WeH)

obopyaoBaHus
YpoBseHb wymMma:
YposeHb Wwyma o60pyaoBaHns coctaenseT He 6onee 30a5(A)
B cyuae y 0 popmaL 51 Ha jiKe 060py/! nn B

MHCTPYKLMM 110 MOHTaXy 1 KCIIlyataumm.
BesonacHas yTuausauus:
Bnaroaaps np iy n BTOPUYHOMY MCI10/1b30BaHMIO AGHHOIO M3AENNsS
NPEAOTBPALUAETCS HAHECEHUe yiep6a OKPYKarollei Cpeae 1 onacHoCTU ANls 340p0Bbs nepcoHana. [lpasuna
yTURM3auuy TpeGyIOT OMOPOXHEHNS 1 OYNCTKM, & TaKXKe JeMOHTaxa 060pyA0BaHMs.
CobpaTb CMa30YHbIf MaTepuas. BbinonHUTL COPTMPOBKY AeTasneli no Matepuanam (MeTal, niactuk,
I71EKTPOHMKE).
1. [ins ytunusaumm AaHHOro U3A€NNsI, @ TaKKe ero Yyactel CreayeT npuBaeKaTb rocyAapCTBEeHHbIE MM YacTHbIe
MPEANPUATIAS 11O yTUIM3aLNM.
2. A nHo, yuio no i yT MOXHO 10/lyYnTb B MyHULMNANNTETE, CIyX6e
YTUNU3aLUMM WK B MECTE, rAe U3Aenne 6bi10 KYMaeHo.
KpuTepum npeaensHoro CoCTosHNS:

OCHOBHbIM KpUTEpuem n 0ro COCTOSIHWA SIBNSIETCS 0TKA3 OAAHOM MM HECKOMbKMX COCTaBHbIX
YacTeit, PEMOHT MW 3aMeHa KOTOPbIX HE NMPeAYCMOTPEHbI MU SBNSETCS 3KOHOMUYECKN HELLENecoo6pasHbIM.

wilo
Wilopark 1
D-44263 Dortmund

Declaration n°2212956-rev01 PC As-Sh n°4177772-EAEU-rev01

OPUIMIHATIBHAS AEK/APALIMAORIGINAL DECLARATION

G0 013:57




wilo
GARANTI BELGESI

Bu belge 6502 sayili Tuiketicinin Korunmasi Hakkinda Kanun ve Garanti Belgesi Yénetmeligi'ne uygun olarak
duzenlenmistir.

GARANTI SARTLARI

1. Garanti siresi, malin teslim tarihinden itibaren baglar ve 2 yildir.

2. Malin bittin pargalari dahil olmak lizere tamami garanti kapsamindadir.

3. Malin ayipli oldugunun anlagiimasi durumunda tiiketici, 6502 sayili Tiiketicinin Korunmasi Hakkinda Kanunun
11 inci maddesinde yer alan;

a- Sozlesmeden donme,

b- Satis bedelinden indirim isteme,

c- Ucretsiz onariimasini isteme,

d- Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, haklarindan birini kullanabilir.

4. Tiketicinin bu haklardan licretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca
bedeli ya da baska herhangi bir ad altinda hicbir tcret talep etmeksizin malin onarimini yapmak veya yaptirmakla
yukumludtr. Tiketici tcretsiz onarim hakkini Uretici veya ithalatgiya karsi da kullanabilir. Satici, Uretici ve ithalatgr
tiiketicinin bu hakkini kullanmasindan miteselsilen sorumludur.

5. Tuketicinin, ticretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin;

- Garanti suresi iginde tekrar arizalanmasi,

- Tamiri igin gereken azami stirenin asilmasi,

- Tamirinin mumkdn olmadiginin, yetkili servis istasyonu, satici, dretici veya ithalatgi tarafindan bir raporla
belirlenmesi durumlarinda;

tiike malin bedel iadesini, aylp oraninda bedel indirimini veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile

degistiriimesini saticidan talep edebilir. Satici, tiketicinin talebini reddedemez. Bu talebin yerine getiriimemesi

durumunda satici, Gretici ve ithalatgi miteselsilen sorumludur.

Malin tamir siresi 20 ig giiniinii gegemez. Bu sire, garanti siresi igerisinde mala iligkin arizanin yetkili servis

istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde, garanti siiresi diginda ise malin yetkili servis istasyonuna teslim

tarihinden itibaren baslar. Malin arizasinin 10 is giinii icerisinde giderilememesi halinde, Uretici veya ithalatgi;
malin tamiri tamamlanincaya kadar, benzer 6zelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir. Malin garanti suresi igerisinde arizalanmasi durumunda, tamirde gegen siire garanti siiresine eklenir.

Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullanilimasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami

digindadir.

Tuketici, garantiden dogan haklarinin kullanilmasi ile ilgili olarak ¢ikabilecek uyusmazliklarda yerlesim yerinin

bulundudu veya tlketici igsleminin yapildigi yerdeki Tiiketici Hakem Heyetine veya Tiiketici Mahkemesine

bagvurabilir.

. Satici tarafindan bu Garanti Belgesinin verimemesi durumunda, tiiketici Giimriik ve Ticaret Bakanhg:

Tiketicinin Korunmasi ve Piyasa Goézetimi Genel Midirliigiine basvurabilir.
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Uretici veya ithalatgi Firma: Satici Firma

WILO Pompa Sistemleri San. ve Tic. A.§. Unvani

Orhanli Mah. Fettah Bagaran Cad. No:91 Tuzla Adresi

istanbul/ TURKIYE Telefonu

Tel: (0216) 250 94 00 Faks

Faks:(0216)250 94 07 E-posta

E-posta : servis@wilo.com.tr Fatura Tarih ve Sayisi
Teslim T: ve Yeri

Yetkilinin imzasi Yetkilinin imzasi

Firmanin Kasesi Firmanin Kasesi

Malin Malin
Cinsi : MOTORLU SU POMPASI Garanti Siiresi
Markasi : WILO Azami Tamir Siiresi

Modeli Bandrol ve Seri No
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GARANTI ILE ILGILi OLARAK
MUSTERININ DIKKAT ETMESI GEREKEN HUSUSLAR

WILO Pompa Sistemleri San. Ve Tic. A.$. tarafindan verilen bu garanti, asagidaki durumlari kapsamaz:

Uriin etiketi ve garanti belgesinin tahrif edilmesi.

Uriintin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri ve amag disi kullaniimasindan meydana gelen hasar ve
arizalar.
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Hatali tip segimi, hatall yerlestirme, hatali montaj ve hatali tesisattan kaynaklanan hasar ve arizalar.

. Yetkili servisler digindaki kisiler tarafindan yapilan isletmeye alma, bakim ve onarimlar nedeni ile olugan hasar ve
arizalar.

. Urtintin tuketiciye tesliminden sonra nakliye, bosaltma, yiikleme, depolama sirasinda fiziki (garpma, gizme, kirma)

veya kimyevi etkenlerle meydana gelen hasar ve arizalar.

Yangin, yildirnim dismesi, sel, deprem ve diger dogal afetlerle meydana gelen hasar ve arizalar.
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Uriiniin yerlestirildigi uygunsuz ortam sartlarindan kaynaklanan hasar ve arizalar.

Hatali akigkan segimi ve akiskanin fiziksel veya kimyasal 6zelliklerinden kaynaklanan hasar ve arizalar.

Gaz veya havayla basinglandiriimis tanklarda yanlis basing olusumundan kaynaklanan hasar ve arizalar.

. Tesisat zincirinde yer alan bir baska cihaz veya ekipmanin gérevini yapmamasindan veya yanlis kullanimindan
meydana gelen hasar ve arizalar.

1. Tesisattaki suyun donmasi ile olusabilecek hasar ve arizalar.

2. Motorlu su pompasinda kisa sireli de olsa kuru (susuz) alistirmaktan kaynaklanan hasar ve arizalar.

3. Motorlu su pompasinin kullanma kilavuzunda belirtilen elektrik beslemesi toleranslarinin diginda galistirimasindan
kaynaklanan hasar ve arizalar.
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Yukarida belirtilen arizalarin giderilmesi, ticret kargiliginda yapilir.

WILO Pompa Sistemleri A.S.
Satisg Sonrasi Hizmetleri

Orhanli Mah. Fettah Bagaran Cad. No:91 Tuzla
Istanbul/ TURKIYE

Tel: (0216) 250 94 00

Faks: (0216) 250 94 07

E-posta : servis@wilo.com.tr
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Local contact at
www.wilo.com/contact

WILO SE

Wilopark 1

D-44263 Dortmund

Germany

T +49(0)231 4102-0

F +49(0)231 4102-7363

wilo@wilo.com
Pioneering for You www.wilo.com
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